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Τυφλωμένοι από μίσος…

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
Αλέξης Τσίπρας και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης μοιάζουν πλέον, μετά τις εκλογές της
21ης Μαΐου… Μοιάζουν σαν δυο σταγό-
νες νερό και θα έλεγε κανείς ότι έχουν

έναν κοινό παρονομαστή: το σφοδρό μίσος τους
εναντίον του Κυριάκου Μητσοτάκη. Μην έχετε κα-
μία απολύτως ψευδαίσθηση ότι τους ενώνουν, για
παράδειγμα, οι κοινοί αγώνες για την Κεντροαρι-
στερά και τη Σοσιαλδημοκρατία, υπό την έννοια ότι
κανείς από τους δύο δεν έχει αγωνιστεί ποτέ και για
τίποτα. Η δήθεν διαμάχη του Αλέξη Τσίπρα και του
Νίκου Ανδρουλάκη για την πρωτοκαθεδρία στην
Κεντροαριστερά είναι προσχηματική και ανούσια εν
έτει 2023. Η στημένη μονομαχία ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ
εξυπηρετεί μόνο τα δύο αυτά κόμματα. Δεν ενδια-
φέρει καθόλου την κοινωνία, δεν έχει καμία απολύ-

τως σχέση με τα προβλήματα του τόπου.
Οι «μονομάχοι» της δεύτερης θέσης θα μας βομ-

βαρδίσουν και σε αυτό τον εκλογικό γύρο με ασυναρ-
τησίες περί «κακής Δεξιάς» και θα επιδοθούν σε εμ-
φυλιοπολεμική ρητορική και πλειοδοσία παροχών.
Θα υποσχεθούν τα πάντα στους πάντες. «Θάλασσα
στα Τρίκαλα, τρένο για την Κρήτη»… Αυτή θα είναι η
στρατηγική τους ενόψει των επικείμενων εκλογών
της 25ης Ιουνίου. Ό,τι αρπάξουν… Θα αρχίσουν πάλι
τις ίδιες αοριστολογίες και εμμονές περί δικαιοσύνης
παντού, περί δημοκρατικότητας των θεσμών, περί
συνταγματικότητας, ελπίδας, ουτοπικών οραμάτων,
υπαρκτού σοσιαλισμού και διάφορες αμπελοφιλοσο-
φίες της Αριστεράς του χαβιαριού…

Μέσα σε όλα αυτά θα πετάνε κατά καιρούς και δυο
τρία τσιτάτα εναντίον των συμφερόντων που δεν τους

θέλουν και τους πολεμάνε, ενώ είναι γνωστό στο πα-
νελλήνιο ότι και οι δυο τους είναι τακτικοί συνομιλη-
τές των μεγαλύτερων επιχειρηματιών της χώρας, των
οποίων τα ονόματα τρέμουν και να ψελλίσουν…

Ταυτόχρονα, όπως ίσως θα είδατε, στον ΣΥΡΙΖΑ άρ-
χισαν ήδη να αμφισβητούν τη νοημοσύνη και την ψυ-
χική υγεία των ψηφοφόρων. Ούτε λίγο ούτε πολύ
ισχυρίζονται πως όσοι ψήφισαν ΝΔ είναι για το ψυ-
χιατρείο. Στο ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη, από την άλ-
λη, όλα τα… άκαπνα παιδαρέλια που ήρθαν στο τηλε-
οπτικό προσκήνιο καβάλησαν καλάμι με το 11,46%!
Φανταστείτε τι θα έκαναν αν έπαιρναν μεγαλύτερο
ποσοστό! Μόνο μετά τη συντριπτική ήττα και της 25ης
Ιουνίου θα καταλάβουν τι τους είπε ο λαός… Τώρα,
ακόμη ζουν στον μικρόκοσμό τους. 

Η στημένη μονομαχία
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ
εξυπηρετεί μόνο τα
δύο αυτά κόμματα. 
Δεν ενδιαφέρει
καθόλου την κοινωνία
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Σ
ε απόλυτη εγρήγορση θέτει ολό-
κληρο τον κομματικό μηχανισμό
της ΝΔ ο Κυρ. Μητσοτάκης, κα-
θώς η σαρωτική νίκη στις εκλο-

γές της απλής αναλογικής δημιουργεί εύ-
λογη ανησυχία για τον κίνδυνο εφησυχα-

σμού και χαλαρότητας με-
ρίδας ψηφοφόρων που
λανθασμένα μπορεί να θε-
ωρήσουν ως προδιαγε-
γραμμένη την κατάκτηση
αυτοδυναμίας. Θέτει μάλι-
στα ως πολιορκητικό κριό
της προεκλογικής στρατη-
γικής τον ορατό κίνδυνο

διενέργειας και τρίτων εκλογών (!), ξεκα-
θαρίζοντας ότι δεν υπάρχει καμία πιθανό-
τητα συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ή
δυνάμεις «της Δεξιάς» και ότι ζητεί καθα-
ρή εντολή όχι γιατί «καβάλησε το καλάμι»
αλλά για να μπορεί να υλοποιήσει το κυ-
βερνητικό του πρόγραμμα γρήγορα, αξιό-
πιστα και αποτελεσματικά.

Στην εκκίνηση της νέας προεκλογικής
μάχης, η αυλαία της οποίας σηκώθηκε
χθες με την ομιλία του προέδρου της ΝΔ
στο Περιστέρι, το «γαλάζιο» εκλογικό επι-
τελείο καλείται να «απενεργοποιήσει» δύο
σενάρια, τα οποία υπό προϋποθέσεις θα
μπορούσαν να παρατείνουν την εκκρεμό-
τητα της ανάδειξης ισχυρής κυβέρνησης.

Το πρώτο είναι ο υπαρκτός κίνδυνος με
το διθυραμβικό κλίμα μετά το διπλό σκορ
της ΝΔ έναντι του ΣΥΡΙΖΑ να δημιουργηθεί
η εντύπωση σε μερίδα ψηφοφόρων της
Κεντροδεξιάς ότι δεν απειλείται η αυτοδυ-
ναμία και, ως εκ τούτου, δεν είναι αναγκαία
η παρουσία τους στις κάλπες. Παρότι μέχρι
τις προηγούμενες κάλπες η αποχή των
δεύτερων εκλογών φόβιζε κυρίως τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υπό τις νέες συνθήκες που έχουν δη-
μιουργηθεί είναι και για τη ΝΔ ένας κίνδυ-
νος που θα πρέπει να αποσοβηθεί.

Ποιος έκοψε τις γέφυρες;
«Δεν έκοψα εγώ γέφυρες με τον Νίκο Αν-

δρουλάκη. Από την πρώτη στιγμή που εξελέ-
γη πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν ήθελε να επι-
κοινωνήσει μαζί μου και με τη ΝΔ. Ο ίδιος εί-
πε ότι δεν με θέλει με τίποτα για πρωθυ-
πουργό και ότι ακόμη και 149 βουλευτές να
έχει η ΝΔ δεν θα συνεργαστεί», είπε χαρα-
κτηριστικά χθες ο κ. Μητσοτάκης σε συνέν-
τευξη που παραχώρησε στο Mega και πρό-
σθεσε: «Αντιστρέφω τη δήλωση του κ. Αν-
δρουλάκη και λέω στους πολίτες: Θέλουμε ή
δεν θέλουμε σταθερή κυβέρνηση; Στις κάλ-
πες -αν δεν θέλουμε να μπλέξουμε σε περι-
πέτειες- μια κυβερνητική πρόταση υπάρχει
σήμερα και αυτή είναι η αυτοδύναμη ΝΔ».

Το δεύτερο είναι η κατακρήμνιση των
ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ και η μάχη του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για την πρωτοκαθεδρία στον

χώρο της Κεντροαριστεράς να οδηγήσει
κεντρώους ψηφοφόρους που στις εκλογές
της 21ης Μαΐου επαναβεβαίωσαν την εμπι-
στοσύνη τους στο πρόσωπο του Κυρ. Μη-
τσοτάκη, ακριβώς λόγω του ασύλληπτου
ποσοστού της ΝΔ, να θελήσουν με ασφά-
λεια να πάρουν θέση στη μάχη για το ποιο
κόμμα από τα δύο θα εκφράσει πιο αυθεν-
τικά τον χώρο.

«Εγώ θέλω σε όσους δεν μας ψήφισαν να
τους εξηγήσω και πάλι τι θέλουμε να κά-
νουμε. Πιστεύω ότι δεν ακούστηκε επαρ-
κώς το πρόγραμμά μας. Να τους εξηγήσω
γιατί μπορούν να εμπιστευτούν τη ΝΔ», τό-
νισε δείχνοντας ότι όλα όσα εξελίσσονται
σε ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ είναι κάτι που δεν αφο-

ρά την τακτική της ΝΔ, η οποία έχει έναν και
μοναδικό στόχο, όπως έχει πει πολλές φο-
ρές ο ίδιος ο Μητσοτάκης. «Να προκύψει
δηλαδή μια αυτοδύναμη και ισχυρή κυβέρ-
νηση», είπε στην ίδια συνέντευξη χθες ο
πρόεδρος της ΝΔ. Στις τέσσερις εβδομάδες
που απομένουν έως τις νέες κάλπες ο Κυρ.
Μητσοτάκης και όλα τα «γαλάζια» στελέχη
που θα βρεθούν στην αιχμή της προεκλογι-
κής μάχης θα εκπέμπουν σταθερά και επα-
ναλαμβανόμενα το μήνυμα ότι οι επερχό-
μενες εκλογές έχουν ως μόνο διακύβευμα
τον σχηματισμό σταθερής και ισχυρής κυ-
βέρνησης και όχι αν στα έδρανα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης καθίσει ο Αλ. Τσί-
πρας ή ο Ν. Ανδρουλάκης.

«Να ξαναγεμίσουν οι άδειες κάλπες»
«Οι κάλπες είναι άδειες και πρέπει να

ξαναγεμίσουν. Καμία ψήφος δεν θα πρέ-
πει να πάει χαμένη», υπογραμμίζουν ο
Κυρ. Μητσοτάκης και οι συνεργάτες του,
που έχοντας μελετήσει διεξοδικά όλα τα
πιθανά σενάρια έχουν απόλυτη αίσθηση
των δυσκολιών ανάδειξης αυτοδύναμης
κυβέρνησης, στην περίπτωση που στην
επόμενη Βουλή θα έχουν παρουσία το
κόμμα Νίκη και Πλεύση Ελευθερίας. Δύο
κόμματα που στις κάλπες της 21ης Μαΐου
έφτασαν μια ανάσα πριν από το όριο του
3% που θα τους διασφάλιζε την κοινοβου-
λευτική τους εκπροσώπηση.

«Αν η επόμενη Βουλή είναι επτακομμα-
τική, τότε μπορεί η ΝΔ να έχει 39% και να
μην μπορεί να σχηματίσει αυτοδύναμη
κυβέρνηση, οπότε μοιραία θα πάμε σε νέ-
ες κάλπες», λένε πολύ καλά ενημερωμέ-
νοι συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη, που
σχεδόν προεξοφλούν ότι η Πλεύση Ελευ-
θερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου θα εί-
ναι παρούσα στην επόμενη Βουλή, καθώς
αναμένεται να προσελκύσει και νέους δυ-
σαρεστημένους ψηφοφόρους από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και γενικότερα από όσους διέπονται
από αντισυστημικά χαρακτηριστικά. Αντι-
θέτως, δεν θεωρούν πιθανή την κοινο-
βουλευτική εκπροσώπηση του κόμματος
του Γ. Βαρουφάκη ΜέΡΑ25, το οποίο, πα-
ρότι έπαιξε τα ρέστα του στις πρώτες κάλ-
πες, δεν κατόρθωσε να πλησιάσει πολύ
κοντά στο 3%. 

Ο Μητσοτάκης κρούει
τον κώδωνα του κινδύνου 

Ο πρόεδρος της ΝΔ επισημαίνει τον κίνδυνο για τρίτες κάλπες 
και ξορκίζει παραλυτικές συνεργασίες 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η επικείμενη επίσκεψη στο Άγιο Όρος
Το μεγάλο ερώτημα είναι αν θα πετύχει την είσοδό της στη Βουλή και η Νίκη. Πρό-

κειται για ένα κρίσιμο κομμάτι του εκλογικού παζλ, καθώς, όπως σημειώνουν στην
«Political» στενοί συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη, τυχόν είσοδος και του κόμματος με
επικεφαλής τον κ. Νατσιό οδηγεί σε επτακομματική Βουλή, ανεβάζοντας αρκετά τον
πήχη της αυτοδυναμίας για τη ΝΔ, ενώ με βεβαιότητα θα οδηγήσει σε μείωση των
νέων εδρών της, καθώς από τις εννέα έδρες που λαμβάνει το κόμμα που υπερβαίνει
το 3% οι τέσσερις προέρχονται από το πρώτο κόμμα.

Και υπό αυτή την οπτική μόνο τυχαία δεν πρέπει να θεωρηθεί η επικείμενη επί-
σκεψη του αρχηγού της ΝΔ το επόμενο Σαββατοκύριακο στο Άγιο Όρος.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του ειδικού συνεργάτη 

Σ
τον δρόμο για τη δεύτερη κρίσιμη
κάλπη και με αφορμή τις δήθεν αλ-
λαγές που προωθεί ο Αλέξης Τσί-
πρας στο κόμμα του είκοσι μέρες

πριν από τις εκλογές, ήρθε η ώρα να ειπω-
θούν μεγάλες αλήθειες. Ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε άλλα-
ξε ούτε πρόκειται να αλλάξει. Την ιδιοσυγ-
κρασία του προέδρου του την έχουν περιγρά-
ψει οι ίδιοι οι «σύντροφοί» του και μάλιστα
αυτοί που του έδωσαν το δαχτυλίδι να ηγηθεί
του κόμματος. Πολιτικοί όπως ο Αλέκος Αλα-
βάνος, η Ζωή Κωνσταντοπούλου, ο Παναγιώ-
της Λαφαζάνης, αλλά και οι αείμνηστοι Μα-
νώλης Γλέζος και Μίκης Θεοδωράκης έχουν
περιγράψει με τα χειρότερα λόγια τον Αλέξη
Τσίπρα. Πρόκειται, μάλιστα, όχι για στελέχη
δεύτερης γραμμής, αλλά ανθρώπους που
«κουβάλησαν» τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ από
το 4,5% από όπου πήρε το κόμμα, μέχρι το
36% που βρέθηκε τον Ιανουάριο του 2015.

«Μας πούλησε για 99 χρόνια 
και τώρα θέλει να μας… σώσει»

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, παρέλαβε μια χώρα
που έβγαινε από τα μνημόνια και ήταν ένα
βήμα πριν από την ανάπτυξη και έφερε άλ-
λο, βαρύτερο μνημόνιο με αφελληνισμό
τραπεζών, 99 χρόνια υποθήκη δημόσιας πε-
ριουσίας και ύφεση. Σύμφωνα με το πολυ-
νομοσχέδιο του τρίτου μνημονίου δημιουρ-

γήθηκε ένα Υπερταμείο διάρκειας 99 ετών
που μάζεψε στο σύνολό τους τις ιδιοκτησίες
του ελληνικού Δημοσίου, δηλαδή, του ελλη-
νικού λαού. 

Τι έκαναν πρακτικά; Δέσμευσαν την Ελλά-
δα να μην μπορεί να ανακυκλώνει το δημόσιο
χρέος της στις διεθνείς αγορές για τα επόμε-

να 99 χρόνια, ούτε να το συρρικνώνει, αυξά-
νοντας το ΑΕΠ με την ανάπτυξη ταχύτερα από
την τοκοφορία του και ως εκ τούτου να απο-
πληρώνει τους τόκους ξεπουλώντας περιου-
σιακά στοιχεία. 

Αντί, δηλαδή, να χτίζονται σχολεία, λιμά-
νια, οδικές αρτηρίες ή βιβλιοθήκες από τα

έσοδα των αποκρατικοποιήσεων της ελλη-
νικής δημόσιας περιουσίας, δηλαδή, επεν-
δύσεις που βελτιώνουν τις συνθήκες ζωής
των Ελλήνων, έδεσαν χειροπόδαρα τη χώ-
ρα για να πληρώνει τόκους με μετρητά.
Απάτη ή αυταπάτη; 

Το μόνο σίγουρο είναι ότι μας πούλησαν
για 99 χρόνια και τώρα οι ίδιοι άνθρωποι θέ-
λουν να μας πείσουν ότι θα έρθουν να μας
σώσουν! Πολύ εύστοχα η ΝΔ ήδη από το
2018 είχε σημειώσει ότι ο κ. Τσίπρας είναι
«θρασύς στο ψέμα και δειλός στην αλήθεια».

Θρασύς στο ψέμα,
δειλός στην αλήθεια 
Θρασύς στο ψέμα,
δειλός στην αλήθεια 

«Ο Πινόκιο μπροστά του 
υπόδειγμα φιλαλήθειας»

Ήδη από το 2015 και όχι μόνο τώρα τελευταία η
Ζωή Κωνσταντοπούλου έλεγε για τον Αλέξη Τσί-
πρα ότι «κάνει ό,τι χρειάζεται για να σωθεί το λόμ-
πι των μνημονίων», για υπουργούς της κυβέρνη-
σης ότι συναλλάσσονται με τη δια-
πλοκή και για τον ΣΥΡΙΖΑ ότι
«συμμάχησε με τις δυνά-
μεις τού χθες για να πε-
ράσουν το τρίτο μνημό-
νιο και είναι διαθέσιμος
για όλα στα χέρια των δα-
νειστών».

Η επικεφαλής της Πλεύ-
σης Ελευθερίας έχει ξεκάθαρα
τονίσει πολλές φορές: «Ο κ. Τσίπρας εί-
ναι ψεύτης. Ο Πινόκιο μπροστά του είναι υπόδειγ-
μα φιλαλήθειας. Έφερε νομοθεσία το 2015, το
2017, το 2018 για να επιτρέπει στα funds να κάνουν
τη διαδικασία των πλειστηριασμών. Τολμά να μιλά
σήμερα και να λέει ότι θα καταργήσουμε τους
πλειστηριασμούς. Να μην ξεγελαστεί κανείς και
τον ψηφίσει και μετά κλαίει. Έχει ξαναπεί ψέμα-
τα. Να μην ξεχάσει ο κόσμος τι έχει συμβεί».

«Πρέπει να καθίσει στο εδώλιο» 
Ο Αλέκος Αλαβάνος, πρώην πρόεδρος του Συνασπι-

σμού και εκείνος που έχρισε τον Αλέξη Τσίπρα διάδοχό

του, τον έχει κατηγορήσει σε αρκετές περιπτώσεις για

«εσχάτη προδοσία», για την οποία «θα πρέπει να καθίσει

στο εδώλιο». Ούτε συζήτηση για το αν έχει μετανιώσει

που του έδωσε το δαχτυλίδι της διαδο-

χής. «Μετάνιωσα που έχρισα τον Τσί-

πρα πρόεδρο του Συνασπισμού. Αλ-

λά και ο Χριστός είχε τον Ιούδα μα-

θητή του». Ο Αλέκος Αλαβάνος, ο

άνθρωπος που τον έφερε στον τότε

Συνασπισμό, έχει πει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ

είναι «διεφθαρμένο κόμμα ως προς

την πολιτική του ακεραιότητα, γιατί εξαπά-

τησε τον ελληνικό λαό». Όσο για τον ίδιο τον Αλέξη Τσί-

πρα έχει πει ότι «είναι ένας πραξικοπηματίας πολιτικός».

Ο Αλαβάνος είχε συμπεριλάβει και όλη την παρέα του

Τσίπρα: «Πιστεύω πως προσωπικά ο κ. Τσίπρας είναι

υπεύθυνος για την ηθική απαξίωση της Αριστεράς, αλλά

και όλη η παρέα, Δραγασάκηδες, Φλαμπουράρηδες και

λοιποί, οι οποίοι έχουν κάνει έναν θίασο, τον οποίο τον

σκηνοθετεί σήμερα ο εξωτερικός παράγοντας».

ΑΛΑΒΑΝΟΣ: 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Είχαν προειδοποιήσει εγκαίρως οι «δικοί του» 
ότι είναι ψεύτης και επικίνδυνος 

«Ο Τσίπρας βλέπει 
μόνο την εξουσία» 

«Συγγνώμη» για τη στήριξη του Αλέξη Τσίπρα
είχε ζητήσει και ο εμβληματικός Μανώλης Γλέ-
ζος, ο οποίος υπήρξε βουλευτής και ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ από το 2012 και έπειτα. «Ζητώ
για πολλοστή φορά συγγνώμη από τον ελληνικό
λαό, γιατί εμπιστεύτηκα τον Τσί-
πρα που βλέπει μόνο την
εξουσία». Μάλιστα τον
Σεπτέμβριο του 2015 εί-
χε δηλώσει πως αν δεν
δημιουργούνταν ο ενι-
αίος αντιμνημονιακός
πόλος που επιθυμεί, θα
ψήφιζε ΚΚΕ.

Τέλος, την εποχή που ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έφερνε τη Συμφωνία των Πρεσπών στην ελ-
ληνική Βουλή, ο Μίκης Θεοδωράκης, που μπορεί
να μην υπήρξε ποτέ στέλεχος, μέλος ή συνοδοι-
πόρος του ΣΥΡΙΖΑ, αποτελούσε όμως «σημαία»
για την ελληνική Αριστερά, έλεγε σε επιστολή
του προς τον Αλέξη Τσίπρα: «Κάποτε πίστευες
και διαδήλωνες με το “Κάτω οι δολοφόνοι των
λαών”. Τι σου λέει, άραγε, η λογική σου, όταν όλοι
αυτοί σε συγχαίρουν;».

ΓΛΕΖΟΣ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ:
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Ο Παναγιώτης Λαφαζάνης, ιδρυτικό στέλεχος του
Συνασπισμού και υπουργός στην πρώτη κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ, σέρνεται ακόμα στα δικαστήρια με τους
νόμους του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με τους πλειστηριασμούς.
Τι έχει να πει για τον Αλέξη Τσίπρα; Βλέποντάς τον να
επισκέπτεται γυναίκα που το σπίτι της εκπλειστηριά-
ζεται, ανέφερε: «Αισθάνθηκα αηδία. Δεν είναι δυνα-
τόν ο θύτης να επισκέπτεται για να συμπαρασταθεί στο
θύμα του χωρίς να ζητήσει καν συγγνώμη, χωρίς να
πει ότι “έκανα μεγάλα λάθη και εγκλήματα αυτή την
περίοδο”».

Ο ίδιος σε άλλο χρόνο είχε πει: «Ο πολιτικός που θα
λάμβανε, αν υπήρχε, το μέγα βραβείο Νόμπελ αναξιο-
πιστίας, πολιτικής ψευδολογίας, κωλοτούμπας, προ-
δοσίας της λαϊκής βούλησης και χώρας αλλά και αναί-
σχυντης δυσφήμησης μιας παράταξης όπως αυτή της
Αριστεράς, έφτασε στο σημείο να ισχυριστεί χωρίς αι-
δώ και λες και απευθύνετο σε ηλίθιους, παρά τα στοι-
χεία που έχω παρουσιάσει, ότι οι 25.000 ηλεκτρονικοί
πλειστηριασμοί επί της κυβερνήσεώς του δεν ήταν

στην ουσία πλειστηριασμοί αλλά περίπου επι-
λεγμένες “απαλλοτριώσεις” της τέταρ-
της(!) κατοικίας υπερπλούσιων κακο-
πληρωτών σε όφελος των αναξιοπα-
θουσών τραπεζών».

Χωρίς χαρακτηρισμούς μεν, αλλά
με κατηγορίες περί ενός ανδρός αρ-
χής, αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ και
ο τότε γραμματέας του, Τάσος Κορω-
νάκης. Στην επιστολή παραίτησής του,
ο κ. Κορωνάκης αποκάλυψε πως ο Αλέ-
ξης Τσίπρας δεν είχε κοροϊδέψει μόνο τους
πολιτικούς του αντιπάλους δεσμευόμενος πως δεν
επρόκειτο να πάει σε εκλογές. Τι έλεγε στην επιστολή
παραίτησής του ο τότε γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ; «Η
απόφαση για εκλογές χωρίς καμία ουσιαστική εσω-

κομματική διαδικασία αγνόησε την τελευταία απόφαση
της Κεντρικής Επιτροπής, συνεχίζοντας την υποτίμηση
του κόμματος και στερώντας τη δυνατότητα για στοιχει-
ώδη συζήτηση στις οργανώσεις. 

Η επίσπευση των εκλογών σε συνδυασμό με
το περιεχόμενο του διαγγέλματος του

συντρόφου πρωθυπουργού δημιουρ-
γούν την εντύπωση της αποδοχής του
μνημονίου και της άρσης της λαϊκής
κυριαρχίας όχι ως αποτελέσματος
ενός στυγνού εκβιασμού που μπορεί
να επανέλθει, αλλά ως ενός νέου δε-

δομένου με το οποίο αναγκαζόμαστε
να συμπορευτούμε.  Χωρίς μια συλλογι-

κή δημοκρατική διαδικασία που θα έβαζε
σε προτεραιότητα ένα ριζοσπαστικό σχέδιο

απεγκλωβισμού και θα κρατούσε ενωμένο στη μεγάλη
πλειοψηφία του έστω το κόμμα, κινδυνεύουμε η προ-
ηγούμενη ήττα της διαπραγματευτικής μας τακτικής να
μεταβληθεί σε στρατηγική ήττα για την Αριστερά».

ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: 
«Αισθάνομαι αηδία»

Σ
οκ προκάλεσαν σε πολλούς στην
Κουμουνδούρου τα ονόματα που
ανακοινώθηκαν ως «εκλογική
επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ» την επαύ-

ριον της συνεδρίασης της Κεντρικής Επι-
τροπής του κόμματος, στην οποία ο Αλέξης
Τσίπρας σήμανε «σιωπητήριο». 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
είχε συμφωνήσει «εκεχει-
ρία» με τις τάσεις, όπως
όμως έγινε σαφές στη συ-
νέχεια, τους κήρυξε τον
πόλεμο, πετώντας τους
εκτός της συγκεκριμένης
επιτροπής, στην οποία
βρέθηκε χώρος ακόμα και

για την πρώην τηλεπαρουσιάστρια Ράνια
Θρασκιά, όχι όμως και για στελέχη όπως ο
Νίκος Βούτσης, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
ή ο Νίκος Φίλης. 

Αντίθετα, η πρόταση του Δημήτρη Πα-
παδημούλη για να «βγουν μπροστά οι νέοι
που διέπρεψαν στη σταυροδοσία» μπορεί
να αντιμετωπίστηκε με θυμό από Ρένα
Δούρου και Νίκο Παππά, όμως τόσο η
Έφη Αχτσιόγλου όσο και ο Αλέξης Χαρί-
τσης βρέθηκαν στη συγκεκριμένη επιτρο-
πή σε αντίθεση με τα δύο «μπαρουτοκα-
πνισμένα» από τα χρόνια του Συνασπι-
σμού στελέχη. 

Συνολικά ο Αλέξης Τσίπρας θέλησε με
την επιλογή των στελεχών που απαρτίζουν
τη συγκεκριμένη επιτροπή να δώσει άρω-
μα «ανανέωσης» στην ομάδα γύρω του, κά-
τι που λίγο πολύ δείχνει τι έχει στο μυαλό
του και για την επόμενη -από τις εκλογές
της 25ης Ιουνίου- ημέρα. 

Οι 20 που επέλεξε
Συγκεκριμένα επέλεξε τους Ράνια Σβίγ-

κου, Πόπη Τσαπανίδου, Αλέξη Χαρίτση,

Κατερίνα Νοτοπούλου, Ράνια Θρασκιά,
Κώστα Ζαχαριάδη, Διάνα Βουτυράκου, Νι-
κόλα Φαραντούρη, Ευάγγελο Αποστολάκη,

Γρήγορη Θεοδωράκη, Χάρη Μαμουλάκη,
Έφη Αχτσιόγλου, Αθηνά Λινού, Δημήτρη
Λυρίτση, Τζένη Λειβαδάρου, Νικόδημο

Μάινα Κινύουα, Μακρίνα-Βιόλα Κώστη,
Γιώργο Χουλιαράκη και Γιώργο Καραμέρο.
Συντονιστής της επιτροπής ορίστηκε ο Διο-
νύσης Τεμπονέρας. 

Μεταξύ των αλλαγών που προκάλεσαν
αντιδράσεις στον ΣΥΡΙΖΑ και η επιλογή του
πανεπιστημιακού Νίκου Μαραντζίδη που
θα έχει την ευθύνη της καμπάνιας του Αλέ-
ξη Τσίπρα. Η προσέγγιση μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ
και Μαραντζίδη χρονολογείται από την
εποχή της Συμφωνίας των Πρεσπών, όταν
και ο καθηγητής και ιστορικός είχε αλλάξει
στάση σχετικά με το κόμμα του Αλέξη Τσί-
πρα. Η επιλογή του συγκεκριμένου προ-
σώπου δεν έχει περάσει στο ντούκου, ιδι-
αίτερα από τους κομμουνιστογενείς του
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι θυμούνται ότι ο ιστορικός
έχει μεταξύ άλλων προλογίσει το βιβλίο
του Σάκη Μουμτζή με τίτλο «Κόκκινη Βία»,
ενώ έχει δικαιολογήσει τη δράση των Ταγ-
μάτων Ασφαλείας. Παράλληλα, όπως ανα-
κοινώθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, κάθε παρου-
σία στελέχους ή βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ θα
περνά πρώτα από το Γραφείο Τύπου του
κόμματος, θυμίζοντας λίγο μεθόδους του
ΚΚΕ, για να αποφύγουν τα λάθη τύπου Κα-
τρούγκαλου. Το όλο σκηνικό στον ΣΥΡΙΖΑ
θυμίζει «Βυζάντιο», ενώ αρκετοί στο εσω-
τερικό του κόμματος αναφέρουν ότι οι δή-
θεν αλλαγές τις οποίες προωθεί ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι πολιτικά άπειρες
και δεν θα προσδώσουν τα αναμενόμενα
αποτελέσματα σε πολιτικό επίπεδο.

Νέα εκλογική επιτροπή με…
μηνύματα στην «Ομπρέλα» 

Ράνια Σβίγκου Πόπη Τσαπανίδου Αλέξης Χαρίτσης Κατερίνα Νοτοπούλου Ράνια Θρασκιά

Κώστας Ζαχαριάδης Διάνα Βουτυράκου Νικόλας Φαραντούρης Διονύσης Τεμπονέρας Ευάγγελος Αποστολάκης

Γρήγορης Θεοδωράκης Χάρης Μαμουλάκης Έφη Αχτσιόγλου Αθηνά Λινού Δημήτρης Λυρίτσης

Τζένη Λειβαδάρου Νικόδημος Μάινα Κινύουα Μακρίνα-Βιόλα Κώστη Γιώργος Χουλιαράκης Γιώργος Καραμέρος

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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«Ανοίξαμε και σας περιμένουμε…»
Ν

α διευρύνει το εκλογικό του
ακροατήριο σε όλο το φάσμα
της Κεντροαριστεράς επιδιώκει
ο Νίκος Ανδρουλάκης σε μια

προσπάθεια να περιορίσει και άλλο τη δυ-
ναμική του ΣΥΡΙΖΑ. Με την πιο πολιτική σε
περιεχόμενο ομιλία του από τότε που ανέ-
λαβε το πηδάλιο του ΠΑΣΟΚ, ενώπιον των
νέων βουλευτών και των μελών της ΚΕ
έδωσε τις προτεραιότητες αλλά και ένα
ιδεολογικό-πολιτικό στίγμα για τον χώρο

που σκοπεύει να κινηθεί.
Χθες, στη συνεδρίαση του
Πολιτικού Συμβουλίου
εξειδίκευσε τις προτάσεις
του και έδωσε το σύνθημα
για την έναρξη του νέου
προεκλογικού αγώνα. 

Με όχημα τον άνεμο αι-
σιοδοξίας που πνέει στους

κόλπους του ΠΑΣΟΚ από το βράδυ της 21ης
Μαΐου, ο κ. Ανδρουλάκης επιδιώκει με με-
θοδικά βήματα τον επαναπατρισμό των
ψηφοφόρων που τα προηγούμενα χρόνια
ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ αλλά και εκείνων που
στήριξαν τη ΝΔ. Ταυτόχρονα, όμως, σχε-
διάζει να «πάρει πίσω» και το χαμένο έδα-
φος στην έκφραση της Κεντροαριστεράς,
χτίζοντας έτσι και το πολιτικοϊδεολογικό
του αρχηγικό προφίλ. 

Στη διευρυμένη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, τρία ήταν τα βασικά χαρα-
κτηριστικά: ο ενθουσιασμός, η ανανέωση
και η απόλυτη εσωκομματική κυριαρχία
Ανδρουλάκη. Σε πρώτη φάση φαίνεται ένα
πολύ καλό πολιτικό μείγμα για μια πορεία
με προοπτική θετικών αποτελεσμάτων,
εφόσον ο ΣΥΡΙΖΑ δεν καταφέρει να ανα-
κάμψει. Προκειμένου, λοιπόν, να μη δώσει
ευκαιρία στο ΣΥΡΙΖΑ για μεγάλες πολιτικές
«ανάσες», ενεργοποιεί τα «αντιδεξιά» ανα-
κλαστικά ενώ στοχεύει στο συναισθηματι-
κό επίπεδο του Κινήματος που απορρέει
από το πολιτικό παρελθόν του, απευθύνον-
τας κάλεσμα συσπείρωσης και ενότητας.

«Εμείς, η φωνή του αδύναμου 
και της μεσαίας τάξης»

«Να πείσουμε όσο μπορούμε περισσότε-
ρους συμπολίτες μας ότι θα είμαστε η δική
τους φωνή. Η φωνή του αδύναμου και της
μεσαίας τάξης. Θα είμαστε ασπίδα, δίπλα
τους καθημερινά σε κάθε πρόβλημα. Και
αυτό, βέβαια, θα σηματοδοτήσει η νέα μας
οργάνωση μετά την 3η Σεπτεμβρίου. Το ΠΑ-
ΣΟΚ θα ξαναγίνει κίνημα-ποτάμι που θα σα-
ρώσει όλα τα κακώς κείμενα. Σε κάθε γειτο-
νιά, θα συνομιλήσουμε με όλο τον ελληνικό

λαό, θα οικοδομήσουμε την Ελλάδα του
μέλλοντος με συναινέσεις και ενότητα».

Ο κ. Ανδρουλάκης θέλει να αναδείξει το
ΠΑΣΟΚ ως τη μόνη πολιτική δύναμη που
μπορεί να αντιπαρατεθεί με τη ΝΔ, όπως
και τον ίδιο ως τον άφθαρτο πολιτικό αρχη-
γό που μπορεί να σταθεί με αξιώσεις απέ-
ναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ενόψει της
νέας εκλογικής αναμέτρησης, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να μεταστρέψει το

πλεονέκτημα του «γαλάζιου θριάμβου» σε
«αγκάθι» για τη δημοκρατία.

«Ο γαλάζιος χάρτης δεν είναι προϊόν της
προσφοράς της Νέας Δημοκρατίας στον
ελληνικό λαό. Είναι αποτέλεσμα του τρό-
που και του ύφους της αντιπολίτευσης του
ΣΥΡΙΖΑ. […] Δεν πρόκειται να μπω σε μια
άγονη αντιπαράθεση με όσους παραμέ-
νουν αμετανόητοι και προσπαθούν να με-
ταθέσουν αλλού τις ευθύνες τους, για το

γεγονός ότι για τρίτη συνεχόμενη φορά ο
χάρτης της πατρίδας μας έχει γαλάζιο χρώ-
μα. Άλλωστε τους έκριναν οι πολίτες»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης στη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής. 

Επίσης, γκρεμίζοντας κάθε υπόνοια με-
τεκλογικής συνεργασίας, πρόσθεσε: «Χρει-
άζεται μια γνήσια προοδευτική αξιόπιστη
δύναμη που θα σταματήσει την παντοδυνα-
μία της ΝΔ. Για αυτό και δεν υπάρχει κανέ-
να σενάριο συγκυβέρνησης με τη ΝΔ όσο
και αν το εύχεται και το προπαγανδίζει ο κ.
Τσίπρας. Αυτό είναι ανέκδοτο. Αλλά, όπως
ξέρετε, όλα τα ανέκδοτα και τα ψέματα
έχουν κοντά ποδάρια. Αυτή η παράταξη
επέστρεψε ως ο κύριος αντίπαλος της συν-
τήρησης και της ΝΔ για να αποκτήσει το πο-
λιτικό σύστημα την κανονικότητα ενός δη-
μόσιου διαλόγου συγκρούσεων, συναινέ-
σεων αλλά πάνω από όλα αντιπαράθεσης
προς όφελος του ελληνικού λαού».

«Δεν φοβόμαστε αναμέτρηση
με τα δύσκολα»

«Εμείς θα είμαστε το πραγματικό ανάχω-
μα της συντήρησης και της αλαζονείας.
Εμείς θα είμαστε οι εγγυητές του σεβα-
σμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του
κράτους δικαίου και των δημοκρατικών
θεσμών της πατρίδας μας. Καλώ, λοιπόν,
σήμερα, από αυτό εδώ το βήμα, κάθε δη-
μοκράτη προοδευτικό Έλληνα να έρθει μα-
ζί μας σε αυτή τη νέα πορεία. Να ξαναπιά-
σουμε μαζί το νήμα της Ιστορίας. […] Θα
βρουν όμως απέναντί τους ένα θεσμικό,
προοδευτικό προγραμματικό ΠΑΣΟΚ. Κύ-
ριε Μητσοτάκη, τώρα ήρθαν τα δύσκολα.
Τώρα θα αναμετρηθούμε όπως πρέπει. Η
συντήρηση με την πρόοδο. Γιατί βρήκατε
εδώ σε αυτό το κίνημα τον πραγματικό σας
αντίπαλο και όχι τον γνήσιο χορηγό», συμ-
πλήρωσε ο κ. Ανδρουλάκης.

Σε μια προσπάθεια να αντικρούσει τα πι-
κρόχολα σχόλια που ακούγονται περί «μι-
κρομεγαλισμού» αλλά και να αποφύγει τις
παγίδες της στείρας αντιπαράθεσης, έθεσε
το πλαίσιο των αντιθέσεων με τους πολιτι-
κούς του αντιπάλους: «Δεν φοβόμαστε να
αναμετρηθούμε με τα δύσκολα. Αρκεί να
παλεύουμε για αξίες και ιδανικά. Οι διαφο-
ρές μας από τον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν. Είναι
πολιτικές και έχουν εκφραστεί. Και για αυ-
τές θα αντιπαρατεθούμε, για το τι θεωρού-
με προοδευτικό, πατριωτικό, δημοκρατικό.
Δεν μας ενδιαφέρει η σύγκρουση με την
Αριστερά για αδειανά πουκάμισα. Οι δια-
φορές μας από τη ΝΔ είναι ιστορικές και
ιδεολογικές». 

Η αυστηρή προειδοποίηση του αρχηγού
Από τις αναφορές του Νίκου Ανδρουλάκη δεν έλειψαν, όμως, και οι «ματιές» στο

εσωκομματικό τοπίο, στέλνοντας αυστηρή προειδοποίηση πως «ανοιχτό κίνημα,
χωρίς στεγανά, είναι το ΠΑΣΟΚ. Δεν υπάρχουν επετηρίδες για τους λίγους. Δεν
υπάρχουν επετηρίδες ούτε φέουδα. Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα ανοιχτό κίνημα για όλες τις
Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες που έχουν κοινές αγωνίες με τη σύγχρονη σο-
σιαλδημοκρατία».

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην οικοδόμηση της σύγχρονης Κεντροαριστεράς μέσα
από την ανανέωση προσώπων και ιδεών αλλά στις αξίες που θα κληθεί να υπερασπι-
στεί και τις προκλήσεις που θα αντιμετωπίσει: «Η σύγχρονη Κεντροαριστερά, που
αγκαλιάζει τις πραγματικές αγωνίες του ελληνικού λαού, απέναντι στο δυσβάσταχτο
κόστος ζωής, την κατάρρευση του ΕΣΥ με τις λίστες της ντροπής για ένα χειρουργείο,
με την έγνοια του γονιού για την ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται στα παιδιά
του, την εργασιακή επισφάλεια και το άγχος πώς θα τα βγάλουν πέρα χιλιάδων χαμη-
λοσυνταξιούχων, μικρομεσαίων, αγροτών και ελεύθερων επαγγελματιών. Εμείς, στο
DNA μας, έχουμε τη δημιουργία και υπάρχουμε για να δημιουργούμε προς όφελος
της πατρίδας. […] Η συντήρηση σήμερα είναι το πρόβλημα. Ο αυταρχισμός, η αδικία,
η αναξιοκρατία, η αδιαφάνεια και ό,τι πληγώνει τον πολίτη. Με αυτά θα αναμετρη-
θούμε, γόνιμα, δημιουργικά».

Π Α Σ Ο Κ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Το σχέδιο Ανδρουλάκη 
να ξανακερδίσει 
το χαμένο έδαφος 
στην Κεντροαριστεράς, 
με επαναπατρισμό όσων 
τα προηγούμενα χρόνια
ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και
εκείνων που στήριξαν ΝΔ
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Νεποτισμός 

Επειδή λέμε συχνά για το νέο που ευαγγελίζεται ο Αλέξης Τσίπρας που
δήθεν τα βάζει με τον νεποτισμό, να τονίσουμε ότι η Έλενα Ακρίτα που
έβαλε στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας είναι παιδί πολιτικής οικογένειας, πιο
παλιάς από ό,τι σημερινοί γόνοι. Ο πατέρας της Λουκής Ακρίτας ήταν βου-
λευτής της Ένωσης Κέντρου του Γιώργου Παπανδρέου, η μητέρα της βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ και υπουργός Υγείας επί Ανδρέα Παπανδρέου, ο παπ-
πούς της Κωνσταντίνος Γιαβάσογλου υπουργός Πρόνοιας σε κυβέρνηση
του Ελευθέριου Βενιζέλου και, τέλος, και ο άνδρας της Γιώργος Κυρίτσης
ήταν βουλευτής με τη Δημοκρατική Αριστερά του Φώτη Κουβέλη… Έτσι
μπράβο, Αλέξη, τον ισοπέδωσες τον νεποτισμό… 

Σας έχω νέα. Ο πρώην υφυ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη
Λευτέρης Οικονόμου έχει αναλά-
βει ειδική αποστολή: να βολιδο-
σκοπήσει το κλίμα στη Βόρεια Ελ-
λάδα και να κινητοποιήσει όλους
τους κομματικούς πυρήνες αλλά
και ιεράρχες που μπορούν να ενι-
σχύσουν τη μάχη της ΝΔ για να

κόψει τον δρόμο του κόμματος
Νίκη προς τη Βουλή. Η αποστολή
δεν είναι τυχαία, αφού από διά-
φορες πλευρές επιβεβαιώνεται
ότι ο κ. Οικονόμου θα διαδεχθεί
τον επιτυχημένο διοικητή του
Αγίου Όρους κ. Αθαν. Μαρτίνο
μετά τη λήξη της τετραετούς θη-
τείας του.

Χρώματα και αρώματα 
στη Βουλή της μιας μέρας 

Χρώματα και αρώματα είναι ο τίτλος της ημέ-
ρας ορκωμοσίας των βουλευτών που πραγματο-
ποιήθηκε την Κυριακή. Κυρίως, όμως, επικρά-
τησε το θηλυκό στοιχείο, αφού είχαμε πολλές
γυναικείες παρουσίες σε όλα τα κόμματα. Εντύ-
πωση έκαναν και οι στιλιστικές προτιμήσεις των
Ελληνίδων βουλευτών. Στους άνδρες είχαμε
ομοβροντία μπλε σακακιού και γραβάτας ενώ
στις γυναίκες κάποιες ντύθηκαν πιο συντηρητι-
κά ενώ κάποιες άλλες έβαλαν ζωηρά χρώματα.
Τα βλέμματα τράβηξαν το ροζ σύνολο της Ζέττας
Μακρή, το μουσταρδί της Μαρίας Αντωνίου από
Καστοριά, το λαχανί γυαλιστερό της Μίκας Ιατρί-
δη, ενώ συζητήθηκε και το ροζέ φόρεμα της Όλ-
γας Κεφαλογιάννη που ήρθε στη Βουλή με τον
σύζυγό της που φορούσε μια ροζ γραβάτα για να
ταιριάζει με το στιλ της γυναίκας του. Στα ολό-
λευκα μπήκε στη Βουλή η Έλενα Ακρίτα που
έκατσε δίπλα στη Ράνια Θρασκιά, ενώ τα λευκά
επέλεξε και η Ρένα Δούρου. Ειδική μνεία στη
Θεοδώρα Τζάκρη που φόρεσε ένα βαθύ ροζ σύ-
νολο τύπου φόρμας, με κάποιους να λένε περι-
παικτικά ότι έμοιαζε με τον ροζ πάνθηρα.

Σημαντική βοήθεια
Φαήλου στη ΝΔ 

Όπως καταλαβαίνετε, η απόφαση του Φαήλου
Κρανιδιώτη, προέδρου της Νέας Δεξιάς και μέ-
χρι πρότινος αντιπροέδρου της Εθνικής Δημι-
ουργίας, να στηρίξει σε αυτές τις εκλογές τη
Νέα Δημοκρατία προκάλεσε έναν πανικό στη
δεξιά πολυκατοικία. Ο Φαήλος είχε διαγραφεί
από τη ΝΔ το 2016 όταν ανήρτησε ένα κείμενο
που επέκρινε με σκληρούς χαρακτηρισμούς
τον Γιάννη Μουζάλα του ΣΥΡΙΖΑ που είπε τα
Σκόπια «Μακεδονία». Όμως, τώρα αποφάσισε
να στηρίξει τη ΝΔ και προσωπικά τον Κυριάκο
Μητσοτάκη «για να ξεδοντιάσει τη μηδενιστική
Αριστερά» και να κάνει τις μεταρρυθμίσεις που
χρειάζεται η χώρα. Η δήλωση αυτή είναι κέρδος
για τη ΝΔ, καθώς φέρνει δεξιές ψήφους στο
κόμμα που θα μπορούσαν να πάνε σε άλλα κόμ-
ματα, πχ, στη Νίκη ή στο κόμμα Εμφιετζόγλου.
Πάντως, έτσι που ήρθαν τα πράγματα, δεν θα
παραξενευτώ να τον δω ξανά μέλος της ΝΔ. 

Στο προπύργιο 
των θυλάκων 
της Νίκης ο Κυριάκος 

Ο πρωθυπουργός αυτό το Σαββατοκύριακο,
συγκεκριμένα την Κυριακή, θα βρίσκεται στο Άγιο
Όρος και θα διαμείνει με τον γιο του Κωνσταντίνο
στη Μονή Σιμωνόπετρα. Η συγκεκριμένη μονή εί-
ναι η πιο λιτή που υπάρχει στο Άγιο Όρος, δεν έχει
λούσα και οι επισκέπτες της την περνάνε σπαρτιά-
τικα, με ελιές, ψωμί και τομάτα, κυριολεκτικά. Η
επίσκεψη Μητσοτάκη γίνεται την ώρα που φημο-
λογείται ότι υπάρχει χρηματοδότηση από ρωσι-
κούς ή φιλορωσικούς θύλακες στην Ελλάδα του
νεοσύστατου ακροδεξιού και αντιεμβολιαστικού
κόμματος Νίκη που περιλαμβάνει «ψεκασμένους»
και παλαιοημερολογίτες, με μοναχούς του Αγίου
Όρους να παίζουν ρόλο κομματάρχη. Παράλληλα,
όπως μου λένε, είναι πολύ αυστηρές οι συστάσεις
του Αρχιεπισκόπου Ιερώνυμου προς τους ιεράρ-
χες να μην εμπλέκονται σε πολιτικά παιχνίδια. 

Τα μαργαριτάρια 
της Όλγας 

Εκλογική επιτροπή με νέους και άφθαρτους έχει
δημιουργήσει ο Αλέξης Τσίπρας με σκοπό να αλλά-
ξει την εικόνα του κόμματος προς τα έξω. Βέβαια,
το Σαββατοκύριακο που πέρασε αντί να ενεργοποι-
ηθεί ο Διονύσης Τεμπονέρας που είναι αρμόδιος
για θέματα κοινωνικής ασφάλισης, είδαμε την Όλ-
γα Γεροβασίλη στην πρωινή εκπομπή του Γιώργου
Αυτιά να λέει ότι οι ασφαλιστικές εισφορές επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν μικρότερες από ό,τι είναι τώρα με Νέα
Δημοκρατία με συνέπεια να την «αδειάσει» εμφα-
τικά με πίνακες και στοιχεία ο δημοσιογράφος που
ειδικεύεται χρόνια σε θέματα ασφαλιστικά. Αν πε-
ριμένει ο Τσίπρας να κερδίσει από τέτοιες τοποθε-
τήσεις που υποτιμούν το μυαλό και τη μνήμη των
πολιτών, τότε είναι αθεράπευτα αμετανόητος.

Ειδική αποστολή

Μητσοτάκης, Μπακογιάννη 
και Χατζηδάκης στη Ροδόπη 

Τώρα το ζήτημα με τη Ροδόπη είναι ότι μπορεί να γίνει «γαλάζια» και
αυτή. Δεν αλλάζει το 1-1-1 στις έδρες για ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, αλλά
μπορεί να γίνει και αυτός ο νομός «γαλάζιος». Πώς; Αρχικά θα τρέξει
πολύ ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, ο οποίος είναι πολύ δημοφιλής και έχει
μαζέψει το 56% του χριστιανικού πληθυσμού στον νομό. Δεύτερον,
όπως έμαθα, θα έχουμε ισχυρή παρουσία ηγετικών στελεχών της ΝΔ
στον νομό. Θα επισκεφτούν τον νομό σύντομα τόσο η Ντόρα Μπακο-
γιάννη όσο και ο Κωστής Χατζηδάκης. Όμως, θα κάνει περιοδεία και ο
πρόεδρος της ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης. Στόχος, οι ψήφοι κυρίως του
χριστιανικού πληθυσμού που πήγαν σε άλλα κόμματα να έρθουν όσο το
δυνατόν περισσότερες στη ΝΔ. 

Πώς έγινε ροζ η Ροδόπη 

Θ
υμάστε που ο Μητσοτάκης την εποχή της
ελληνοτουρκικής κρίσης έλε-
γε ότι ο Ερντογάν ήθελε

να καθορίσει τις πολιτικές
εξελίξεις στην Ελλάδα,
με το «περίφημο Μη-
τσοτάκης γιοκ» ή με το μή-
νυμα που έστειλε στο Twitter
γραμμένο στα ελληνικά; Ε,
λοιπόν, δείγμα των παραπά-
νω συνέβη στη Ροδόπη. Με χειρα-
γώγηση ψήφου που έφτασε το 90%
οι μειονοτικοί πήραν τις 5.500 ψή-
φους που είχαν δώσει το 2019 στον Μου-
σταφά Κατραντζή της ΝΔ και τους διοχέτευ-
σαν στον εκλεκτό του ΣΥΡΙΖΑ, Οζγκούλ. Κάπως
έτσι, λοιπόν, με την παρέμβαση του τουρκικού προ-
ξενείου -που εντέλλεται από την Άγκυρα- η Ροδόπη έγινε ροζ, ενώ αν
ήταν αμιγής ο πληθυσμός, η ΝΔ θα έφτανε σε ποσοστά ακόμα και 60%,
παρουσιάζοντας τη μεγαλύτερη νίκη της. 



Σ
κληρές αλήθειες για το τι είναι τελικά ο
ΣΥΡΙΖΑ και ποια πρέπει να είναι η κατά-
ληξή του από τον δημοσιογράφο που για
χρόνια έγραφε τον «Καιρό» της «Ελευ-

θεροτυπίας» Γ. Παπαδόπουλο-Τετράδη, ο οποίος
με αναρτήσεις του στο fb εύχεται να διαλυθεί το
σημερινό μόρφωμα της Αριστεράς και να ξεβρο-
μίσει ο τόπος. 

«…οι συριζαίοι, οπαδοί και μέλη, δεν τολμάνε
ούτε να αντιδράσουν όταν το κνιτόπαιδο ανακοι-
νώνει αντιπροχθές, 5 λεπτά πριν από την ομιλία
του στην Κεντρική Επιτροπή, ότι δεν θα γίνουν
άλλες ομιλίες! Πόσο ξεφτιλισμένα μέλη και δου-
λόφρονες οπαδοί, πόσο ξεφτιλισμένου σταλινι-
κού μορφώματος; Να διαλυθούν μπας και στα-
ματήσει τουλάχιστον η συκοφάντηση της αριστε-
ράς και ο τοξικός εμφυλιοπολεμικός λόγος στη
χώρα. Να απαλλαγούν από τον παραπέρα ευτελι-
σμό και οι ελάχιστοι πρώην αγωνιστές και πρώην
αριστεροί, που δεν έχουν ούτε το θάρρος να αντι-
δράσουν ανοιχτά σ’ αυτά με τα οποία διαφωνούν
εκεί μέσα. Ντροπιαστικές σκιές της ιστορίας
τους και του εαυτού τους. Να διαλυθούν να ξε-
βρομίσουμε επιτέλους». 

Βαριές και μεγάλες αλήθειες από τον… πρώην
«Καιρό» της «Ελευθεροτυπίας» που δεν διστάζει
να πει τα πράγματα με το όνομά τους.
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Ο γκουρού των εκλογολόγων και πρώην πρό-
εδρος της SingularLogic, ο Ανδρέας Δρυμιώ-
της, παραχώρησε συνέντευξη στο «Πρώτο Θέ-
μα» και είπε τα πράγματα με το όνομά τους, χω-
ρίς περιστροφές.
Στην ερώτηση «ο Τσίπρας στις 25 Ιουνίου το βρά-
δυ πρέπει να φεύγει;», ο εκλογολόγος απάντησε
ευθέως: «Πρέπει να φύγει. Ο Τσίπρας έχω την
εντύπωση ότι εξαντλήθηκε, εξάντλησε το κεφά-
λαιό του, όταν τέσσερα χρόνια δεν έκανε την αυ-
τοκριτική του, να διορθώσει, να γίνει ένα πραγμα-
τικά συστημικό κόμμα, και εξακολουθούσε να
πορεύεται με τη διαμαρτυρία». Μάλιστα αναφέρ-
θηκε και στους δελφίνους του ΣΥΡΙΖΑ… Υπάρχει
διάδοχη κατάσταση; «Δεν ξέρω. Η Αχτσιόγλου εί-
ναι πιο αριστερή. Ο Χαρίτσης ως υπουργός ήταν
εξαιρετικός. Και ο άλλος, ο Ηλιόπουλος -αυτά
ήταν τα ονόματα που κυκλοφόρησαν-, τι να πω, αν
αυτός ο άνθρωπος φιλοδοξεί να γίνει αρχηγός,
κάτι δεν πάει καλά στον κόσμο».

Σώθηκε με 
τον Μαραντζίδη
Ο Αλέξης Τσίπρας πήρε τον Μαραντζίδη να του
φτιάξει την προεκλογική καμπάνια. Εντάξει, τα
είπαμε αυτά. Αυτό που δεν είπαμε είναι ότι μία
μέρα μετά τη συντριπτική ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις
εκλογές, ο Νίκος Μαραντζίδης έγραφε σε άρ-
θρο του ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει με… ασπόνδυλο
κόμμα, με υπερβολικά αρχηγοκεντρικό χαρα-
κτήρα. «Ο ΣΥΡΙΖΑ δείχνει ένα ασπόν-
δυλο κόμμα, χωρίς σαφή προ-
γραμματικό λόγο και με θολή
πολιτική ταυτότητα. Επιπλέ-
ον έμοιαζε υπερβολικά αρ-
χηγοκεντρικό. Όλα έδειχναν
να περιστρέφονται γύρω από
τον Τσίπρα», ανέφερε μεταξύ
άλλων. Σε άλλο σημείο του ίδιου άρ-
θρου, ο Νίκος Μαραντζίδης έκανε λόγο για άμε-
ση ανάγκη ανανέωσης της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ,
λέγοντας πως το κόμμα έχει αρκετά χαρισματι-
κά άτομα που μπορούν να βγουν μπροστά: «Επι-
πλέον, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ανάγκη ανανέωσης της
ηγεσίας του, όχι αύριο, αλλά σχετικά σύντομα…».
Πάει, τον έσωσε ο Μαραντζίδης…

Άρχισε πάλι 
τις δημοσκοπήσεις 
ο Ευάγγελος
Ο άνθρωπος δεν
μαζεύεται με τί-
ποτα. Ξαναχτύ-
πησε με τις δικές
του -καταπληκτι-
κές- δημοσκο-
πήσεις και δίνει
για τις εκλογές
της 25ης Ιουνίου
44% στον ΣΥΡΙΖΑ
και 30% στη ΝΔ. Τέτοιο κελεπούρι είχε χρόνια
να χτυπήσει μεταγραφή ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο λόγος για
τον Ευάγγελο Αντώναρο. Αυτόν έπρεπε να κά-
νει εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ ο Τσίπρας. Τέτοιος
«εγκέφαλος» πάει χαμένος… 

Τον «κάρφωσε» μέχρι
και ο Αρβανίτης 
«Φαρμάκι» στάζουν οι φίλοι του Αλέξη Τσί-

πρα… Σε μια τοποθέτηση που προκάλεσε αί-

σθηση προχώρησε ο ευρωβουλευτής του ΣΥ-

ΡΙΖΑ Κώστας Αρβανίτης, μιλώντας για τις

συγκεντρώσεις του ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο πριν

από τις εκλογές της 21ης Μαΐου. Σύμφωνα με

όσα είπε ο κ. Αρβανίτης μιλώντας στο Action

24, οι συγκεντρώσεις του ΣΥΡΙΖΑ, «όχι αυτές

που πήγε ο Τσίπρας», ήταν μαζικές και δυνα-

μικές. «Εμείς είχαμε μια εικόνα που είχαμε

και μια που δεν είχαμε. Οι συγκεντρώσεις του

ΣΥΡΙΖΑ ήταν μαζικές δυναμικές, όχι αυτές

που πήγε ο Τσίπρας, αλλά αυτές που πήγαμε

εμείς, τα μικρότερα στελέχη», είπε χαρακτη-

ριστικά ο Κώστας Αρβανίτης.

Επίθεση 
από αριστερά 
στον ΣΥΡΙΖΑ

Στις 25 να πιάσουμε 25
Ρώτησα για τον
πήχη που έχει βά-
λει η Κουμουν-
δούρου στις επα-
ναληπτικές εκλο-
γές… Μη γελάσε-
τε, σας παρακα-
λώ… «Στις 25 (Ιου-
νίου εννοείται) πάμε για 25%», ήταν το σχόλιο που έλαβα… 

Χ
ρο
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κό
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Φίλοι δημοσκόποι οσμίζονται ότι μετά τις
επόμενες εκλογές δεν θα ασχοληθούμε με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη αλλά με την πολυ-
διάσπαση της Κεντροαριστεράς και τις
σεισμικές αλλαγές που θα συμβούν στα
κόμματα που διεκδικούν την ηγεσία του
χώρου. 

Ανδρέας Δρυμιώτης:
Τσίπρας τέλος… 
πρέπει να φύγει
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Πότε θα βρεθούν 
Μητσοτάκης - Ερντογάν;

Ο επόμενος πρωθυπουργός της Ελλάδας, κατά μεγά-
λη πιθανότητα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, λογικά μιλών-
τας, στις 10 και 11 Ιουλίου θα βρεθεί τετ α τετ με τον επα-
νεκλεγέντα πρόεδρο της Τουρκίας στο Βίλνιους της Λι-
θουανίας, στο περιθώριο της συνόδου κορυφής του
ΝΑΤΟ. Θα είναι, άραγε, το πρώτο βήμα για την επιδιω-
κόμενη επανεκκίνηση του διαλόγου μεταξύ των δυο
χωρών; Δεν ξέρω… Ελπίζω μόνο πρωθυπουργός να εί-
ναι ο Μητσοτάκης και να έχει ισχυρή λαϊκή εντολή. 

Σ
ας έχω και πλούσιο παρασκήνιο από τη νίκη
Ερντογάν. Ο Ταγίπ έφτασε στο προεδρικό πα-
λάτι περίπου στις 11 το βράδυ, ωστόσο, κάθι-
σε μια ώρα περίπου να ξεκουραστεί από το

ταξίδι και βγήκε στο μπαλκόνι του Προεδρικού Μεγά-
ρου να μιλήσει στους υποστηρικτές του στις 12 το βρά-
δυ. Ο Ερντογάν εμφανίστηκε στο συγκεντρωμένο πλή-
θος με το μικρόφωνο στο χέρι και τραγουδώντας το
γνωστό τραγούδι που έγινε σύμβολο καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της εκστρατείας του. Τραγικές φιγούρες της
εκλογικής βραδιάς ήταν οι Τούρκοι δημοσιογράφοι.
Μπροστά από το «σαράι» είχαν συγκεντρωθεί δεκάδες
τουρκικά μέσα ενημέρωσης, όπως και δίκτυα από όλο
τον κόσμο. Στο άκουσμα των αποτελεσμάτων υπέρ του
Ταγίπ Ερντογάν, τα πρόσωπα των δημοσιογράφων
σκοτείνιασαν… έπεσαν στο πάτωμα. Η αντίδραση αυτή
οφείλεται στο γεγονός ότι κατάλαβαν ότι για ακόμα
πέντε χρόνια δεν υπάρχει ελευθερία έκφρασης και
Τύπου στην Τουρκία. Αντιθέτως, θα συνεχίσουν να
υπάρχουν πλήρως κατευθυνόμενα ΜΜΕ, κρατική λο-
γοκρισία και ποινές σε όποιον τολμήσει να εναντιωθεί
στο καθεστώς Ερντογάν.

Μόνος κι έρημος 
ο Παυλής…

Τον έχουν παρα-
τήσει όλοι τον αψύ
Σφακιανό. Εθεάθη
στην ορκωμοσία
της νέας Βουλής να
κάθεται ολομόνα-
χος στο καφενείο
της Βουλής σαν την
καλαμιά στον κάμ-
πο. Ο «μπρόεδρος»
Αλέξης δεν τον θέ-
λει πλέον δίπλα του,
διότι του χαλάει το prestige… 

Ο εφοπλιστής, 
ο επιχειρηματίας
της εστίασης 
και το κόμμα Νίκη

Άνω κάτω έχουν γίνει το τελευταίο διά-
στημα μητροπολίτες και παπάδες με το
κόμμα Νίκη. Σύμφωνα με αρκετούς πολι-
τικούς αναλυτές, η κύρια βάση της Νίκης
είναι μια οργάνωση με έδρα κυρίως στη
Θεσσαλονίκη που φέρεται να δημιούργη-
σε γέροντας του Αγίου Όρους που θεω-
ρείται και διάδοχος του Παΐσιου. Και ίσως
δεν είναι τυχαίο ότι στη Νίκη είναι υπο-
ψήφιοι συγγενείς τού εν λόγω αγίου.

Εκτός από τις δημόσιες κόντρες μητρο-
πολιτών και ηγουμένων μοναστηριών για
το ποιος στηρίζει το συγκεκριμένο κόμ-
μα, οι πληροφορίες το τελευταίο διάστη-
μα στοχοποιούν και έναν συγκεκριμένο
εφοπλιστή, ο οποίος φέρεται να ήταν ο
«θιασώτης» της υποστήριξης του καθε-
στώτος Πούτιν! Αυτός, λοιπόν, ο εφοπλι-
στής καθώς και ένας επιχειρηματίας του
χώρου της εστίασης έχουν στενές επαφές
με αρκετά μοναστήρια, αλλά και με το
κόμμα Νίκη το οποίο φέρονται να χρημα-
τοδοτούν… 

Αυτά κυκλοφορούν στη δημοσιογραφι-
κή και στην πολιτική πιάτσα και πρέπει να
τα γνωρίζετε…

Τα
..

. 
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Η ξεκούραση του «σουλτάνου»… 

Ρώτα την Πόπη αν σε αφήνει… 
Δηλαδή, αν κατάλαβα καλά, για να βγει σε κά-
ποιο κανάλι ο Νίκος Βούτσης ή ο
Πάνος Σκουρλέτης ή ο Νίκος
Φίλης θα πρέπει να πάρει τη-
λέφωνο την κυρία Τσαπανί-
δου και να ρωτήσει: «Κυρία
Πόπη μου, μπορώ να βγω αύριο
το πρωί στην εκπομπή του τάδε;
Θα με αφήσετε;». Τα ύστερα του κό-
σμου!

Με τρακτέρ 
και μπουλντόζες 

Μετά τη λήξη της ιστορικής ομιλίας του Ερν-
τογάν από το μπαλκόνι του «παλατιού», ο κό-
σμος ξεχύθηκε στους δρόμους, με όλα τα μέσα,
ακόμα και με τρακτέρ και μπουλντόζες. Όπως
μου μετέφερε η συνάδελφος της «Political» Γε-
ωργία Γαραντζιώτη που βρέθηκε εκεί, οι υπο-
στηρικτές του Ερντογάν, όλων των ηλικιών,
κρεμόντουσαν από τα παράθυρα των αυτοκινή-
των με σημαίες στα χέρια, μητέρες με βρέφη
στα καρότσια πανηγύριζαν και νεαροί πάνω σε
καρότσες αγροτικών οχημάτων κόρναραν και
φώναζαν συνθήματα νίκης, ενώ όλοι οι δρόμοι
γύρω από το Προεδρικό Μέγαρο είχαν μπλοκά-
ρει από παρκαρισμένα οχήματα, καθώς προ-
κειμένου να μπορέσουν να μπουν για πρώτη
φορά στο «παλάτι» να δουν και να ακούσουν
τον Ερντογάν πάρκαραν τα αυτοκίνητα όπου
έβρισκαν.
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«Καυτός» Ιούλιος 
στα Ελληνοτουρκικά

Α
πό το «Μητσοτάκης γιοκ» ο Ταγίπ Ερντο-
γάν εμφανίζεται τώρα πρόθυμος να συ-
ναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτάκη -

εφόσον ο πρόεδρος της ΝΔ επιστρέψει στο Μέγα-
ρο Μαξίμου στις 26 Ιουνίου- με το πιθανότερο σε-
νάριο αυτό να γίνει τον ερχόμενο Ιούλιο. Αναβα-
πτισμένοι στη λαϊκή βούληση, οι δυο ηγέτες θα
έχουν την ευκαιρία να μιλήσουν μεταξύ τους, αλ-
λά και με την Ιστορία. 

Η «μπάλα» βρίσκεται στο γήπεδο του Τούρκου
προέδρου. Αυτός έχει αναθεωρητική στρατηγική:
κέρδισε την τρίτη θητεία προβάλλοντας ένα νεοο-
θωμανικό όνειρο, διεκδικεί τη «Γαλάζια Πατρίδα»

και επιμένει να αγνοεί το διε-
θνές δίκαιο. Απέναντι σε αυτή
την πολιτική, η Ελλάδα έχει ξε-
καθαρίσει ότι θα υπερασπιστεί
με όποιο κόστος και αν απαιτη-
θεί την κυριαρχία της και τη διε-
θνή νομιμότητα. 

Η ενίσχυση των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και η αναβάθμιση της
διεθνούς θέσης της χώρας τα
τελευταία χρόνια είναι ένας πα-

ράγοντας που οι γείτονες λαμβάνουν ήδη υπόψη.
Δεν αισθάνονται πλέον απολύτως κυρίαρχοι και
αυτό είναι εμφανές στη ρητορική τους, αλλά και
στην κατάσταση που επικρατεί στο Αιγαίο τους τε-
λευταίους μήνες. Χωρίς αυτό, βέβαια, να πρέπει
να μας οδηγήσει στο λάθος της σιγουριάς ή της
υπεροψίας.

Η Τουρκία είναι μια τεράστια σε σχέση με εμάς
χώρα με οχταπλάσιο και πλέον πληθυσμό. Για αυ-
τό ο ρεαλισμός απαιτεί να είμαστε ισχυροί, ώστε
να μην μπει η πολιτική τάξη στην Άγκυρα στον πει-
ρασμό να επιβάλει με τη βία την πολιτική της. 

Σημείο-κλειδί για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις,
όπως τόνισε και στο MEGA χθες ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, είναι η οριοθέτηση της ΑΟΖ. Γιατί… ξε-
κλειδώνει την εκμετάλλευση των ενεργειακών
πόρων που περιμένουν στα βάθη της Μεσογείου.
Γιατί θα αποτελέσει απόδειξη σεβασμού του διε-
θνούς δικαίου από την Τουρκία, με ό,τι αυτό θα
σημάνει και για το Αιγαίο.

Το μήνυμα από την ΕΕ έχει ήδη σταλεί με αφορ-
μή την επανεκλογή του Ταγίπ Ερντογάν. Οι Βρυ-
ξέλλες ζητούν συνεργασία με βάση το διεθνές δί-
καιο, την περιφερειακή σταθερότητα, τον σεβα-
σμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Ο Τούρκος πρόεδρος μπορεί να μοιάζει και να
είναι (ίσως) πανίσχυρος, αλλά τα οικονομικά προ-
βλήματα τον περιμένουν. Έχει να επιλέξει αν θα

προσπαθήσει να τα καλύψει εξάγοντας την
κρίση ή θα δημιουργήσει συνθήκες σταθε-

ρότητας για να τα λύσει από την υπεραξία
της συνεργασίας. 

Παρακολουθήσαμε με μεγάλη προσοχή τη χθεσι-

νή τηλεοπτική σας παρουσία, στην οποία μιλήσατε

για τη «νόσο Χ». Έναν ιό που δεν υπάρχει, αλλά (εν-

δεχομένως) «θα υπάρξει». Κάποια στιγμή, αλλά δεν

ξέρουμε πότε. Έναν ιό που δεν γνωρίζουμε τι θα εί-

ναι, αλλά φανταζόμαστε πως θα προκαλεί κατά 50%

με 70% μεγαλύτερη θνητότητα από τον κορονοϊό που

προκάλεσε την Covid-19. Καλά όλα αυτά, αλλά γιατί

μας τα λέτε χωρίς διά ταύτα; Αν το κάνετε για να ενι-

σχύσουμε την έρευνα και το σύστημα υγείας, η απάν-

τησή μας είναι «ναι». Για αυτό, όμως, δεν χρειαζόμα-

στε να μας κουνά κανείς καμία απειλή. Λέμε «ναι»

γιατί είναι η αυτονόητη επιλογή. Το να τρομάζουμε

την κοινωνία, κυρία Παγώνη, δεν είναι λύση. Γιατί

υπάρχουν άνθρωποι που δεν μπορούν να επεξερ-

γαστούν με την απαραίτητη ψυχραιμία τη σχετική

πληροφορία, η οποία θα μπορούσε να είναι και η

άχρηστη πληροφορία της ημέρας. Όλοι

γνωρίζουμε ότι ζούμε σε έναν κόσμο

με επικινδυνότητες. Αν αρχίσουν

όλοι οι ειδικοί να τις αναφέρουν,

δεν θα βγάλουμε άκρη. 

Καλημέρα σας, κυρία Παγώνη!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Η στήλη «είπε» τα καλύτερα το Σάββατο για την τοποθέ-

τηση του υπηρεσιακού πρωθυπουργού στην τελετή πα-

ράδοσης-παραλαβής. Όμως, η ομιλία του στη συνεδρίαση

του Υπουργικού Συμβουλίου μάς δημιούργησε κάποιες

απορίες. Τι ήθελε να πει ο κ. Σαρμάς με την αναφορά του για

τα Τέμπη; Ήθελε να πει ότι κάποιοι δεν έκαναν τη δουλειά

τους; Είναι… δουλειά του υπηρεσιακού πρωθυπουργού αυ-

τό; Αντιλαμβανόμαστε το να ζητήσει από τους υπηρεσιακούς

υπουργούς προσοχή για να μη γίνει η στραβή στη βάρδια

τους, αλλά το να κάνει κρίσεις -χωρίς προφανώς να έχει και

πλήρη εικόνα- μάλλον είναι άστοχο.

••••••••••••

� Μια (ακόμη) απορία: τέσσερις ώρες στο Υπουργικό τι

έλεγαν; Έναν μήνα (ούτε) θα καθίσουν στις υπουργι-

κές καρέκλες, στ’ αλήθεια θέλουν να τον περάσουν κουβεν-

τιάζοντας; Δεν θα ήταν καλύτερο να είναι στα γραφεία τους

για να μη… συμβεί η στραβή; Αυτή είναι η δουλειά του «σκο-

πού». Όχι να χαράξει στρατηγική γιατί έκανε το 8-10πμ -δη-

λαδή, ούτε καν το «γερμανικό νούμερο»- σε «φυλάκιο» στο

κέντρο της Αθήνας. 
••••••••••••

� Θυμάστε τα περί κυβερνώσας Αριστεράς που έλεγε

το ΠΑΣΟΚ όταν είχε αρχίσει να χάνει τη δύναμή του;

Τα ξεκίνησε τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ. «Είμαστε μια κυβερνώσα δύνα-
μη, με μια ρεαλιστική και ριζοσπαστική κυβερνητική πρότα-
ση», δήλωσε στην «Αυγή» η γραμματέας της ΚΕ του κόμμα-

τος Ράνια Σβίγκου. Είπαμε να αντιγράφουν τη Χαριλάου Τρι-

κούπη, ακόμη και αυτό όμως; Κάτι δικό τους δεν έχουν; 
••••••••••••

� Την ώρα που οι περισσότεροι στον ΣΥΡΙΖΑ συμπερι-

φέρονται ως… σωματοφύλακες του προέδρου, ο Κώ-

στας Αρβανίτης προχώρησε σε μια τοποθέτηση που θα

συζητηθεί. Είχαμε, είπε, μεγάλες συγκεντρώσεις, αλλά

δεν ήταν αυτές που μίλησε ο Αλέξης Τσίπρας! Δηλαδή, δη-

λαδή; Τι να θέλει να πει ο ποιητής; Υπάρχει ΣΥΡΙΖΑ και…

πέρα από τον Αλέξη;

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Αν μη τι άλλο, οι γυναίκες έβαλαν ήδη χρώμα στη Βουλή
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Ε
κπέμποντας διαρκή μηνύματα
κατά του εφησυχασμού και
της χαλάρωσης και με βασικό
διακύβευμα το «αυτοδυναμία

ή περιπέτειες», ο πρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας σηκώνει σήμερα την αυλαία
του επόμενου κύματος των περιοδειών
του στην περιφέρεια. Με τις «γαλάζιες»
μηχανές στο φουλ, καθώς το σήμα της
συστράτευσης γίνεται όλο και πιο ισχυρό,
η στρατηγική της οδού Πειραιώς κρατά
στην πρώτη γραμμή το μεγάλο στοίχημα

για μια ισχυρή κυβέρνηση,
η οποία θα κρατήσει στα-
θερά το τιμόνι της χώρας
για την επόμενη τετραετία.

Το ορόσημο, άλλωστε,
της 25ης Ιουνίου δεν απέ-
χει παρά ελάχιστες εβδο-
μάδες, το εκκωφαντικό
αποτέλεσμα της 21ης Μαΐ-

ου είναι ιδανικός βατήρας για το «γαλά-
ζιο» οικοσύστημα και πλέον τα μεγάλα
ζητούμενα είναι οι πολίτες να φτάσουν
μέχρι τα μπλε παραβάν της ενισχυμένης
αναλογικής και να επαναβεβαιώσουν την
εμπιστοσύνη τους στη Νέα Δημοκρατία.

«Εάν δεν υπήρχε ο σκόπελος της απλής
αναλογικής, σήμερα θα είχαμε μια αυτο-
δύναμη κυβέρνηση. Κατά συνέπεια, το
μόνο που τους ζητώ είναι να επανεπιβε-
βαιώσουν αυτό το οποίο ήδη έκαναν, πριν
από μία εβδομάδα. Ουσιαστικά, επιβρα-
βεύοντας μια δουλειά η οποία έγινε για
μια τετραετία, ταυτόχρονα όμως ψηφί-
ζοντας και για το μέλλον τους. Διότι ξέρω
πολύ καλά ότι οι πολίτες δεν ψηφίζουν
για αυτά τα οποία κάναμε, μας εμπι-
στεύονται για το πώς θα κάνουμε τις ζωές
τους καλύτερες. Πώς θα βελτιώσουμε
τους μισθούς, πώς θα αυξήσουμε τα ει-
σοδήματα, πώς θα μειώσουμε τους φό-
ρους, πώς θα βελτιώσουμε το ΕΣΥ. Για
όλα αυτά μιλήσαμε», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης σε συνέντευξη που παραχώρη-
σε στον τηλεοπτικό σταθμό MEGA. «Στη
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου αυ-
τό ήταν ουσιαστικά το σημείο αναφοράς
του πολιτικού μας λόγου και θα επιμεί-
νουμε και τώρα να μιλάμε για τις μεγάλες
προκλήσεις του μέλλοντος. Όμως, η
ισχυρή, σταθερή κυβέρνηση της επόμε-
νης μέρας προφανώς και είναι προϋπό-
θεση για να μπορούμε να υλοποιήσουμε
το πρόγραμμά μας», ανέφερε.

Και πάλι στον δρόμο 
Με τη νέα προεκλογική περίοδο να

ανοίγεται στον πολιτικό ορίζοντα, οι συ-
σκέψεις στα κεντρικά «γαλάζια» γρα-
φεία της οδού Πειραιώς διαδέχονται η
μία την άλλη, ενώ μέσα στις επόμενες
ημέρες θα… τρέξουν και τα πρώτα κύ-

ματα της καμπάνιας της Νέας Δημο-
κρατίας, με… DNA τον θετικό λόγο, τα
θετικά μηνύματα για την επόμενη ημέ-
ρα της χώρας και την επικοινωνία του
κυβερνητικού προγράμματος της επό-
μενης τετραετίας. 

Την ίδια στιγμή, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, που χθες μίλησε σε συγκέντρωση
πολιτών στο Περιστέρι, παίρνει και πάλι
τον δρόμο των περιοδειών. Και, όπως
έπραξε στη διάρκεια της προηγούμενης
«γαλάζιας» εκστρατείας, πρώτος σταθ-
μός θα είναι σήμερα η ιδιαίτερη πατρίδα
του. Σε μια επίσκεψη 48 ωρών, ο πρό-
εδρος της Νέας Δημοκρατίας θα καλύψει
και τους τέσσερις νομούς της Κρήτης, με
τη λογική των περιοδειών να αλλάζει μο-
τίβο. Και αυτό, καθώς θα περιλαμβάνει
πλέον επισκέψεις από πόλη σε πόλη και
από χωριό σε χωριό, μικρότερες σε διάρ-
κεια ομιλίες αλλά περισσότερες σε αριθ-
μό, με στόχο η επαφή του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με την κοινωνία να είναι ακόμη
πιο άμεση. 

O χάρτης των περιοδειών
«Θα ξεκινήσω από τη Σητεία και θα κα-

ταλήξω στο Καστέλι, στην Κίσσαμο. Θα
διατρέξω όλη την Κρήτη για δύο ημέρες.
Θα πάω σε πόλεις, θα πάω σε χωριά. Είναι
μια ευκαιρία και για εμένα να ευχαριστή-
σω και τους συντοπίτες μου, διότι πράγ-
ματι αυτό το οποίο έγινε στην Κρήτη μου
έδωσε πολύ μεγάλη, όχι απλώς πολιτική,
αλλά και προσωπική ικανοποίηση. Εμπι-
στεύτηκαν οι Κρητικοί πιστεύω και εμέ-
να, ίσως και περισσότερο από τη Νέα Δη-
μοκρατία. Είναι μια ευκαιρία και να τους
ευχαριστήσω και να τους ζητήσω φυσικά
να πάμε ακόμα καλύτερα στις εκλογές…
Θα γυρίσω ολόκληρη την Ελλάδα και με
κάθε μέσο που έχω στη διάθεσή μου…»,
σημειώνει, με έμφαση, ο πρόεδρος της
«γαλάζιας» παράταξης, ο οποίος, με την
επιστροφή του από την Κρήτη, κυκλώνει
στον χάρτη των περιοδειών: Το Παγκράτι
και τους Αμπελόκηπους, τη Θεσσαλία, τη
Θεσσαλονίκη, τη Χαλκιδική.

Παράλληλα, στο τέλος της εβδομά-
δας, σε μια επίσκεψη συμβολισμού, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί στο
Άγιο Όρος. « Ήταν κάτι το οποίο ήταν
προγραμματισμένο εδώ και καιρό. Θυ-
μάμαι, είχα πάει για πρώτη φορά στο
Άγιο Όρος το 1986, με είχε πάρει ο πα-
τέρας μου και είχα πάει με κάποιους
φίλους μου τότε. Θα κάνω το ίδιο και
εγώ με τον γιο μου, ο οποίος δεν έχει
πάει. Οπότε θα περάσουμε Κυριακή και
Δευτέρα, είναι και του Αγίου Πνεύμα-
τος, δεν προσφέρεται εξάλλου και πολύ
για πολιτική δραστηριότητα», σημεί-
ωσε, μιλώντας στο MEGA.

Ξεκινά νέα «γαλάζια» εκστρατεία, με πρώτο σταθμό σήμερα 
την ιδιαίτερη πατρίδα του, την Κρήτη

Η στρατηγική διπλής στόχευσης
Μέσα σε αυτήν την… πρώτη πράξη της νέας προεκλογικής περιόδου, ο πρόεδρος

της ΝΔ κινείται σε μια στρατηγική διπλής στόχευσης. Από τη μια «θωρακίζει» το
εκλογικό σώμα, το οποίο στήριξε τη «γαλάζια» παράταξη στις 21 Μαΐου, χαρίζοντας
στην οδό Πειραιώς μια ιστορική νίκη. Από την άλλη, συνεχίζει να επενδύει στα
ανοίγματα του «γαλάζιου» στρατοπέδου σε νέες δεξαμενές, καθώς, όπως επισημαί-
νουν στελέχη, η κάλπη της 25ης Ιουνίου είναι άδεια και πρέπει να γεμίσει με όσο το
δυνατόν περισσότερα ψηφοδέλτια της ΝΔ. Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης απευθύνθηκε
χθες και πάλι στους πολίτες που, όπως έχει αναφέρει πρόσφατα, κοιτάζουν προς
κόμματα και κομματίδια, τα οποία μπορεί να τοποθετούνται στα δεξιά της «γαλά-
ζιας» παράταξης. 

«Οι πραγματικοί πατριώτες κρίνονται στην πράξη και όχι στα εύκολα λόγια και η
κυβέρνηση αυτή υπερασπίστηκε την κυριαρχία, τα κυριαρχικά δικαιώματα και ενί-
σχυσε τη θέση της Ελλάδας. Ενίσχυσε τις Ένοπλες Δυνάμεις, ενισχύσαμε τις συμ-
μαχίες μας. Άρα, κάποιος ο οποίος έχει πατριωτικές ευαισθησίες πιστεύω ότι αι-
σθάνεται άνετα με τη Νέα Δημοκρατία… Να επαναλάβω αυτό το οποίο είπε ο Αρχιε-
πίσκοπος, ότι “η εκκλησία έμενε, μένει και πρέπει να μένει” -και έτσι πρέπει να γί-
νει- “τελείως μακριά από την όποια κομματική αντιπαράθεση”. Και είναι αδιανόητο
να υπάρχουν κόμματα τα οποία να προβάλλουν ότι έχουν την προτίμηση ή τη στήριξη
ή της εκκλησίας ή εκκλησιαστικών παραγόντων», διεμήνυσε ο κ. Μητσοτάκης.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

ΝΔ: Κωδικός 
«πόρτα πόρτα»
από Μητσοτάκη
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Π
ρόσω ολοταχώς για τις κάλπες
της 25ης Ιουνίου η χώρα μετά
τη θυροκόλληση του Προεδρι-
κού Διατάγματος διάλυσης της

Βουλής που προέκυψε στις εκλογές της
21ης Μαΐου και συγκροτήθηκε σε σώμα για
μόλις 24 ώρες.

Σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα, η
Βουλή που θα προκύψει από τις εκλογές

θα συγκληθεί τη Δευτέρα 3
Ιουλίου στις 11 το πρωί. Στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου
δεν υπάρχει σταυροδοσία
και οι βουλευτές θα εκλε-
γούν με τη λεγόμενη λίστα,
με βάση τη σειρά που εξε-
λέγησαν την περασμένη
Κυριακή. Σε κάθε περίπτω-
ση ωστόσο είναι στη διακρι-

τική ευχέρεια των αρχηγών να αλλάξουν τη
λίστα των βουλευτών ανά εκλογική περι-
φέρεια. Ο χάρτης της επόμενης Βουλής πι-
θανότατα να έχει αρκετές αλλαγές σε σχέ-
ση με τη σύνθεση της Βουλής των δύο ημε-
ρών, καθώς με την ενισχυμένη αναλογική
το πρώτο κόμμα πριμοδοτείται με κλιμα-
κωτό μπόνους μέχρι 50 έδρες.

Στο σύντομο κοινοβουλευτικό βίο της η
απελθούσα Βουλή της μιας μέρας εξέλεξε
το προεδρείο της. Πρόεδρος εξελέγη ο
Κώστας Τασούλας με 270 θετικές ψήφους
και 26 «παρών» από τους βουλευτές του
ΚΚΕ και αντιπρόεδροι από πλευράς ΝΔ οι
Νικήτας Κακλαμάνης (296 ψήφους), Χαρά-
λαμπος Αθανασίου (294 «ναι» και 2 «πα-
ρών») και Θανάσης Μπούρας (294 «ναι», 2
«παρών»). Από τον ΣΥΡΙΖΑ εξελέγη η Με-
ρόπη Τζούφη (294 «ναι», 2 άκυρα ψηφο-

δέλτια), από το ΠΑΣΟΚ ο Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος (290 «ναι», 4 «παρών» και
2 άκυρα ψηφοδέλτια), από το ΚΚΕ ο Γιώρ-
γος Λαμπρούλης (291 «ναι», 3 «παρών» και
2 άκυρα ψηφοδέλτια) και από την Ελληνική
Λύση ο Κωνσταντίνος Χήτας (256 «ναι», 38
«παρών» και 2 άκυρα ψηφοδέλτια).

Η ξεχωριστή ορκωμοσία Σαμαρά
«H φευγαλέα Βουλή δεν συνιστά στίγμα

για αυτήν, αλλά υπαγορεύεται από τις ύψι-
στες θεσμικές προτεραιότητες που συγ-
κροτούν τις κατακτήσεις του δημοκρατικού
πολιτεύματος», είπε ο Κώστας Τασούλας,
τονίζοντας ότι η επομένη Βουλή θα είναι
γόνιμη, καρπερή και δημιουργική.

Λίγο πριν από τη θυροκόλληση και μετά
την εκλογή προεδρείου, ορκίστηκε βου-
λευτής ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς που απουσίαζε κατά τη χθεσινή
ορκωμοσία στις ΗΠΑ. Ο κ. Σαμαράς βρα-
βεύτηκε από το Πανεπιστήμιο του Χάρ-
βαρντ με αποτέλεσμα να μην ορκιστεί με
τους υπόλοιπους βουλευτές. Από τους
συνολικά 300 βουλευτές δεν ορκίστηκε
μόνο ο βουλευτής Επικρατείας με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ Όθων Ηλιόπουλος, καθώς βρίσκεται
στις ΗΠΑ.

Στην ψηφοφορία δεν ψήφισαν οι βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ Σία Αναγνωστοπούλου
και Ζειμπέκ Χουσεΐν. Τέσσερις βουλευτές
ψήφισαν με φαξ υπέρ του Κώστα Τασούλα.
Απουσίαζε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης
Τσίπρας, ο οποίος παρέστη στην κηδεία του
ιστορικού στελέχους της Αριστεράς Τζίνας
Πολίτη, η Όλγα Γεροβασίλη, ο βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Βαρδάκης και ο
βουλευτής Μπουρχάν Μπαράν.

Η σύνθεσή της και οι νεοεκλεγμένοι
Αλλαγή φρουράς στο 35% των κοινοβουλευτικών εδρών -από τους 300 βουλευτές

οι 104 εκλέγονται για πρώτη φορά, οι 13 είναι νεοεκλεγέντες (δεν ήταν βουλευτές
κατά την προηγούμενη περίοδο, αλλά διετέλεσαν βουλευτές σε παλαιότερη κοινο-
βουλευτική περίοδο) και οι υπόλοιποι 183 κατάφεραν την άμεση ανανέωση του βου-
λευτικού αξιώματος. Συνολικά, η νέα εθνική αντιπροσωπεία που προέκυψε από τις
κάλπες της απλής αναλογικής είχε 75 γυναίκες, 9 περισσότερες σε σχέση με την
προηγούμενη Βουλή του 2019.
� Η νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, συνολικά 146 βουλευτές,
με 32 «πρωτάκια» και 30 γυναίκες.
� Η ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ 71 βουλευτές, από τους οποίους οι 22 είναι πρωτοεκλεγμένοι,
ενώ υπάρχουν και 21 γυναίκες.
� Το ΠΑΣΟΚ 41 έδρες. Οι 24 βουλευτές εκλέγονται για πρώτη φορά, ενώ διαθέτει 10
γυναίκες.
� Η ΚΟ του ΚΚΕ με 26 βουλευτές, εκ των οποίων οι 11 είναι πρωτοεκλεγμένοι, ενώ
υπάρχουν 7 γυναίκες.
�Η ΚΟ της Ελληνικής Λύσης 16 έδρες, έχει 10 νέους βουλευτές και 4 γυναίκες.

Η θυροκόλληση του Προεδρικού Διατάγματος
για τη διάλυση της Βουλής

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η ορκωμοσία, 
η εκλογή προεδρείου, 
οι απόντες από 
την ψηφοφορία 
και η διάλυσή της

Τα πεπραγμένα 
της Βουλής 
της μιας μέρας
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Τ
ο κόμμα Νίκη, με επικεφαλής τον
θεολόγο Δημήτρη Νατσιό, κάνοντας
την έκπληξη στις εκλογές της 21ης
Μαΐου, αν και δεν κατάφερε για ελά-

χιστες ψήφους να μπει στη Βουλή, έφερε έν-
τονη κινητικότητα στην «αυλή» δεξιά της Δε-
ξιάς. Οι 172 χιλιάδες και πλέον σταυροί που
του έδωσαν ποσοστό 2,9% έχουν προκαλέσει
τον προβληματισμό και αναδιατάξεις στις δυ-
νάμεις της δεξιάς πολυκατοικίας.

Όλοι προσπαθούν να εξηγήσουν πώς ένα μι-
κρό κόμμα με ανορθολογικές θέσεις και ανύ-
παρκτο μέχρι πριν από μερικές εβδομάδες,
εμφανίστηκε προεκλογικά με γραφεία και ορ-
γανώσεις σε όλη την Ελλάδα. Από πού άντλησε
τους σταυρούς, ποιοι κρύβονται από πίσω του
και ποιοι το χρηματοδοτούν, καθώς είχε τη δυ-
νατότητα να κάνει προεκλογική καμπάνια, η
οποία περιελάμβανε από περιοδείες, μαζώ-
ξεις σε ενοικιαζόμενες αίθουσες και αφίσες
μέχρι εντυπωσιακή παρουσία στα social me-
dia και την τηλεόραση με πληρωμένα σποτ.

Βέβαια, πολλά ακούγονται για στενές σχέ-
σεις της Νίκης με παραθρησκευτικές οργα-
νώσεις πέραν της επίσημης Εκκλησίας, αλλά
και για σύνδεση με ορισμένες μονές του Αγί-
ου Όρους ή ακόμη και για στενή σχέση με φι-
λορωσικές δυνάμεις εντός της Ελλάδας. Επί-
σης, ορισμένοι ιερωμένοι «έδωσαν γραμμή»
στους πιστούς να το ψηφίσουν γιατί είναι το
μοναδικό κόμμα που βρίσκεται κοντά στη χρι-
στιανική πίστη.

Κι όμως, αυτό το μικρό κόμμα με τις αντιεπι-
στημονικές αναφορές και τα «περίεργα» πι-
στεύω του, τον καταγγελτικό λόγο κατά του πο-
λιτικού συστήματος και τις θεωρίες συνωμο-
σίας ενδέχεται τη δεύτερη Κυριακή να μπει
στη Βουλή, φέρνοντας όπως ήταν αναμενόμε-
νο τα πάνω κάτω στους υπόλοιπους σχηματι-
σμούς της Δεξιάς.

Ανακατατάξεις
Σε συνεργασία όλων «των πατριωτικών κομ-

μάτων από όλες τις απόψεις και από όλες τις
δυνατότητες, μεγάλων και μικρότερων» καλεί
σε γραπτή δήλωσή του ο επικεφαλής της Πα-
τριωτικής Δύναμης Πρόδρομος Εμφιετζόγλου.

Όπως αναφέρει, «οφείλουμε όλοι να συνερ-
γαστούμε ώστε να είμαστε ενωμένοι, δυνατοί
στη νέα Βουλή, για να μπορέσουμε να αντιμε-
τωπίσουμε τις εθνικές καταστροφές που έρ-
χονται», ενώ εξέφρασε την πεποίθηση ότι
«ενωμένοι, αποφασισμένοι και δυνατοί θα
μπορέσουμε να προασπίσουμε την Πατρίδα
μας και την Πίστη μας».

Επίσης, προσωπικότητες του δεξιού φά-
σματος, όπως οι Νίκος Νικολόπουλος και Νί-
κος Καραχάλιος, δήλωσαν τη συμπαράταξή
τους με την Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βε-
λόπουλου. Ειδικότερα, ο κ. Νικολόπουλος με
ανάρτησή του στα social media ανακοίνωσε
πως συμπαρατάσσεται με τον κ. Βελόπουλο,
υποστηρίζοντας πως τον ακολουθούν 264

υποψήφιοι βουλευτές του κόμματός του Έλ-
ληνες Χριστιανοδημοκράτες. Την ίδια στιγμή, ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης εμφανίστηκε
χθες στη Βουλή έχοντας δίπλα του τον κ. Κα-
ραχάλιο, ο οποίος στο παρελθόν είχε διατελέ-
σει σύμβουλος στρατηγικής του πρώην πρω-
θυπουργού Κώστα Καραμανλή.

Ο Φαήλος ψηφίζει ΝΔ
Την ίδια ώρα, ο Φαήλος Κρανιδιώτης, ο

οποίος συμμετείχε στις εκλογές της 21ης Μαΐ-
ου με τον σχηματισμό Εθνική Δημιουργία -
Θάνος Τζήμερος - Φαήλος Κρανιδιώτης, ανα-
κοίνωσε την πρόθεσή του να
ψηφίσει ΝΔ στις εκλογές της 25ης Ιουνίου. Με
μια μακροσκελή ανάρτησή του στο Facebook
ο κ. Κρανιδιώτης, που ξανασυστήνεται ως
πρόεδρος της Νέας Δεξιάς, εξηγεί γιατί καλεί
τους υποστηρικτές και τους φίλους του να ψη-

φίσουν ΝΔ στις δεύτερες κάλπες των εθνικών
εκλογών.

Γράφει λοιπόν ο κ. Κρανιδιώτης: «Στις ερ-
χόμενες εκλογές θα στηρίξω τη ΝΔ με στόχο
μια αυτοδύναμη κυβέρνηση που θα μπορεί
χωρίς εξαρτήσεις να κάνει τις αναγκαίες με-
ταρρυθμίσεις φορολογικές, διοικητικές, για
την ευημερία της χώρας. Θα ψηφίσω ΝΔ και
καλώ όλους τους φίλους και υποστηρικτές
μου να το κάνουν, αφού σκεφτούν και απο-
φασίσουν ως ελεύθεροι πολίτες, διότι επι-
πλέον πρέπει να συνεχιστούν απρόσκοπτα ο
επανεξοπλισμός της χώρας, η υλοποίηση
της Ειδικής Αμυντικής Συμφωνίας με τη Γαλ-
λία και η νέα Αμυντική Συμφωνία με τις ΗΠΑ,
τις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ απειλεί με “επαναδια-
πραγμάτευση” ή και ακύρωση. Οι παρούσες
ιστορικές συνθήκες, με την αντιδυτική πο-
ρεία της Τουρκίας, αποτελούν μοναδική ευ-

καιρία για την Ελλάδα να εξυπηρετήσουμε
τα εθνικά μας συμφέροντα που ταυτίζονται
τα με αυτά των συμμάχων μας, ώστε να ωφε-
ληθεί ο Ελληνισμός από τη Χιμάρα και το Αι-
γαίο ως την Κύπρο. Πολιτικές προτάσεις,
υποτίθεται “πατριωτικές”, που ευαγγελίζον-
ται έξοδο από το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, αντιαμερι-
κανισμό, τον οποίο πλήρωσε πανάκριβα ο
Ελληνισμός είναι ανορθολογικές και κατα-
στροφικές».

Επίσης, εξηγεί γιατί θεωρεί μόνη ορθή
επιλογή τον Κυριάκο Μητσοτάκη: «Έχοντας
απέναντι τις διάφορες εκφάνσεις της μηδενι-
στικής κρατικιστικής Αριστεράς, που ταυτί-
ζεται με μικροκομματική ευκολία με κάθε
περιθωριακό εγκληματικό στοιχείο και με
εχθρούς της χώρας, όπως και σχηματισμούς,
που προτείνουν τρία σωστά και εκατό ανορ-
θολογικές, αναχρονιστικές και καταστροφι-
κές θέσεις, η ορθή επιλογή είναι Κυριάκος
Μητσοτάκης και ΝΔ».

Η επίθεση του Τζήμερου στον Κρανιδιώτη
Η στήριξη του κ. Κρανιδιώτη στη ΝΔ προκά-

λεσε την οργή του Θάνου Τζήμερου, ο οποίος
και άφησε αιχμές για τον πρόεδρο της Νέας
Δεξιάς. Η Δημιουργία Ξανά, η οποία υπήρξε
συγχώνευση των κομμάτων του Τζήμερου και
του Κρανιδιώτη, δεν κατάφερε να εκλεγεί στη
νέα Βουλή, καθώς δεν συγκέντρωσε το απαι-
τούμενο ποσοστό και, όπως είχε υποσχεθεί, ο
κ. Τζήμερος αποσύρθηκε από τις εκλογικές
διαδικασίες. 

Στο εσωτερικό του κόμματος επικράτησε
ένταση χθες μετά και την ανάρτηση που έκανε
ο αντιπρόεδρός του Φαήλος Κρανιδιώτης στο
Facebook, όπου και εξήγησε τους λόγους για
τους οποίους θα ψηφίσει ΝΔ στις εκλογές του
Ιουνίου. 

Με... μία όχι και τόσο ψύχραιμη ανάρτησή
του στο Twitter ο Θάνος Τζήμερος τα έβαλε με
όλους και με όλα, επιτέθηκε στη ΝΔ, στον
πρώην συνοδοιπόρο του Φαήλο Κρανιδιώτη
αλλά και σε όσους ασπάζονται την άποψη ότι
«την τωρινή τετραετία θα κάνει ό,τι δεν έκανε
την προηγούμενη». 

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Ο Φαήλος και αρ-
κετοί άλλοι “άστεγοι” εκλογικά θεωρούν πως
αυτή την 4ετία οι ευνουχισμένοι ασπόνδυλοι
γαλαζαίοι θα κάνουν ό,τι δεν έκαναν την προ-
ηγούμενη. Εγώ δεν ασπάζομαι αυτή την άπο-
ψη. Είμαι σίγουρος ότι θα συνεχίσουν το δια-
γούμισμα των φόρων των πολιτών, ως κομμα-
τικό λάφυρο, και την άλωση του κράτους από
τον κομματικό στρατό». 

Η Νίκη έφερε αναταράξεις
στη δεξιά πολυκατοικία

Οι νέες συνεργασίες, οι απρόοπτες συμμαχίες
και τα... συντροφικά μαχαιρώματα

Πρ. Εμφιετζόγλου

Ν. Νικολόπουλος

Κυρ. Βελόπουλος

Φ. Κρανιδιώτης

Ν. Καραχάλιος

Θ. Τζήμερος



Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εκλέχθηκε για τρίτη φορά πρόεδρος στον
δεύτερο γύρο των τουρκικών εκλογών που διεξήχθησαν προχθές. Ο
Τούρκος πρόεδρος εξασφάλισε την επανεκλογή του με ποσοστό
52,10% και περίπου 2,2 εκατομμύρια ψήφους περισσότερες από τον

Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, που πήρε ποσοστό 47,90%. Υπενθυμίζεται ότι περισ-
σότερες από 191.000 κάλπες στήθηκαν σε 973 περιφέρειες και 1.094 περιφε-
ρειακά εκλογικά συμβούλια σε όλη τη χώρα. 

Από το πρωί της Κυριακής εκατοντάδες δημοσιογράφοι από κάθε γωνιά της
Γης είχαν «στρατοπεδεύσει» έξω από τα στρατηγεία των Ερντογάν, Κιλιτσντάρο-
γλου και είχαν κατακλείσει εκλογικά τμήματα, καταγράφοντας τον παλμό των

ψηφοφόρων για τις πιο κρίσιμες εκλογές παγκοσμίως μέσα
στο 2023, σύμφωνα με τον «Economist». Τα εκλογικά τμήμα-
τα έκλεισαν στις 5.00 το απόγευμα της Κυριακής. Όταν άρχισε
η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων και για κάποιο χρονικό
διάστημα εξελίχθηκε ένα απίστευτο θρίλερ, καθώς το ειδη-
σεογραφικό πρακτορείο Anadolu, που ελέγχεται από την κυ-
βέρνηση, έδειχνε νικητή τον Ερντογάν, και την ίδια ώρα το αν-
τιπολιτευόμενο ΑΝΚΑ εμφάνιζε νικητή τον Κιλιτσντάρογλου,
με αποτέλεσμα να πανηγυρίζουν οι υποστηρικτές και των δύο

υποψηφίων. Σύντομα, όμως, ξεκαθάρισαν τα πράγματα, με αποτέλεσμα να πέ-
σει παγωμάρα στο αρχηγείο της αντιπολίτευσης.  Παράλληλα, οι ηγέτες της αν-
τιπολίτευσης σημείωναν σε όλους τους τόνους ότι τα μέλη τους δεν πρέπει να
εγκαταλείψουν τις κάλπες, για να μη γίνει νοθεία από το κυβερνών κόμμα, ενώ
παρόμοια δήλωση έκανε και ο Ερντογάν. Δηλαδή, και οι δύο πλευρές υποστήρι-
ζαν ότι η αντίπαλη πλευρά μπορεί να επιχειρήσει νοθεία.

Αυτό που φαίνεται πλέον είναι ότι η Τουρκία μετά τις εκλογές θα είναι μια βα-
θιά διχασμένη χώρα, σε πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο, με δύο
διαφορετικούς κόσμους να αντιπαλεύουν, καθώς η μισή χώρα «βλέπει» προς
την ανατολή και γυρίζει την πλάτη στη δύση, ενώ η άλλη μισή ζητά εκδημοκρα-
τισμό, ελευθερίες και συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με αργό βηματι-

σμό και κουρασμένο πρόσωπο ο Ερντογάν ψήφισε το μεσημέρι στην συνοικία
Ουσκουντάρ στην ασιατική πλευρά της Κωνσταντινούπολης. Ένα ενθουσιώδες
πλήθος τον περίμενε εκεί, στο οποίο οι σωματοφύλακές του μοίρασαν παιχνί-
δια και ο πρόεδρος έριξε μερικά χαρτονομίσματα στα παιδιά. «Καμία χώρα
στον κόσμο δεν έχει ποσοστά συμμετοχής 90%, η Τουρκία σχεδόν τα
έχει φτάσει. Ζητώ από τους συμπολίτες μου να έρθουν να ψηφίσουν»,
δήλωσε. Σχεδόν ταυτόχρονα, χαμογελαστός παρά τις δυσμενείς προ-
βλέψεις, ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου ψήφισε στην Άγκυρα, ενθαρρύ-
νοντας τους συμπολίτες του να συμμετάσχουν στις εκλογές «ώστε να
έρθει η πραγματική δημοκρατία και η ελευθερία σε αυτή τη χώρα, για
να απαλλαγούμε από μια αυταρχική κυβέρνηση».

«Bye bye, Κεμάλ» 
Στην επινίκια ομιλία του, ανεβασμένος πάνω σε ένα

πούλμαν της προεκλογικής εκστρατείας του, ο Ερντογάν
ευχαρίστησε τους ψηφοφόρους του για την εμπιστοσύνη
τους, αφού πρώτα τραγούδησε «Η αγάπη αυτή δεν τελει-
ώνει». Και σημείωσε: «Σήμερα είναι μια μεγάλη μέρα και
το Σκούταρι είναι το κάτι άλλο. Αγαπητοί μου φίλοι, με
σεβασμό στην εκλογική διαδικασία, την ολοκληρώσαμε
και στον δεύτερο γύρο και ανάμεσα σε δύο θρησκευτι-
κές γιορτές μπορέσαμε να γιορτάσουμε σήμερα μια
γιορτή δημοκρατίας. Ευχαριστώ όσους πήγαν στις κάλ-
πες για το μέλλον το δικό τους και των παιδιών τους».

Στη συνέχεια ανέφερε: «Ευχαριστώ όλους για τη συμ-
μετοχή τους και την προτίμησή τους για τα επόμενα πέν-
τε χρόνια, που μου έδωσαν για άλλη μια φορά την ευθύ-
νη διακυβέρνησης της χώρας. Ευχαριστώ κάθε μέλος
του κόμματος. Πρώτα ο Θεός, θα τιμήσουμε την εμπιστο-
σύνη σας, όπως και επί 21 χρόνια. H αγάπη αυτή δεν τε-
λειώνει εδώ, έτσι δεν είναι; Κοιτάξτε τον “bye bye, Κε-
μάλ” (Κιλιτσντάρογλου), αυτή η πορεία δεν τέλειωσε
εδώ. Εμείς ανήκουμε στην Τουρκία και η Τουρκία σε
εμάς. Αν θέλετε, ας πούμε άλλη μια φορά “bye bye, Κε-
μάλ”. Εσείς δώσατε την απάντηση σε αυτή την πρόσκλη-
σή μας», είπε καταχειροκροτούμενος.

Ο 69χρονος Ερντογάν επέστρεψε αεροπορικώς προχ-
θές τη νύχτα στην Άγκυρα και στο πρόσωπό του ήταν ζω-
γραφισμένη η εξάντληση από μια φρενήρη προεκλογική
εκστρατεία που τον ήθελε να οργώνει την Τουρκία κάνο-
ντας μέχρι και τρεις συγκεντρώσεις ημερησίως και τα
βράδια να μονοπωλεί με την παρουσία του τα μέσα ενη-

μέρωσης με ατελείωτες συνεντεύξεις.
Μπροστά σε δεκάδες χιλιάδες ενθουσιασμένους οπα-

δούς που τον περίμεναν επί ώρες μπροστά στο προεδρι-
κό παλάτι στην Άγκυρα, ο Ερντογάν υποσχέθηκε τα με-
σάνυχτα της Κυριακής ταχεία υποχώρηση του πληθωρι-
σμού που υπονομεύει την καθημερινή ζωή των Τούρκων
και βρίσκεται σήμερα στο 40%. «Δεν υπάρχει κανένα
πρόβλημα που να μην μπορούμε να λύσουμε όταν ο δε-
σμός ανάμεσά μας είναι τόσο δυνατός», είπε.

«Κανείς δεν ηττήθηκε απόψε, είμαστε 85 εκατομμύ-
ρια νικητές», είπε, αφού τραγούδησε μαζί με το πλή-
θος, το οποίο όμως γιουχάιζε τους ηγέτες της αντιπολί-
τευσης, ιδίως τον Κιλιτσντάρογλου και τον ηγέτη του
φιλοκουρδικού κόμματος HDP, Σελαχατίν Ντεμιρτάς.
«Κρεμάστε τον», φώναζε το πλήθος εν μέσω των ση-
μαιών του συμμάχου του Ερντογάν, του υπερεθνικιστι-
κού MHP, του οποίου η παραστρατιωτική πτέρυγα, οι
Γκρίζοι Λύκοι, κατηγορείται για σειρά δολοφονιών πο-
λιτικών αντιπάλων.

Δεν παρευρέθηκε στην Αγιά Σοφιά
Παρά τα μεγάλα και σοβαρά προβλήματα που αντιμετώπισε πάν-

τως ο Τούρκος πρόεδρος από την οικονομική κρίση και το διπλό
φονικό χτύπημα του Εγκέλαδου, μέχρι και την πανδημία, κατάφε-
ρε να βγει και πάλι νικητής, ενώ το κόμμα του, αν και έχασε ψή-
φους, διατήρησε την υπεροχή του στην τουρκική Εθνοσυνέλευση.

H αντιπολίτευση, βέβαια, δεν έχει σταματήσει να φωνάζει ότι
το… εκλογικό παιχνίδι δεν παίχθηκε επί ίσοις όροις, γιατί ο Ερντο-
γάν ελέγχει επί δεκαετίες όλο τον κρατικό μηχανισμό και τα ΜΜΕ
της χώρας, με αποτέλεσμα να είναι σε πλεονεκτικότερη θέση
έναντι του Κιλιτσντάρογλου. Η αλήθεια είναι, όμως, ότι ο Ερντογάν
κατάφερε για 11η φορά και σε ισάριθμες εκλογικές αναμετρήσεις
να ρίξει στο… καναβάτσο τον Κιλιτσντάρογλου, ο οποίος παρά την
ήττα του, σε διάγγελμά του μετά τα αποτελέσματα, δήλωσε ότι δεν
παραιτείται, όπως όλοι περίμεναν, αλλά θα συνεχίσει τον αγώνα
του. Ήδη… άρχισαν τα όργανα στη συμμαχία της αντιπολίτευσης
και η αμφισβήτηση του ηττημένου ηγέτη της.

Πάντως, ο… πορθητής Ερντογάν, όπως θέλουν να τον παρου-
σιάζουν, δεν εμφανίστηκε χθες στην Αγιά Σοφιά, όπως είχε διαρ-
ρεύσει, για να γιορτάσει τη νίκη του (και τη νίκη της Οθωμανικής
Αυτοκρατορίας εδώ και 570 χρόνια), κατά την επέτειο της άλω-
σης της Κωνσταντινούπολης στις 29 Μαΐου 1453, με προσευχή
στον ναό-σύμβολο της Ορθοδοξίας, τον οποίο μετέτρεψε από
μουσείο σε τζαμί τον Ιούλιο του 2020. Χθες από νωρίς το πρωί δεν
έπεφτε… καρφίτσα στο εσωτερικό της Αγιάς Σοφιάς, από εκα-
τοντάδες πιστούς που συγκεντρώθηκαν για την καθιερωμένη
προσευχή. Τη νέα κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υπουργός Εσωτε-
ρικών Σουλεϊμάν Σοϊλού, ο οποίος σε ανάρτησή του σχολίασε:
«Το πρωινό της νίκης του αιώνα, στην επέτειο της Άλωσης της
Κωνσταντινούπολης, κάναμε την πρωινή μας προσευχή στο τζαμί
της Αγιάς Σοφιάς».

Πάλι νικητής 
ο… πορθητής 
Ερντογάν

Μπροστά σε δεκάδες χιλιάδες
ενθουσιασμένους οπαδούς υποσχέθηκε 
τα μεσάνυχτα της Κυριακής ταχεία
υποχώρηση του πληθωρισμού 
που βρίσκεται σήμερα στο 40%

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
πό τον Τζο Μπάιντεν και τον Βλαν-
τίμιρ Πούτιν έως τον Βολοντίμιρ
Ζελένσκι, τον Εμανουέλ Μακρόν
και τον εμίρη του Κατάρ Ταμίμ μπιν

Χαμάντ αλ Θάνι, αρχηγοί κρατών και κυβερνή-
σεων απηύθυναν τα συγχαρητήριά τους στον
Ερντογάν για τη νίκη του στον δεύτερο γύρο
των προεδρικών εκλογών, η οποία του εξα-
σφαλίζει νέα πενταετία στην εξουσία.

Ο εμίρης του Κατάρ Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ
Θάνι έσπευσε να συγχαρεί τον Ερντογάν για τη
νίκη του στις εκλογές, μολονότι τα τελικά απο-
τελέσματα δεν είχαν ακόμη ολοκληρωθεί.
«Αγαπητέ μου αδερφέ Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν,
συγχαρητήρια για τη νίκη σου και σου εύχομαι
επιτυχία στη νέα σου θητεία και να πετύχεις σε
αυτήν ό,τι φιλοδοξεί ο αδελφός τουρκικός λα-
ός όσον αφορά την πρόοδο και την ευημερία
και για τις ισχυρές σχέσεις των δύο χώρες για
περαιτέρω ανάπτυξη και ανάπτυξη», έγραψε
στο Twitter ο Ταμίμ, ένας από τους στενότε-
ρους διεθνείς συμμάχους του Ερντογάν.

Τη σκυτάλη πήρε ο Ούγγρος πρωθυπουργός
Βίκτορ Όρμπαν, ο οποίοςέσπευσε και αυτός να
συγχαρεί τον Ερντογάν. «Συγχαρητήρια στον
πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για την αδιαμ-
φισβήτητη εκλογική νίκη του», έγραψε στο
Twitter.

Αλλά και ο πρόεδρος της Σομαλίας συνεχά-
ρη τον Ερντογάν. Οι δύο χώρες ανέπτυξαν στε-
νούς δεσμούς, αφότου ο Ερντογάν έγινε ο
πρώτος αρχηγός κράτους εκτός Αφρικής που
επισκέφτηκε τη χώρα σε διάστημα σχεδόν δύο
δεκαετιών το 2011. «Συγχαρητήρια στην φίλη
και αδελφή μας Türkiye!», έγραψε ο Σομαλός
πρόεδρος.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, που
συνεργάστηκε στενά με τον Τούρκο ομόλογό
του το τελευταίο διάστημα, έκρινε πως η νίκη
του Ερντογάν ήταν «λογικό αποτέλεσμα της
αφοσιωμένης δουλειάς του» και «περιφανή
απόδειξη» της υποστήριξης της πολιτικής του
από τους Τούρκους.

Ο Πούτιν έκανε ιδιαίτερη αναφορά στις
«προσπάθειες» που καταβάλλει ο Ερντογάν για
να ενισχυθεί «η εθνική κυριαρχία» της Τουρ-
κίας και για την άσκηση «ανεξάρτητης εξωτε-
ρικής πολιτικής». Υπενθυμίζεται πως αν και
μέλος του NATO η Τουρκία έχει επιρροή σε πε-
ριοχές στρατηγικής σημασίας για τη Μόσχα,
ιδίως στη Συρία, ενώ διαδραματίζει μεσολαβη-
τικό ρόλο και στον πόλεμο στην Ουκρανία.

Ανυπομονούν να συνεχίσουν
τη συνεργασία τους μαζί του

Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν ανέ-
φερε μέσω Twitter: «Αδημονώ να συνεχίσου-
με να συνεργαζόμαστε ως σύμμαχοι στο NATO
για τα διμερή ζητήματα και τις παγκόσμιες
προκλήσεις». Επίσης, και ο υπουργός Εξωτε-
ρικών της κυβέρνησής των ΗΠΑ Άντονι Μπλίν-
κεν διαβεβαίωσε πως «αδημονώ να συνεχίσω

να συνεργάζομαι με την κυβέρνηση που επέ-
λεξε ο τουρκικός λαός».

Ο βρετανός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ
έγραψε: «Συγχαρητήρια στον Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν. Αδημονώ να συνεχίσω τη στενή συ-
νεργασία μεταξύ των χωρών μας, από την ανά-
πτυξη του εμπορίου έως το να αντιμετωπίσου-
με τις απειλές ως προς την ασφάλεια στις τά-
ξεις του NATO».

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν ήταν
από τους πρώτους Ευρωπαίους ηγέτες που
απηύθυναν δημόσια συγχαρητήρια στον Τούρ-
κο πρόεδρο, κρίνοντας πως οι χώρες τους
έχουν τεράστιες προκλήσεις να αντιμετωπί-
σουν μαζί, μεταξύ των οποίων «η επιστροφή
της ειρήνης στην Ευρώπη, το μέλλον της Ευ-
ρωατλαντικής συμμαχίας μας, η Μεσόγειος».
Πρόσθεσε δε πως «με τον πρόεδρο Ερντογάν,

τον οποίο συγχαίρω, θα συνεχίσουμε να προ-
χωράμε».

Απευθύνοντας τα συγχαρητήριά του στον
Ερντογάν, ο Ουκρανός ομόλογός του Βολοντί-
μιρ Ζελένσκι εξέφρασε την ελπίδα πως θα
υπάρξει «ενίσχυση» των σχέσεων του Κιέβου
και της Άγκυρας προκειμένου να υπάρξουν εγ-
γυήσεις για την «ασφάλεια» στην Ευρώπη.
«Ελπίζουμε να αναπτύξουμε περαιτέρω τη
στρατηγική εταιρική σχέση μας για το καλό των
λαών μας και να ενισχύσουμε τη συνεργασία
μας για την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην
Ευρώπη», τόνισε ο κ. Ζελένσκι μέσω Twitter
στα τουρκικά. Η Τουρκία διαδραμάτισε σημαν-
τικό ρόλο στην ανανέωση της συμφωνίας με
την οποία η Μόσχα επιτρέπει στο Κίεβο να συ-
νεχίσει να εξάγει σιτηρά.

Ο Σουηδός πρωθυπουργός Ουλφ Κρίστερ-

σον χαιρέτισε την επανεκλογή του Ερντογάν,
τονίζοντας πως «η κοινή μας ασφάλεια είναι
προτεραιότητα για το μέλλον», αν και η Σουη-
δία, η οποία είναι υποψήφια προς ένταξη στο
NATO, παραμένει αντιμέτωπη με το βέτο της
Τουρκίας, που την κατηγορεί πως προσφέρει
καταφύγιο σε «τρομοκράτες», ιδίως σε μέλη
του κουρδικού ένοπλου κινήματος PKK, που η
Άγκυρα χαρακτηρίζει ως «τρομοκρατική» ορ-
γάνωση.

«Να προωθήσουμε 
την κοινή μας ατζέντα»

Ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς ανέ-
φερε πως ελπίζει η επανεκλογή του Τούρκου
προέδρου να δώσει «νέα ώθηση» στις σχέσεις
των δύο κρατών για να «προωθήσουμε την κοι-
νή μας ατζέντα». Ο επικεφαλής της γερμανικής
κυβέρνησης χαρακτήρισε τις δυο χώρες «στε-
νούς εταίρους και συμμάχους», θυμίζοντας
πως «οι λαοί και οι οικονομίες τους συνδέονται
βαθιά».

Ο πρίγκιπας διάδοχος της Σαουδικής Αρα-
βίας Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν απηύθυνε τα
«ειλικρινή συγχαρητήριά του» και τις «ευχές
του για επιτυχία». Οι σχέσεις ανάμεσα στο
Ριάντ και την Άγκυρα βρέθηκαν στο ναδίρ για
τρία και πλέον χρόνια, μετά τη δολοφονία στα
τέλη του 2018 του Σαουδάραβα δημοσιογρά-
φου Τζαμάλ Κασόγκι στην Κωνσταντινούπο-
λη. Εκείνη την εποχή ο Ερντογάν είχε καταγ-
γείλει πως η δολοφονία διατάχθηκε «στο κο-
ρυφαίο επίπεδο». Το κλείσιμο του φακέλου
της δολοφονίας από την τουρκική δικαιοσύ-
νη πέρυσι άνοιξε τον δρόμο για την επανα-
προσέγγιση.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και ο πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ ανέφε-
ραν πως «ανυπομονούν» να συνεχιστεί η «ανά-
πτυξη των σχέσεων» της ΕΕ και της Τουρκίας.
Η Τουρκία είναι επισήμως χώρα υποψήφια
προς ένταξη στην ΕΕ, όμως οι ενταξιακές δια-
πραγματεύσεις που άρχισαν το 2005 έχουν
μπει στον «πάγο» εδώ και χρόνια. Αν και οι
σχέσεις της ΕΕ με την Άγκυρα χαρακτηρίζονται
δύσκολες, οι Βρυξέλλες θεωρούν την Τουρκία
απαραίτητο εταίρο, κυρίως στο ζήτημα της με-
τανάστευσης.

Ο γενικός γραμματέας του NATO Γενς Στόλ-
τενμπεργκ ανέφερε πως «ανυπομονώ να συ-
νεχίσουμε τη συνεργασία μας» ενόψει της συ-
νόδου κορυφής της συμμαχίας τον Ιούλιο στο
Βίλνιους.

Συγχαρητήρια μηνύματα
από Μόσχα έως Ουάσιγκτον

Πρόεδροι, πρωθυπουργοί, εμίρηδες και πρίγκιπες 
έστειλαν τις ευχές τους στον νικητή του δεύτερου γύρου 

των προεδρικών εκλογών Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
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H επόμενη μέρα

Οι σκέψεις των ΗΠΑ για τον «σουλτάνο»
Η

αμερικανική έγκυρη ιστοσελί-
δα War on the Rocks σε άρθρο
του γνωστού αναλυτή Άαρον
Στέιν τόνιζε από την Κυριακή

πως o Ερντογάν θα εκλεγεί πρόεδρος της
Τουρκίας και σημείωνε πως η νίκη του έχει
βαθιές και προβλέψιμες επιπτώσεις στη
σχέση της Τουρκίας με τις HΠA. Οι δύο χώ-
ρες βρίσκονταν ήδη σε διαδικασία απο-
σύνδεσης και η επανεκλογή Ερντογάν επι-
σπεύδει αυτήν τη δεκαετή διαδικασία.

Η νίκη του Ερντογάν, σε συνδυασμό με
την πολιτική δυναμική στη χώρα του, απο-
καλύπτει αυτό που ήταν εδώ και καιρό εμ-
φανές: οι δύο ιστορικοί πυλώνες της σχέ-
σης ΗΠΑ - Τουρκίας έχουν καταρρεύσει. Η
πρώτη και πιο βασική προτεραιότητα της
πολιτικής των ΗΠΑ ήταν η ενίσχυση της
Τουρκίας. Η δεύτερη ήταν να εμβαθύνει
την ένταξή της στη δυτική συμμαχία.

Αυτοί οι στόχοι εξηγούν γιατί η Ουάσιγ-
κτον ήταν τόσο ένθερμη υποστηρίκτρια των
προσπαθειών της Τουρκίας να ενταχθεί
στην Ευρωπαϊκή Ένωση αφενός, αφετέ-
ρου των προσπαθειών της να σκοτώσει
Κούρδους μαχητές. Τις τελευταίες τρεις
δεκαετίες και οι δύο αυτοί πυλώνες έχουν
γίνει περιοχές αμφισβήτησης. Η Τουρκία
δεν θα ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και επιδιώκει όλο και περισσότερο να χρη-
σιμοποιήσει τη σταθερά εδραιωμένη θέση
της στο ΝΑΤΟ για να κάνει αντιπερισπασμό.

Το πιο σημαντικό, ο Ερντογάν και η κυ-
βέρνησή του έχουν αρχίσει να βλέπουν τις
ΗΠΑ ως εμπόδιο στην αμυντική αυτονομία
και έχουν δεσμευτεί να σπάσουν την εξάρ-
τηση της χώρας από τις Ηνωμένες Πολιτείες
για τις αμυντικές εισαγωγές. Τέλος, οι Ηνω-
μένες Πολιτείες υποστήριξαν -και θα συνε-
χίσουν να υποστηρίζουν στη Συρία- το τοπι-
κό παράρτημα του Εργατικού Κόμματος του
Κουρδιστάν, το οποίο είναι η μαχητική ομά-
δα που η Ουάσιγκτον και η Άγκυρα είχαν
δεσμευτεί να πολεμήσουν από κοινού.

Ο Ερντογάν κυβερνά την Τουρκία για πε-
ρισσότερα από 20 χρόνια. Έχει καλλιεργή-
σει και αναπτύξει ένα αντιδυτικό σχέδιο εν-
τός του εκλογικού σώματος και για σχεδόν
δύο δεκαετίες έχει ορίσει τα τουρκικά συμ-
φέροντα σε αντίθεση με τους στόχους της
εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ και της Ευ-
ρώπης. Αυτό σημαίνει συνεχιζόμενη δια-
φωνία σχετικά με τις πωλήσεις όπλων των
ΗΠΑ στην Τουρκία, την επέκταση του ΝΑΤΟ
και τη φύση των τουρκορωσικών δεσμών.

Η σαφής ένδειξη για το πώς ο Ταγίπ
θα ασκήσει εξωτερική πολιτική

Επισήμως η κυβέρνηση Μπάιντεν υπο-

στηρίζει την πώληση των τζετ. Ωστόσο, το
Κογκρέσο είναι αντίθετο και έχει προσπα-
θήσει να συνδέσει την έγκριση της εξαγω-
γής με την τουρκική υποστήριξη για την έν-
ταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Η κυβέρνηση
Ερντογάν απορρίπτει αυτήν τη σύνδεση,
αλλά τελικά δεν είναι σε θέση να επηρεά-
σει τη λήψη αποφάσεων των ΗΠΑ.

Μέχρι σήμερα ο Ερντογάν έχει αρνηθεί
να υποκύψει στις αμερικανικές πιέσεις. Το
αποτέλεσμα δυστυχώς είναι ότι εν μέσω

της μεγαλύτερης χερσαίας σύγκρουσης
στην Ευρώπη από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο η επέκταση του ΝΑΤΟ εμποδίζεται από
εθνικιστικές ιδιοτροπίες στην Τουρκία -
και τις αμερικανικές προσπάθειες να απο-
σπάσουν παραχωρήσεις από μια εχθρική
κυβέρνηση στην Άγκυρα.

Η προθυμία της Άγκυρας να υποτάξει τα
συμφέροντα του ΝΑΤΟ στα δικά της προ-
βλήματα τρομοκρατίας είναι σαφής ένδει-
ξη του τρόπου με τον οποίο η κυβέρνηση

Ερντογάν θα ασκήσει εξωτερική πολιτική.
Οι εθνικιστές της Τουρκίας είχαν άνο-

δο στις εκλογές του Μαΐου. Όπως υπο-
στήριξε ο Νικ Ντάνφορθ σε ένα πρόσφα-
το podcast του War on the Rocks, η
Τουρκία είναι μια εθνικιστική χώρα με
ένα πλήθος εθνικιστικών κομμάτων που
ανταγωνίζονται για τμήματα του εκλογι-
κού σώματος.

Παράλληλα, ο Ερντογάν επέκρινε τη
σκληρή ρητορική του Κιλιτσντάρογλου
σχετικά με τη ρωσική εκλογική παρέμ-
βαση και τους κατηγόρησε ότι προσπα-
θούν να υποτάξουν την πολιτική της
Τουρκίας για τη Ρωσία στην Ουάσιγκτον.
Η τουρκική πολιτική από την έναρξη του
πολέμου στην Ουκρανία είναι ξεκάθαρα
μερκαντιλιστική. Η Τουρκία επωφελείται
από το ρωσικό εμπόριο και την εισροή
ξένων νομισμάτων τόσο από την κυβέρ-
νηση Πούτιν όσο και από τους Ρώσους
πολίτες, μαζί με το σκληρό νόμισμα που
λαμβάνουν οι τουρκικές εταιρείες από
την πώληση όπλων στην Ουκρανία. Επι-
σήμως η Τουρκία απορρίπτει τη ρωσική
εισβολή. Ωστόσο, η Άγκυρα έχει επίσης
επιδιώξει να μεσολαβήσει μεταξύ των
δύο πλευρών, και ένας μεσολαβητής φυ-
σικά είναι ουδέτερος.

Η Άγκυρα ως εκ τούτου αποφάσισε να
είναι ουδέτερη σε αυτήν τη σύγκρουση,
παρόλο που οι σύμμαχοί της στο ΝΑΤΟ
έχουν παράσχει στην Ουκρανία -δωρεάν-
τον εξοπλισμό που απαιτείται για να
αμυνθεί. Αυτή η πολιτική έχει νόημα για
την Τουρκία. Απλώς δεν συνάδει με τα
συμφέροντα της Ευρώπης και των Ηνω-
μένων Πολιτειών.

Η Τουρκία δεν θέλει η άμυνά της  
να εξαρτάται από τη Δύση 

Ο Ερντογάν πιστεύει ότι ΗΠΑ και Ευρώπη βρίσκονται σε παρακμή και ότι η
Τουρκία δεν πρέπει να υποτάξει τα συμφέροντά της στους ιστορικούς συμμά-
χους της. Οι πυλώνες που εδραίωσαν τη σχέση ΗΠΑ - Τουρκίας κατά τη διάρ-
κεια του Ψυχρού Πολέμου έχουν καταρρεύσει. Η Άγκυρα δεν θέλει πλέον να
εξαρτάται από τις Ηνωμένες Πολιτείες για την άμυνά της.

Η Ευρώπη και η Τουρκία δεν έχουν προοπτική στενότερης ολοκλήρωσης στην
ήπειρο. Ελλείψει αυτού του κοινού στρατηγικού οράματος, οι σχέσεις χάνονται,
καθιστώντας τες εξολοκλήρου συναλλακτικές και εξαρτημένες από τις προοπτι-
κές του πιο σημαντικού ηγέτη της Τουρκίας: του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Ο Ερντογάν έχει κάθε κίνητρο -από πολιτικό έως προσωπικό- να συνεχίσει να
κυβερνά την τουρκική εξωτερική πολιτική όπως έκανε εδώ και χρόνια. Θα ήταν
αφελές να πιστεύουμε ότι έρχονται μεγάλες αλλαγές ή ότι τα ζητήματα που έχουν
επιδεινωθεί θα επιλυθούν ως εκ θαύματος, όταν ο Ερντογάν κερδίσει την τρίτη θη-
τεία του στην εξουσία, αναφέρεται στο άρθρο του Άαρον Στέιν, που επιβεβαιώθη-
κε με την επικράτηση του «σουλτάνου».

Γιατί οι ιστορικοί πυλώνες της σχέσης
Ουάσιγκτον - Άγκυρας έχουν καταρρεύσει, σύμφωνα 

με αμερικανική ανάλυση-κόλαφο για τη γείτονα



Σ
τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ
στο Βίλνιους στη Λιθουανία στις
11 Ιουλίου θα ξαναπιάσουμε το
νήμα των ελληνοτουρκικών σχέ-

σεων, αφού εκεί θα βρεθούν ο νικητής των
προεδρικών εκλογών της Τουρκίας Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν και ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός που θα αναδειχθεί από τις εκλο-
γές της 25ης Ιουνίου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει διαμηνύ-
σει ότι αν και εφόσον είναι εκείνος που θα
εκπροσωπήσει τη χώρα στη σύνοδο ως
πρωθυπουργός, θα επιδιώξει συνάντηση
με τον Ερντογάν, τον οποίο θεωρούσε ού-
τως ή άλλως φαβορί στις προχθεσινές
εκλογές. Στη Νέα Δημοκρατία γνωρίζουν
πολύ καλά ότι δεν θα υπάρξει δραστική
στροφή στην εξωτερική πολιτική της Τουρ-
κίας ούτε και ότι ο Ερντογάν θα ρίξει τους
τόνους. Άλλωστε, για να ξαναξεκινήσει ο
διάλογος θα πρέπει να άρει η τουρκική εν-
θοσυνέλευση το casus belli, αλλιώς ένας
ακόμη γύρος διερευνητικών συνομιλιών
θα γίνει απλώς για να τηρηθούν τα διπλω-
ματικά προσχήματα.

H επικράτηση του Ερντογάν έπειτα από
20 έτη διακυβέρνησης του δίνει τη δυνατό-
τητα, από σήμερα κιόλας, να αρχίσει να πα-
ζαρεύει ακόμη πιο σκληρά τόσο με το ΝΑ-
ΤΟ όσο και με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το μήνυμα Μητσοτάκη στον Ταγίπ
Αν προκύψει αυτοδύναμη κυβέρνηση

και στην Ελλάδα, αυτή η νέα πολιτική αρχή

και στις δύο χώρες θα εκληφθεί τόσο από
την Ουάσιγκτον όσο και από το Βερολίνο
ως μια ευκαιρία για επανεκκίνηση του
διαλόγου των δύο χωρών. Η πάγια θέση
της Ελλάδας είναι ότι είναι ανοιχτή σε διά-
λογο με την Τουρκία για την επίλυση της
μίας και μοναδικής διαφοράς που δέχεται
η χώρα μας, της οριοθέτησης υφαλοκρη-
πίδας και ΑΟΖ.

«Αν δεν μπορούμε να κάνουμε σημαντι-
κή πρόοδο, πρέπει τουλάχιστον να αναγνω-
ρίζουμε ότι δεν είναι απαραίτητο να υπάρ-
χουν συνεχείς προκλήσεις, που να μας βά-
ζουν σε ένα μόνιμο καθεστώς έντασης. Το
μόνο θέμα που μπορούμε να συζητήσουμε
με την Τουρκία και ενδεχομένως να πηγαί-
ναμε και στη Χάγη είναι η οριοθέτηση των
θαλάσσιων ζωνών, δηλαδή ΑΟΖ και υφαλο-
κρηπίδας. Όλα τα άλλα ζητήματα δεν μπο-
ρούν να συζητηθούν, απλά. Είναι εκτός
ατζέντας και το θέμα της αποστρατιωτικο-
ποίησης και προφανώς όλα τα ζητήματα
που αφορούν την ελληνική κυριαρχία στα

νησιά του Αιγαίου. Είναι κάτι που η Τουρκία
πρέπει να το αντιληφθεί, αλλιώς πολύ απλά
δεν θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε»,

ήταν το μήνυμα που έστειλε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης σε συνέντευξή του 24 ώρες
πριν από την επανεκλογή του Ερντογάν. 

Πάγια η θέση της Ελλάδας ότι παραμένει ανοιχτή σε διάλογο 
με την Τουρκία για την επίλυση της μίας και μοναδικής
διαφοράς, της οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ

Εν αναμονή της στάσης που θα κρατήσουν οι ΗΠΑ
Η Ελλάδα έχει τώρα στραμμένη την προσοχή της στη στάση που θα κρατήσουν οι

Αμερικανοί και όχι ασφαλώς στα τυπικά συγχαρητήρια που θα στείλει ο Αμερικανός
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν. Διότι το σημαντικό είναι ότι οι ΗΠΑ θα κληθούν εκ των
πραγμάτων να συνεργαστούν με τον Ερντογάν για άλλα πέντε χρόνια σε μια πολύ
κρίσιμη περίοδο, καθώς ο πόλεμος στην Ουκρανία συνεχίζεται και ο θριαμβευτής
Ερντογάν ίσως θελήσει να ισχυροποιήσει ακόμη περισσότερο τη σχέση του με τη
Μόσχα. Όλο το προηγούμενο διάστημα το State Department κρατούσε ίσες αποστά-
σεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας και ποτέ δεν καταδίκασε ανοιχτά την τουρκική
προκλητικότητα.

Τώρα η Ουάσιγκτον έχει σημαντικούς μοχλούς πίεσης μετά την ανανέωση της θη-
τείας του Τούρκου προέδρου. Οι Αμερικανοί μπορούν να επηρεάσουν τη βοήθεια
του ΔΝΤ, που θεωρείται βέβαιο ότι η Άγκυρα αργά ή γρήγορα θα προσφύγει. Υπάρχει
επίσης εκκρεμότητα με τα F-16, το ύψος των κυρώσεων που θα επιβληθούν στην
υπόθεση της τράπεζας Χαλκ και τα ενεργειακά στην Ανατολική Μεσόγειο. Αν η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν δεν μπορέσει να αξιοποιήσει αυτούς τους μοχλούς πίεσης, όχι
μόνο θα χαθεί κάθε ευκαιρία για επανεκκίνηση, αλλά με την αυτοπεποίθηση του
Ερντογάν στα ύψη οι σχέσεις, τόσο οι αμερικανοτουρκικές όσο και οι ελληνοτουρκι-
κές, μπορεί να πάνε από το κακό στο πολύ χειρότερο.
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Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

Ούτε βήμα
πίσω απέναντι
στον Ερντογάν
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Γ
ια «αναμενόμενη επικράτηση»
του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν κάνουν λόγο αρ-
κετοί διεθνολόγοι. Σίγουρα ο

Τούρκος ηγέτης υπέστη σημαντική φθορά
τα τελευταία χρόνια και σε αυτή την εκλογι-
κή αναμέτρηση δεν κέρδισε άνετα, όμως

απέδειξε για ακόμη μια φο-
ρά πως ήταν, είναι και θα
είναι ισχυρός για την επό-
μενη μέρα της χώρας.

Ο καθηγητής Διεθνών
Σχέσεων Γιώργος Τζογό-
πουλος, μιλώντας στην
«Political», ανέφερε ότι το
μέλλον για τις ελληνοτουρ-

κικές σχέσεις προβλέπεται πως θα είναι
δυσοίωνο και δεν πρέπει να περιμένουμε
καμία «φιλική ενέργεια» από τον Ερντογάν.

«Η επικράτηση Ερντογάν, σε συνδυασμό
με τη νίκη του κόμματός του (Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης) στις βουλευτικές εκλογές
πριν από δύο εβδομάδες, πρόκειται να ση-
ματοδοτήσει συνέχεια στην τουρκική εξω-
τερική πολιτική και ακολούθως στα Ελλη-
νοτουρκικά. Ξέρουμε δηλαδή σε γενικές
γραμμές τι να περιμένουμε το επόμενο
διάστημα. Αυτό που περιμένουμε όμως
δεν θα είναι κάποια φιλική ενέργεια έναντι
της Ελλάδας και της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, αλλά η προσπάθεια υλοποίησης της
Γαλάζιας Πατρίδας και η αμφισβήτηση της
συνθήκης της Λωζάννης», ανέφερε αρχικά
ο κ. Τζογόπουλος.

«Συνεπώς η κατάσταση θα είναι εξαιρε-
τικά περίπλοκη, με δεδομένο πως ο Ερντο-
γάν είναι πλέον απολύτως απελευθερωμέ-
νος μετά τον θρίαμβό του. Δεν υπάρχει δι-
πλωματία των σεισμών ούτε κατάσταση
παρεμφερής με αυτήν που είχε διαμορφω-
θεί το 1999, καθώς η Τουρκία πλέον δεν
έχει στόχο την ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, αλλά μια σχετικά καλή συνεργασία
με τις Βρυξέλλες», συμπλήρωσε ο
καθηγητής Διεθνών Σχέσεων.

Όπως ξεκαθάρισε ο κ. Τζογόπου-
λος, αυτό που απομένει να δούμε εί-
ναι ο τρόπος «με τον οποίο ο Τούρ-
κος πρόεδρος θα χειριστεί τα εσω-
τερικά οικονομικά προβλήματα της
χώρας του και αν θα επιλέξει μια κά-
πως πιο ήπια γραμμή έναντι της Δύ-
σης για να μην επιδεινωθεί η κατά-
σταση. Σχεδόν η μισή τουρκική κοι-
νωνία άλλωστε τον αποδοκίμασε στις
προχθεσινές εκλογές. Ο προσωπικός πολι-
τικός του θρίαμβος για ακόμα μια φορά δεν
σημαίνει πως οι οικονομικές προκλήσεις
εξουδετερώνονται αυτόματα».

Προειδοποίηση
Από την πλευρά του, ο διεθνολόγος - γε-

ωστρατηγικός αναλυτής, ειδικός στα θέμα-

τα ΝΑΤΟ, Αθανάσιος Δρούγος σε άρθρο
του ξεκαθάρισε πως η αντιπολίτευση απέ-
δωσε σχετικά ικανοποιητικά στον πρώτο
γύρο, αλλά η λατρεία και αδυναμία στην
προσωπικότητα του Ερντογάν οδήγησε
πολλούς ψηφοφόρους να τον θεωρήσουν
ως τον μόνο υποψήφιο ικανό να οικοδομή-

σει μια καλύτερη Τουρκία
για τον 21o αιώνα, παρά το
γεγονός ότι ο ίδιος παρα-
δέχτηκε ότι υπάρχουν
υπολογίσιμα προβλήματα
στη χώρα. Το ποσοστό του
52% που έλαβε είναι αρκε-
τά «ευέλικτο» συγκριτικά
με κάποιο που θα έδειχνε
συντριπτική επικράτησή
του (πχ, 55% και πάνω).

«Σίγουρα τα χθεσινά αποτελέσματα εξα-
κολουθούν να αποτελούν όμως και μια
προειδοποίηση για τον Ερντογάν και το
Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (AKP),

το οποίο συγκέντρωσε προ δύο εβδομά-
δων τη χαμηλότερη υποστήριξη συγκριτικά
με προηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις
από το 2002, που τον έφεραν τότε στην
εξουσία, αλλά δεν παύει να διατηρεί υπο-
λογίσιμα εκλογικά ποσοστά και μαζί με το
Κόμμα Εθνικιστικής δράσης του Ντεβλέτ
Μπαχτσελί να έχουν την
πλειοψηφία στην Τουρ-
κική Εθνοσυνέλευση»,
επισήμανε ο κ. Δρούγος
και τόνισε: «Το ποσοστό
του προχθεσινού δεύτε-
ρου προεδρικού γύρου
ήταν αναμενόμενο, με
τις πλείστες από τις 81
περιφέρειες της Τουρ-
κίας να ψηφίζουν συν-
τριπτικά Ερντογάν. Αλλά οι περιφέρειες
προς το Αιγαίο (Τσανάκαλε, Σμύρνη, Μού-
γλα κ.ά.), η Κωνσταντινούπολη, οι 14 κουρ-
δικές περιοχές στα ανατολικά (Βαν, Μους,

Ντιγιαρμπακίρ, Αρνταχάν, Σιρνάκ κ.ά.) έως
και η Ανατολική Θράκη ( Έντιρνε, Τεκιρν-
τάκ, Κιρκλαρελί) ψήφισαν τον υποψήφιο
της αντιπολίτευσης (όπως έγινε και στον
πρώτο γύρο στις 14 Μαΐου). Για δεύτερη
φορά μέσα σε δύο εβδομάδες ο Ερντογάν
με πολύ υψηλά ποσοστά επικράτησε στις

πλείστες περιφέρειες που επλήγησαν
από τον φονικό σεισμό της 6ης Φε-
βρουαρίου (Σανλιούρφα, Οσμανίγε,
Ελαζίκ, Γκαζιαντέπ, Καραμάν Μαράς,
Κίλιτς, Μαλάτεια, Αντιγιαμάν)».

Όπως έγραψε ο κ. Δρούγος, για πρώ-
τη φορά στα 20 χρόνια διακυβέρνησης
Ερντογάν η αντιπολίτευση παρουσίασε
μια πιο οργανωμένη δομή, αλλά χωρίς
όραμα, σε αντίθεση με τον Ερντογάν.
Ωστόσο, ο Ερντογάν εκμεταλλεύτηκε
πλήρως μια πολύ πολωμένη κοινωνικά

Τουρκία αλλά και την ισχυρή διαχρονικά
επιρροή του στους τομείς της δικαιοσύνης,
των οικονομικών, της τεχνολογίας, την εντυ-
πωσιακών προδιαγραφών αμυντική βιομη-
χανία και τον απόλυτο έλεγχο των μέσων
ενημέρωση, καθώς και σε ιδιαίτερα υπολο-
γίσιμο βαθμό τον ισχυρό τουρκικό εθνικι-
σμό, ο οποίος έχει ένα αρκετά μεγάλο ποσο-
στό συνολικά στην επικράτεια.

Τι λένε ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων 
Γιώργος Τζογόπουλος και ο διεθνολόγος Αθανάσιος Δρούγος

για το αποτέλεσμα των τουρκικών εκλογών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Γιώργος Τζογόπουλος Αθανάσιος Δρούγος

«O Ερντογάν
θα προσπαθήσει
να υλοποιήσει
τη Γαλάζια Πατρίδα!»
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O
Ταγίπ Ερντογάν ξεπέρασε το...
κλάμα των Τούρκων από τα
κρεμμύδια και επανεξελέγη για
πέμπτη φορά στην προεδρία της

Τουρκίας. «Δεν θα με θυσιάσετε για μια
χούφτα κρεμμύδια και πατάτες...», είχε πει
ο «σουλτάνος» σε απάντηση του Κιλιτσντά-

ρογλου, ο οποίος φωτογρα-
φήθηκε με ένα κρεμμύδι
στο χέρι, λέγοντας πως ο
λαός δεν μπορεί να αγορά-
σει ούτε κρεμμύδια από την
ακρίβεια. Ο τουρκικός λαός
αψήφησε τα... κρεμμύδια
και ψήφισε Ταγίπ. Τι μπορεί
όμως να σημαίνει για την

Ελλάδα η επανεκλογή του; Πώς θα συμπε-
ριφερθεί στη χώρα μας ο Ερντογάν την
επόμενη μέρα;

Ο έγκριτος δημοσιογράφος και συγγρα-
φέας, ειδικός σε θέματα της Τουρκίας, μι-
λάει στην «Political» για το τι να περιμένου-
με μετά τη νέα νίκη του «σουλτάνου»:

«Αργά ή γρήγορα ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός πιθανότατα θα δεχτεί ένα ύπουλο
δώρο-πακέτο που θα περιέχει πρόταση
διαλόγου. Συνοδευόμενη από λόγια ειρή-
νης, φιλίας και... αγάπης. Με στόχο να...
μοιράσουμε δίκαια τον πλούτο του Αιγαίου
και να λύσουμε όλα τα προβλήματα...
Όπως άλλωστε είπε προεκλογικά και εν
μέσω μορατόριουμ ο Τούρκος υπουργός
Άμυνας Χουλουσί Ακάρ. Το παρεπόμενο
ερώτημα είναι: Τι περιθώρια υπάρχουν να
καθίσουμε στο τραπέζι του διαλόγου χωρίς
να είμαστε αναγκασμένοι να απεμπολή-
σουμε μονομερή δικαιώματα, όπως πχ εί-
ναι τα 12 μίλια, η αποστρατιωτικοποίηση
των απειλούμενων νησιών του Ανατολικού
Αιγαίου και η θέση μας για το απόλυτο δι-
καίωμα των νησιών μας σε ΑΟΖ - υφαλο-
κρηπίδα; Διότι όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση
και οι Ηνωμένες Πολιτείες μάς προτρέ-
πουν στον διάλογο, ουσιαστικά με εύσχημο
τρόπο και αφήνοντας να αιωρείται εκβια-
στικά η υπεροπλία της Τουρκίας μάς
ωθούν σε μια διαπραγμάτευση. Που ση-
μαίνει δούναι - λαβείν.

Η πρωινή τηλεοπτική φιλολογία διεθνο-
λόγων ότι με 14 Ραφάλ γίναμε μια... παγκό-
σμια στρατιωτική δύναμη και ότι η Ουάσιγ-
κτον και οι Βρυξέλλες είναι μαζί μας έναντι
του αντιδυτικού Ερντογάν αποτελεί μια
ασύγγνωστη παραμυθία. Και ο πλέον αδαής
περί τα στρατηγικά, αν μελετήσει τις επίση-
μες ανακοινώσεις του Στέιτ Ντιπάρτμεντ
(και όχι τους εθνοκεντρικούς τίτλους των
ελληνικών εφημερίδων και των ιστοσελί-
δων), θα δει ότι η κυβέρνηση Μπάιντεν,
απομακρυνόμενη από το δίδυμο Τραμπ-
Πομπέο που επέβαλε το 2020 κυρώσεις
στην Άγκυρα για τους ρωσικούς S-400,
στρέφεται βαθμηδόν σε μια ουδετερότητα.

Ευτυχώς που υπάρχει η Γαλλία
Τρανή απόδειξη, η λίαν προσφάτως ξε-

κάθαρη δήλωση του εν Αθήναις πρεσβευτή
των ΗΠΑ Τζορτζ Τσούνη στο Φόρουμ των
Δελφών. Απαντώντας σε ερώτηση του δη-
μοσιογράφου Αθανάσιου Έλις με θέμα τις
παραβιάσεις και τις υπερπτήσεις, απάντη-
σε: “Ούτε η Τουρκία ούτε η Ελλάδα έχουν
το μονοπώλιο της αλήθειας!”.

Η κατά διαστήματα ευμενής προς την
Τουρκία αμερικανική ουδετερότητα οφεί-
λεται στην “πολύτιμη” -κατά τον χαρακτη-
ρισμό του υπουργού Εξωτερικών Μπλίν-
κεν- σύμμαχο Τουρκία του Ερντογάν, που
απέτρεψε παγκόσμια πείνα με τη συμφω-
νία για την εξαγωγή των σιτηρών Ρωσίας
μέσω των Στενών.

Ευτυχώς που υπάρχει η Γαλλία!.. Η
αμυντική συμφωνία με ρήτρα στρατιωτι-
κής συνδρομής σε περίπτωση τουρκικής
ένοπλης επίθεσης συνιστά εθνικό επί-
τευγμα της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Αλ-
λά και εκεί υπάρχει η διατύπωση ότι “η
ένοπλη επίθεση πρέπει να διαπιστωθεί
από κοινού”. Κάτι που επίσης αποσιω-
πούν οι διεθνολόγοι.

Το ίδιο και με τη συμφωνία των βάσεων,
που δεν προβλέπει ρήτρα στρατιωτικής
συνδρομής. Αλλά μια αμφίσημη - ουδέτε-
ρη δέσμευση αμερικανικής παρέμβασης
αποτροπής πολέμου στο Αιγαίου. Παρέμ-
βαση του εφαρμόστηκε από τον Κλίντον
στην κρίση των Ιμίων το 1996, επιβάλλον-

τας στον τραγικό Σημίτη να αποχωρήσουν
οι Έλληνες κομάντος από τη βραχονησίδα
με την... ευγενική απειλή της τουρκικής
υπεροπλίας.

Ας είμαστε ρεαλιστές. Όσο αρνούμαστε
τη διαπραγμάτευση κυριαρχίας και κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων και δικαιοδοσιών,
όπως είναι ο έλεγχος του FIR Αθηνών, η
έκδοση Νavtex, η Έρευνα και Διάσωση -
και ορθώς αρνούμεθα- τόσο η προοπτική
μιας ρήξης είναι επί θύραις. Για αυτό ας
προετοιμαζόμαστε διά παν ενδεχόμενο
μετά την εκπνοή της “διπλωματίας των σει-
σμών”. 

Το ρεκόρ των 11.000
παραβιάσεων του 2022

Το δείχνουν τα στοιχεία των παραβιά-
σεων, σύμφωνα με μετρήσεις του ΓΕΕΘΑ.
Ο Ερντογάν διέταξε 11.000 παραβιάσεις
στον εθνικό εναέριο χώρο το 2022. Πρό-
κειται για αριθμό-ρεκόρ, όταν το 1974 οι
παραβιάσεις δεν υπερέβαιναν τις 300.
Κατά την εκτίμησή μου, ο πρόεδρος της
Τουρκικής Δημοκρατίας, λειτουργώντας
ως αρχιστράτηγος των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, επεδίωκε ένα αεροπορικό επεισόδιο
προκειμένου να το μεταφέρει σε χερσαίο
και θαλάσσιο χώρο. Με σκοπό μια επιχεί-
ρηση κατά των νησιών μας που τα θεωρεί
απειλή.

Το ενδεχόμενο αυτό απομακρύνθηκε
μετά την αποκαλούμενη «διπλωματία των

σεισμών», καθώς οι παραβιάσεις και οι
υπερπτήσεις μηδενίστηκαν τον Απρίλιο!
Γεγονός πρωτοφανές από το 1974. Συγκε-
κριμένα, ενώ τον «πολεμικό» Ιανουάριο εί-
χαν φθάσει τις 1.000, τον σεισμικό Φε-
βρουάριο έπεσαν στις 160 και τον «ειρηνι-
κό» Μάρτιο μειώθηκαν στις 23.

Όμως προσοχή, όσο θα ολοκληρώνεται
η ανοικοδόμηση στο Χατάι, στο Καχρα-
μανμαράς και στο Γκαζαντέπ  τόσο ο Ερν-
τογάν θα σκεφθεί να έλθει… ένα βράδυ
στο Αιγαίο.

Ναι! Τα 14 ελληνικά Ραφάλ είναι ο τρόμος
των Τούρκων στο Αιγαίο, αλλά δεν ανατρέ-
πουν την τουρκική υπεροπλία των 280
τουρκικών F-16, όπως προβάλλουν κάποι-
οι… θεσμικοί αναλυτές. 

Eιδικά μετά την έγκριση του Κογκρέσου
(και του φιλέλληνα Μενέντεζ συμπερι-
λαμβανομένου) για ηλεκτρονική αναβάθ-
μιση 180 τουρκικών F-16 που διαθέτουν
Link 16. Ήταν το δωράκι στο ΟΚ του Ερν-
τογάν για ένταξη της Φινλανδίας στο ΝΑ-
ΤΟ. Επίσης, το πρόγραμμα αναβάθμισης
των ελληνικών F-16 σε Viper θα ολοκλη-
ρωθεί σε πέντε χρόνια. Η πρώτη φρεγάτα
Μπελαρά θα μας παραδοθεί σε πέντε
χρόνια. Τα πρώτα F-35 θα προσγειωθούν
σε πέντε χρόνια και θα ολοκληρωθεί η
παράδοσή τους σε δέκα χρόνια, σύμφωνα
με επίσημες αμερικανικές ενημερώσεις.
Και sorry αν έθιξα τους εξαίρετους... δη-
θενολόγους, ε;».

Πότε θα «χτυπήσει» ο Ταγίπ

Ο δημοσιογράφος, 
συγγραφέας και 
ειδικός αναλυτής 
σε τουρκικά θέματα 
μιλάει στην «Political» 
εξηγώντας τι σημαίνει 
για την Ελλάδα 
η επανεκλογή Ερντογάν

Γράφει 
ο Κώστας 
Μαρδάς
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Να γιατί φυλάκισαν τον Μπελέρη
Η

σκευωρία της σύλληψης και
προφυλάκισης του Φρέντι
Μπελέρη με την κατηγορία ότι
επιχείρησε να εξαγοράσει ψή-

φους, ο οποίος εκλέχθηκε νέος δήμαρχος
Χιμάρας πίσω από τα κάγκελα, έχει προκα-

λέσει θύελλα αντιδράσεων
από την ελληνική κυβέρ-
νηση και διάβημα στην ΕΕ
από τον Νίκο Δένδια. Ο νε-
οεκλεγείς δήμαρχος πα-
ραμένει στη φυλακή, κα-
θώς το δικαστήριο κατά
της διαφθοράς στα Τίρανα
αποφάσισε την παράταση

της κράτησής του, ενώ υπάρχουν φόβοι
πως οι Αρχές θα συνεχίσουν να τρενάρουν
τις διαδικασίες με σκοπό να περάσει ο χρό-
νος που δικαιούται για να ορκιστεί, προκει-
μένου να χάσει τον δήμο.

Και ενώ υπάρχουν σοβαρές εξελίξεις για
τα κίνητρα της δίωξής του, σύμφωνα με
πληροφορίες ο Μπελέρης νοσηλεύεται στο
νοσοκομείο των φυλακών Τιράνων με καρ-
διακά προβλήματα. Όπως αναφέρει δημο-
σίευμα του Euronews Albania, ο ομογενής
βρίσκεται στο νοσοκομείο εδώ και πέντε
ημέρες, ενώ δεν υπάρχουν άλλες πληρο-
φορίες για την κατάσταση της υγείας του.

Τα κίνητρα της δίωξης
Σύμφωνα με νέα στοιχεία που έρχονται

στο φως, τα πραγματικά κίνητρα της δίω-
ξης και της συνεχιζόμενης κράτησης του
ομογενούς έχουν να κάνουν όχι μόνο με
τον γενικότερο σχεδιασμό του Αλβανού
πρωθυπουργού Έντι Ράμα και φίλων του
επενδυτών στις κατασκευές, οι οποίοι εδώ
και καιρό αρπάζουν τις περιουσίες Ελλή-
νων της Βόρειας Ηπείρου για χτίσιμο ξενο-
δοχείων στην περιοχή, αλλά και πιο ειδικά
με την εμπλοκή στην υπόθεση της Αλβανί-

δας υπουργού Εξωτερικών Όλτα Τσάσκα,
της οποίας ο σύζυγος Αρτάν Γκάτσι φέρε-
ται να βρίσκεται πίσω από την κατασκευή
υπερπολυτελούς ξενοδοχείου στην παρα-
λία της Χιμάρας.

Το πρώτο εξάμηνο του 2022 η κυβέρνη-
ση Ράμα είχε χαρακτηρίσει την ανέγερση
ξενοδοχειακής μονάδας από τον Γκάτσι
«στρατηγική επένδυση». Όπως ήταν ανα-

μενόμενο, η αλβανική κυβέρνηση έδωσε
στην εταιρεία του μια σειρά από προνόμια,
με πιο βασικό τη δυνατότητα χρήσης της
παραλίας μπροστά από το ακίνητο για 30
έτη αντί συμβολικού τιμήματος.

Η ανέγερση του ξενοδοχείου, σύμφωνα
με δημοσιεύματα του αλβανικού Τύπου,
γίνεται από την εταιρεία AGTCC, η οποία
συστάθηκε τον Ιούνιο του 2021 και φέρε-

ται να ανήκει σε 30χρονη υπήκοο των
ΗΠΑ. Από τα δημοσιεύματα προκύπτει,
όμως, ότι πραγματικός ιδιοκτήτης της
εταιρείας είναι ο σύζυγος της Αλβανίδας
ΥΠΕΞ, Αρτάν Γκάτσι, καθώς την εταιρεία
ίδρυσε δικηγόρος, ο οποίος είναι νομικός
σύμβουλος του Γκάτσι κ.ά. Η κήρυξη του
τελευταίου ως στρατηγικού επενδυτή
προκάλεσε την αντίδραση της αντιπολί-
τευσης, που ζήτησε την άρση της βουλευ-
τικής ιδιότητας της υπουργού Εξωτερι-
κών, γιατί υπάρχει ζήτημα σύγκρουσης
συμφερόντων.

Το επιχειρηματικό σχέδιο συνδέεται με
την υπόθεση του Φρέντι Μπελέρη γιατί,
όπως φαίνεται από επίσημα έγγραφα,
υπάρχουν σοβαρά ερωτήματα σχετικά με
τη νομιμότητα της έκτασης μέσα στην
οποία κατασκευάζεται το ξενοδοχείο. Η
συγκεκριμένη έκταση, εμβαδού 5.512 τμ,
φαίνεται να έχει καταπατηθεί από Αλβανό,
ο οποίος στη συνέχεια την πούλησε στους
σημερινούς επενδυτές.

Ο Δήμος Χιμάρας φέρεται να συνηγόρη-
σε για την έκδοση απόφασης περί της νομι-
μότητας της συγκεκριμένης ιδιοκτησίας,
ανοίγοντας τον δρόμο για τη μεταβίβασή
της στους σημερινούς ιδιοκτήτες. Άτομα
από το περιβάλλον του Μπελέρη πιστεύουν
ότι ένας από τους βασικούς λόγους της
σύλληψης και συνεχιζόμενης κράτησής
του σχετίζεται με αυτή την υπόθεση κατα-
πάτησης και μετέπειτα… νομιμοποίησης
του ακινήτου στη Χιμάρα για να περάσει
στα χέρια του Γκάτσι. Όπως λένε, εάν ο
Μπελέρης καταφέρει τελικά να αναλάβει
τα καθήκοντά του ως δήμαρχος, το πιο πι-
θανό είναι να επανεξετάσει τη νομιμότητα
της εν λόγω επένδυσης. Αυτό, βεβαίως, θα
αποτελούσε σοβαρό πολιτικό πλήγμα τόσο
για την Αλβανίδα υπουργό Εξωτερικών
όσο και για τον Έντι Ράμα.

Καταδικασμένος για απάτη ο καλωδιωμένος Αλβανός
Ο Φρέντι Μπελέρης, ο οποίος είναι πρόεδρος της μει-

ονοτικής οργάνωσης Ομόνοια στη Χιμάρα, συνελήφθη
από την αλβανική αστυνομία δύο ημέρες πριν από τη διε-
ξαγωγή των δημοτικών εκλογών της 14ης Μαΐου, με την
κατηγορία ότι επιχείρησε να εξαγοράσει ψήφους.

Την καταγγελία εις βάρος του ομογενούς έκανε ο Αλ-
βανός Αρσέν Ρ., ο οποίος, όπως αποκαλύφθηκε, είχε κα-
ταδικαστεί για απάτη τον Ιούνιο του 2020. Οι δύο άνδρες
φέρεται να είχαν προσωπική γνωριμία, καθώς ο καταγ-
γέλλων τροφοδοτούσε με ψάρια το εστιατόριο του Μπε-
λέρη στη Χιμάρα. 

Η αστυνομία της Αλβανίας καλωδίωσε τον Αρσέν Ρ. πριν
από τη συνάντησή του με τον ομογενή, με στόχο να στή-

σουν τη σκευωρία με την εξαγορά ψήφων. Όπως προκύ-
πτει από τη δικογραφία, ο Αρσέν Ρ. πίεζε συνεχώς τον
Μπελέρη, λέγοντάς του ότι έχει «έτοιμους» οκτώ ψηφο-
φόρους και του ζητούσε 40.000 λεκ (360 ευρώ) για να τον
στηρίξουν. Ο Μπελέρης φέρεται ότι απέφυγε να του
απαντήσει και τον παρέπεμψε στον συνεργάτη του Παν-
τελή Κοκαβέση, τον οποίο ο Αρσέν Ρ. ισχυρίστηκε ότι συ-
νάντησε σε κατάστημα, όπου και του παρέδωσε τα χρή-
ματα για την εξαγορά των ψήφων.

Το σίγουρο είναι ότι εγείρονται μια σειρά ζητημάτων ως
προς τους χειρισμούς της αλβανικής Δικαιοσύνης στη
σκευωρία σε βάρος του Μπελέρη. Κατ’ αρχάς η εισαγγε-
λική απόφαση για την καλωδίωση του χαφιέ της αστυνο-

μίας και η μυστική ηχογράφηση των συνομιλιών του με
τον Μπελέρη επικυρώθηκαν μετά τη σύλληψη του υπο-
ψήφιου δημάρχου, κατά παράβαση της νομοθεσίας. Αυτό
ουσιαστικά οδηγεί σε ακυρότητα της προανάκρισης.

Επίσης, όπως είχαμε γράψει, δύο αδέλφια, υψηλά
ιστάμενοι στο δικαστικό σώμα, έπαιξαν καθοριστικό ρόλο
στο στήσιμο της σκευωρίας σε βάρος του Μπελέρη. Η ει-
σαγγελέας που χειρίστηκε την υπόθεση Ματίλντα Πέζα
και ο αδελφός της, Ενκέλ Πέζα, ο οποίος είναι πρόεδρος
του Πρωτοδικείου Αυλώνας και επικύρωσε τις ειδικές
ανακριτικές πράξεις της αστυνομίας, εξέδωσε ένταλμα
σύλληψης και αποφάσισε την προφυλάκιση του Φρέντι
Μπελέρη.

Πώς ο ομογενής, που μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο των φυλακών 
με καρδιολογικά προβλήματα, θα χαλούσε τα σχέδια του συζύγου 

της Αλβανίδας ΥΠΕΞ για αυθαίρετο ξενοδοχείο 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Τ
ο «δεύτερο ημίχρονο» του προεκλογικού αγώνα
ξεκίνησε επισήμως αυτή την εβδομάδα και θα
διαρκέσει με πολύ ενδιαφέρον τις επόμενες τέσ-

σερις. Οι εκλογές της 25ης Ιουνίου είναι εξίσου δύσκο-
λες για τη Νέα Δημοκρατία, όπως και για τα άλλα κόμμα-
τα, αλλά για διαφορετικούς λόγους. Η αριθμητική της
κάλπης και της ενισχυμένης αναλογικής, ειδι-
κά στην πολύ πιθανή περίπτωση που έχουμε
παραπάνω κόμματα στη Βουλή, λειτουργεί
ώστε να ανεβαίνει ο πήχης της αυτοδυναμίας
και να πλησιάζει ουσιαστικά το ποσοστό που
πήρε το πρώτο κόμμα στις εκλογές της 21ης
Μαΐου. Άρα το βασικό ζητούμενο είναι οι πολί-
τες να επανεπιβεβαιώσουν με τη συμμετοχή
τους ότι ουσιαστικά επιθυμούν μια αυτοδύνα-
μη κυβέρνηση και να ξαναψηφίσουν τη Νέα
Δημοκρατία.

Προφανώς είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει
αυτοδυναμία την επόμενη μέρα των εκλογών
για να μην μπλέξει η χώρα μας σε περιπέτειες
ακυβερνησίας και τρίτες κάλπες. Είναι πολλοί οι κίνδυνοι
που θα μπορούσαν να προκύψουν αν δεν συνεχίσει η κυ-
βέρνηση της ΝΔ την επιτυχημένη πορεία της προηγούμε-
νης τετραετίας. Στις συνθήκες μάλιστα που έχουν δια-
μορφωθεί από τα πρώτα αποτελέσματα, το ποσοστό της
αυτοδυναμίας ενδέχεται να ανέβει, στην περίπτωση που

έχουμε επτά ή οκτώ κόμματα στη νέα Βουλή. Ως εκ τού-
του, το 40% και πλέον των ψηφοφόρων πρέπει να κάνει
την ίδια επιλογή που έκανε στην προηγούμενη κάλπη.
Μόνο εφόσον επιβεβαιωθεί το αποτέλεσμα της πρώτης
κάλπης σε ποσοστό και διαφορά ο Κυριάκος Μητσοτάκης
θα έχει λάβει μια πολύ ισχυρή εντολή να συνεχίσει την

υλοποίηση του προγράμματος της κυβέρνησης.
Στόχος της ΝΔ είναι να μην επιτρέψει να δημι-

ουργηθούν καινούργιες δυναμικές είτε στα με-
γάλα κόμματα είτε στους αποκαλούμενους «μι-
κρούς», με δεδομένο ότι έφτασαν πολύ κοντά
στην είσοδό τους στη Βουλή. Το μήνυμα προς
τους ψηφοφόρους είναι το ανοιχτό ζήτημα της
«κυβερνησιμότητας» που παραμένει άλλωστε το
διακύβευμα των εκλογών. Είναι επίσης χαρα-
κτηριστικό ότι οι έδρες που θα κερδίσει ή θα χά-
σει η ΝΔ εξαρτάται από το ποσοστό των εκτός
Βουλής κομμάτων. Ενδεικτικά, αν η ΝΔ πετύχει
στη δεύτερη κάλπη την επίδοση της περασμένης
Κυριακής, θα έπαιρνε 171 έδρες με πεντακομμα-

τική Βουλή, αλλά οι έδρες μειώνονται στις 167 αν καταφέ-
ρει είσοδο άλλο ένα κόμμα, ενώ με επτακομματική Βουλή
θα κέρδιζε 163 έδρες.

Η στρατηγική της δεύτερης κάλπης δεν επιδέχεται πα-
νηγυρισμούς και δεν επιτρέπει αλαζονικές συμπεριφο-
ρές από βουλευτές και στελέχη της ΝΔ. Ταυτόχρονα, κα-

θώς οι επόμενες εκλογές γίνονται με λίστα, απαιτείται η
συστράτευση όλων των πολιτευτών, τόσο εκείνων που
εξασφάλισαν την εκλογή τους όσο και εκείνων που θα
βρεθούν εκτός Βουλής, είτε οριακά είτε όχι. Έμφαση θα
δοθεί στην ενίσχυση της «θετικής» ρητορικής με αιχμή
τις προκλήσεις της νέας εποχής που απασχολούν τις νεό-
τερες γενιές, όπως η κλιματική αλλαγή και η τεχνητή νοη-
μοσύνη. Η ατζέντα των εξαγγελιών θα μείνει σταθερή για
αύξηση μισθών και συντάξεων, μείωση φόρων και ει-
σφορών, ενίσχυση του ΕΣΥ και εκσυγχρονισμού του κρά-
τους, με συνέχιση των μεταρρυθμίσεων και διατήρηση
της δημοσιονομικής σταθερότητας.

Στο στρατόπεδο της ΝΔ διαμηνύουν ότι στην εκκίνηση
του προεκλογικού αγώνα για τις δεύτερες κάλπες πρέπει
να ξεχαστεί το 40% και στο προεκλογικό τερέν να πάνε
όλα από την αρχή. Άλλωστε, το «VAR της απλής αναλογι-
κής» ακύρωσε την εκλογική υπεροχή και το ευρύ σκορ
του πρώτου ημιχρόνου των εκλογών. Το δεύτερο ημίχρο-
νο ξεκινά χωρίς να υπάρχει το «νταμπλ σκορ» της Κυρια-
κής της 21ης Μαΐου και θα ολοκληρωθεί την Κυριακή της
25ης Ιουνίου. Ο εφησυχασμός των ψηφοφόρων και η σι-
γουριά της αριθμολογίας περί εδρών και ποσοστών πρέ-
πει να αποφευχθούν, αφού ο στόχος της αυτοδυναμίας θα
επιτευχθεί μόλις σφυρίξει ο διαιτητής το τέλος του εκλο-
γικού αγώνα, που δεν είναι άλλος από τον ελληνικό λαό.

Χωρίς σκορ ξεκινά το «δεύτερο ημίχρονο» του εκλογικού αγώνα

Μ
ια μικρή κριτική για τη διαφημιστική καμπάνια
των κομμάτων στις εκλογές που πέρασαν. Η
διαφημιστική επικοινωνία των κομμάτων «πνί-

γηκε» στην αδιαφορία και απάθεια των πολιτών-ψηφο-
φόρων. Η αποτελεσματικότητα των διαφημιστικών μη-
νυμάτων και ο επηρεασμός τους στα κριτήρια επιλογής
των ψηφοφόρων έπαιξαν τον μικρότερο ρόλο στη δια-
μόρφωση του εκλογικού αποτελέσματος. Δεν έμεινε για
συζήτηση και σχολιασμό ούτε ένα προεκλογικό σύνθη-
μα. Διλήμματα που δεν «βγήκαν» και μας γέμισαν με
πλήξη από την πλοκή που είχαν τα διαφημιστικά
σποτ. Μηνύματα θολά με πολλά παράσιτα. Πεταμένα
χρήματα, οι διαφημιστικοί προϋπολογισμοί των κομμά-
των που δαπανήθηκαν; Από την καμπάνια κύρους με τα
έργα που πραγματοποιήθηκαν από την κυβέρνηση μέ-
χρι τα αρνητικά μηνύματα προς το πρόσωπο του πρωθυ-
πουργού και στην πολιτική που ακολούθησε η κυβέρνη-
ση από την αντιπολίτευση.

Στο μίξερ όλα, από την ακρίβεια, τις υποκλοπές, τα Τέμ-
πη μέχρι την «τερατογένεση», τα πεπραγμένα της περιόδου
2015-2019 και την κοστολόγηση των προεκλογικών προ-
γραμμάτων. Για να είμαστε σωστοί, δεν φταίνε και οι έχον-
τες την ευθύνη των διαφημίσεων των κομμάτων. Καθημε-
ρινά άλλαζε η προεκλογική ατζέντα των κομμάτων, με τη
διαφημιστική προβολή να παραμένει αναγκαστικά η ίδια.

Περισσότερες ατάκες και tips ακούστηκαν παρά προ-
τάσεις. Την τιμητική του είχε ο Οδηγός «Ευ-Πολιτεύε-
σθαι» με τα 333+1 tips και τυχεροί όσοι το είχαν προμη-
θευτεί.

1. Οι «βουβές εκλογές» επιφύλαξαν ένα τέλος εκκω-
φαντικά θορυβώδες. Τι άλλο να περιμένουμε. Σοκ και
δέος! 

2. Η κάλπη στις τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις
δίνει την ίδια απάντηση στην ερώτηση «η δύναμη του
πολιτικού είναι το παραμύθι;». Η δύναμη του πολιτικού
είναι η ελπίδα για το αύριο με αποδείξεις τού σήμερα. Τα
«θα» τελείωσαν. 

3. Στην πολιτική όπως και στη ζωή όταν κόβεις τις γέ-
φυρες, πέφτεις στο ποτάμι. 

4. Αλλαγές στην κοινωνία γίνονται όταν οι συνθήκες
είναι ώριμες για να αλλάξουν. Τα πρόσωπα που θα ηγη-
θούν των αλλαγών «γεννιούνται» από τις κοινωνίες.

5. Το μυστικό της επιτυχίας σε κάθε εκλογική αναμέ-
τρηση είναι η γνώση των προβλημάτων, η βούληση του
ηγέτη, η συμπαγής ομάδα και η αξιοπιστία. Η εμπιστο-
σύνη των πολιτών στα πρόσωπα των πολιτικών, ο ακρο-
γωνιαίος λίθος. 

6. Για όσους βιάζονται να αγκαλιάσουν το πολιτικό
τους πετρωμένο τούς ενημερώνουμε ότι το τρένο της
πολιτικής περνάει και πάλι σε λίγες μέρες.

7. Δεν ζούμε ούτε στην κόλαση ούτε στον παράδεισο.
Ζούμε στη Γη στο έτος 2023 και μας αρέσει. Αυτονόητα
πράγματα που γίνονται ζητούμενα από τα πολιτικά μας
κόμματα όταν σχεδιάζουν τις προεκλογικές τους στρα-
τηγικές. Δεν είναι όλα μαύρα λόγω αντιπολίτευσης! 

8. Τα προγράμματα όλων των πολιτικών κομμάτων εί-
ναι γεμάτα με καλές προθέσεις, αλλά οι πολίτες ούτε τα
διαβάζουν ούτε και τα πιστεύουν. 

9. Τα γεγονότα, η ασύμμετρη απειλή της πραγματικό-
τητας στα σχέδια, πλάνα και δημοσκοπικά ευρήματα.
Προσοχή στα λάθη, στα αυτογκόλ τις τελευταίες μέρες
πριν από την κάλπη. Πολλά έχουν λεχθεί, πολύ μελάνι
έχει χυθεί, αλλά οι «απρόσεκτοι» και οι «βλάκες» πάντα
θα υπάρχουν. 

10. Αναποφάσιστοι και διερευνητικές αποδείχτηκαν
ανοιχτό βιβλίο αμφότερα.

11. Όταν η ήττα ενός πολιτικού κόμματος είναι επικών
διαστάσεων, τότε οι μόνοι που δεν φταίνε είναι οι «άλ-
λοι». Χάσατε που χάσατε, μην ψάχνετε να φορτώσετε
την ήττα σε όσους δεν πίστεψαν στο αφήγημά σας!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Μ
ολονότι τα -ευθέως ή συγκαλυμμένα, πλή-
ρως ή εν μέρει- αντισυστημικά κόμματα
που κινούνται στα άκρα της πολιτικής ζωής

της χώρας, προβάλλοντας κάθε είδους ιδιαιτερότητες,
εμμονές και ιδεοληψίες, δεν έχουν αμελητέα κοινω-
νική απήχηση, ψηφιζόμενα από σχεδόν έναν Έλληνα
στους τέσσερις, ωστόσο...

ΤΤρεις είναι μόνο οι πολιτικές δυνάμεις που φιλοδο-
ξούν να εμφανίζονται ως φορείς κυβερνητικών προ-
τάσεων, δηλαδή ως φερέγγυοι δυνάμει διαχειριστές
του συστήματος… Πώς λοιπόν μπορούμε, μετά την
πρόσφατη λαϊκή ετυμηγορία, να αποτιμήσουμε τον
ρόλο και τη σημερινή θέση των ηγετών τους;

Α. Κυριάκος Μητσοτάκης

Στην κορυφή του κόμματος -στην ομάδα
των πολιτικών στελεχών του οποίου αρχικά
είχε ελάχιστα ερείσματα- τον εκτίναξε το
2016 η εξυγιαντική αντίδραση της δυτικό-
τροπης, οικονομικά παραγωγικής και πολι-
τισμικά απαιτητικής αστικής τάξης: Αυτή αι-
σθάνθηκε ανατριχίλα και δέος στην προ-
οπτική ενός πολιτικού δίπολου με τον Τσί-
πρα από τη μια πλευρά και τον Μεϊμαράκη ή
τον Τζιτζικώστα από την άλλη.

Ως ηγέτης της αντιπολίτευσης -προκειμέ-
νου να διατηρήσει τη συνοχή του κόμματός
του αλλά και να περιορίσει την εμβέλεια
όσων επένδυαν καιροσκοπικά στην πατρι-
δοκαπηλία- αναγκάστηκε να κάνει ιδεολο-
γικές εκπτώσεις.

Πάντως, με τις αναπόφευκτες κινήσεις
ισορροπίας κατάφερε το 2019 να εκτοπίσει
από την εξουσία ένα κυβερνητικό σχήμα το οποίο από
πολλές πλευρές -κυρίως στις σχέσεις που προσπα-
θούσε να αναπτύξει με την 3η και την 4η εξουσία-
έδειχνε να διέπεται από διάθεση καθεστωτικής λογι-
κής…

Ως πρωθυπουργός και λάθη έκανε και ατοπήματα
διέπραξε και σε συμβιβασμούς οδηγήθηκε (πρωτί-
στως με τις παραδοσιακές κομματικές φαμίλιες…).        

Ωστόσο…

Κρατώντας με αυτοπεποίθηση σε σταθερή ρότα το
πηδάλιο του εθνικού σκάφους… Συνδυάζοντας την
αναπτυξιακή λογική και την πάντα επιδιωκόμενη κοι-
νωνική συνοχή… Προχωρώντας σε απαραίτητες εκ-
συγχρονιστικές κινήσεις και δρομολογώντας, συχνά
με ατολμία, κάποιες από τις απαραίτητες ανορθωτικές
μεταρρυθμίσεις…

Κατάφερε…

Και τους αντιπάλους του των άλλων κομματικών
χώρων να κατατροπώσει…

Και -συνακόλουθα;- εσωκομματικά να αποδυνα-
μώσει τόσο τους εκφραστές της χαζοχαρούμενης δη-
μοσιονομίας όσο και αυτούς της εθνικιστικής αδιαλ-
λαξίας…

Αυτήν τη στιγμή δείχνει μόνο να αναμετράται με

την Ιστορία… Για να μην πάρει, δε, αυτοδυναμία στις
25 Ιουνίου -η οποία σχεδόν θα σημαίνει πολιτική
παντοδυναμία- δεν αρκεί μόνο ένα σημαντικό τμήμα
των εκλογέων να θελήσει να του ψαλιδίσει λίγο τα
φτερά. Πρέπει ακόμη -κάτι όχι πολύ εύκολο, μολο-
νότι όχι αδύνατον- να μπουν στη Βουλή τρία ακόμη
κόμματα, με δύο λογικά θα του αρκεί ένα ποσοστό
κοντά στο 38%. 

Β. Αλέξης Τσίπρας

Άνετα θα μπορούσε κανείς να πει πως το εκλογικό
αποτέλεσμα της 21ης Μαΐου ήταν αποτέλεσμα περισ-
σότερο της δικής του αυτοκτονικής στρατηγικής παρά
των επιτυχημένων κινήσεων του βασικού του αντιπά-
λου. Ο άνθρωπος που επαινέθηκε ως μεγάλο πολιτικό

ταλέντο, ακόμη και ως «εναέριος πουλοπιά-
στης», δεν άφησε προεκλογικά στρατηγικό
λάθος που να μην κάνει: Επιχειρώντας στρο-
φή στον πραγματισμό και ταυτόχρονα εμμέ-
νοντας στον αντισυστημισμό και στον δογμα-
τισμό, δεν έδειχνε να έχει αποκρυσταλλω-
μένη, σαφή και συνεκτική εικόνα του προ-
ορισμού στον οποίο ήθελε να κατευθύνει το
εθνικό σκάφος… Κυρίως, όμως, παρουσία-
ζε κάθε μέρα και άλλη εκδοχή -πάντα απορ-
ριπτόμενη από την πραγματικότητα- του πο-
λιτικού υποκειμένου που θα προωθούσε τις
νεφελώδεις έστω κυβερνητικές προτάσεις
του. Έψαχνε αλλά δεν έβρισκε τον κομματι-
κό συνασπισμό που διακαώς ευχόταν και
που ήταν απαραίτητος για να δοθεί στοιχει-
ώδης έστω αξιοπιστία στη στρατηγική του…
Τελικά αρκέστηκε στην καταγγελία μιας

δραματικής κοινωνικής εξαθλίωσης που ουδείς πλην
αυτού έβλεπε και πάντως όχι η κοινωνία…

Αν και αναμφίβολα επικοινωνιακός και σκληρός
μαχητής, έναν μόνο τρόπο έχει για να μη δει μετεκλο-
γικά τη θέση του κλυδωνιζόμενη: Στις 25 Ιουνίου να
πετύχει εκλογική ανάκαμψη -αν όχι ανάλογη προς
αυτήν που πέτυχε τον Ιούλιο του 2019, σε σχέση με τις
προ μηνός τότε ευρωεκλογές, ωστόσο- τέτοια που θα
πείθει πως δεν έχουν εξαντληθεί τα πολιτικά του καύ-
σιμα. Ουσιαστικά εκείνη τη μέρα, εκτός από την επιλο-
γή κυβέρνησης, το εκλογικό σώμα θα αποφασίσει και
για το δικό του κεφάλι.

Γ. Νίκος Ανδρουλάκης

Νέος ηγέτης, με καταφανές έλλειμμα παιδείας και
σαφώς όχι απεριόριστους πνευματικούς ορίζοντες,
απέδειξε ωστόσο πως γνωρίζει την κομματική κουζί-
να και επένδυσε -προς ώρας με επιτυχία- στη διατή-
ρηση της διακριτής κομματικής ταυτότητας του ιστο-
ρικού χώρου του. Με μείωση της διαφοράς από τον
ΣΥΡΙΖΑ βάζει πλώρη για μακριά (αν και θα πρόκειται
για ταξίδι όχι σύντομο και όχι στρωμένο με ροδοπέτα-
λα). Διαφορετικά οι πάντες θα πειστούν πως το βελη-
νεκές του είναι εξαιρετικά περιορισμένο. Και πριν ψά-
ξει άλλη ευκαιρία, θα έχει και εσωκομματικές θύελ-
λες να αντιμετωπίσει…
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Tο αφήγημα

Α
ν καθίσει κανείς με έστω μέτρια ψήγματα ευ-
φυΐας να αναλύσει τι είναι αυτό που έχει πι-
κράνει περισσότερο τα συντρόφια της ΠΦΑ, θα

καταλήξει στο συμπέρασμα ότι δεν είναι «ο φασίστας ο
Μητσοτάκης» που τους διέλυσε εκλογικά, ούτε ο Νι-
κόλας που απειλεί να τους ρίξει ακόμη πιο χαμηλά
στον επόμενο γύρο.

Είναι το ίδιο το αφήγημα με το οποίο νανούριζαν ο
ένας τον άλλον εδώ και εννέα χρόνια.

Είναι η θλιβερή συνειδητοποίηση ότι ο Μεγαλέξαν-
δρος και ο Ναπολέων, που έβλεπαν στον καθρέφτη
τους, ήταν ζωγραφισμένοι από τους ίδιους πάνω στο
γυαλί.

Είναι η απορία πώς είναι δυνατόν να έχουν το ηθικό
πλεονέκτημα και ο ελληνικός λαός να μην τους επι-

βραβεύει για αυτό.
Είναι η τρομάρα του επιβάτη

του λεωφορείου που αποκοιμή-
θηκε και ξυπνώντας ανακάλυψε
ότι πέρασε όλες τις στάσεις μετά
το σπίτι του, το δρομολόγιο ήταν
το τελευταίο και το τέρμα είναι
στην πιο κακόφημη γειτονιά της
πόλης του.

Είναι η αγανάκτηση επειδή ο
κοσμάκης νοιάζεται περισσότε-
ρο για το πώς θα βρει μια δου-
λειά, πώς θα συντηρήσει την οι-
κογένειά του και πώς θα σπουδά-
σει τα παιδιά του σε ένα σχολείο
που δεν το καίνε κάθε δεύτερη
μέρα, παρά για τον Βελουχιώτη,

τον Τσε Γκεβάρα και τους Σαντινίστας, με τους οποίους
μεγάλωσαν οι σύντροφοι.

Είναι η αίσθηση ότι ο κόσμος πέρασε δίπλα τους με
χίλια προς ένα μέλλον που ούτε μπορούν να καταλά-
βουν ούτε μπορούν να στηρίξουν με τις ιδεοληψίες
τους.

Είναι η πικρία ότι οι Έλληνες πολίτες καταλαβαίνουν
πλέον ότι το τσούρμο αυτό που τους κυβέρνησε σαν
ανέμελη φοιτητοπαρέα δεν έχει τίποτε άλλο να τους
προσφέρει για το μέλλον.

Είναι η απορία επειδή όλη αυτή η μιζέρια, η μίρλα
και η μαυρίλα που προσπαθούσαν να διασπείρουν
στους συμπολίτες τους δεν έγινε πιστευτή, γιατί η
πραγματικότητα τους έλεγε ήρεμα και ψύχραιμα μια
άλλη ιστορία, με απτά προβλήματα αλλά και με τρό-
πους και προσπάθεια για να τα ξεπεράσουν.

Είναι θυμός που ο στρατός που είχαν σχηματίσει τό-
σα χρόνια στα πεζοδρόμια και στις υπόγες, έτοιμος να
πετάξει λάσπη, ύβρεις και απειλές σε όποιον κυρ Παν-
τελή δεν συμφωνούσε μαζί τους, αποδείχτηκε άσφαι-
ρος μπροστά στις κάλπες.

Με το αφήγημα θύμωσαν, πικράθηκαν, απόρησαν,
τρόμαξαν, αγανάκτησαν και ανέβασαν πυρετό. Τα πρό-
σωπα των αντιπάλων δεν είχαν καμία σημασία τελικά...

Και όπως έγραφε ο μεγάλος Νίκος Γκάτσος:
«Κοιμήσου Περσεφόνη, στην αγκαλιά της γης

στου κόσμου το μπαλκόνι, ποτέ μην ξαναβγείς».

Οι τρεις ηγέτες

του

Κώστα Κάπου

Ενεργειακός 
μηχανολόγος -
 μηχανικός

του

Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 

Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών

Σπουδών 

στην Πάντειο
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Ο
δεύτερος γύρος των τουρκικών εκλογών έχει ολο-
κληρωθεί, έχει καταγραφεί στα κατάστιχα της πολι-
τικής ιστορίας της Τουρκίας και το αποτέλεσμα

αφορά την επικράτηση του νυν προέδρου της χώρας έναντι
του υποψηφίου της αντιπολίτευσης. Ήδη, έχει καταδειχθεί
από τον πρώτο γύρο των εκλογών ότι το κυβερνών κόμμα
ΑΚΡ με τη συμμαχία του εξασφαλίζει την πλειοψηφία στην
τουρκική Εθνοσυνέλευση και αυτό δίνει την ευχέρεια στον
Ερντογάν να ποδηγετήσει, έτι περισσότερο, τα πολιτικά
δρώμενα της Τουρκίας. 

Η αντιπολίτευση, παρά την πρωτοφανή συμμαχία της,
απέτυχε να περάσει το δικό της μήνυμα -όποιο και να ήταν
αυτό και με όση αμφιβολία αυτό θα επείχε- και να επιφέ-
ρει την αλλαγή της ηγεσίας της χώρας και καλείται πλέον,
αποδυναμωμένη από το αποτέλεσμα της συμμαχίας της,
να αντιμετωπίσει τα δικά της εσωτερικά προβλήματα στα
κόμματα που την αποτελούσαν, ενώ ο Ερντογάν καλείται
να διαχειριστεί τα φλέγοντα ζητήματα που κυριάρχησαν
στην προεκλογική περίοδο και πρωτίστως τα εγγενή προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει η τουρκική οικονομία, το Με-
ταναστευτικό και άλλα εσωτερικά και εξωτερικά ζητήματα
που αναφέρθηκαν τις τελευταίες εβδομάδες. 

Πλέον, για την Τουρκία, θα πρέπει να αναφερόμαστε στη
νέα Τουρκία του Ερντογάν. Πέραν του προφανούς αποτε-
λέσματος που καταδεικνύει έναν βαθύ διχασμό στην τουρ-
κική κοινωνία, το αποτέλεσμα της 28ης Μαΐου 2023 απο-
κρυσταλλώνει την ηγεμονία του Ταγίπ Ερντογάν, ως προ-
σωποπαγούς ηγέτη που ορίζει την επόμενη μέρα της χώ-
ρας. Τα καίρια ζητήματα που προκύπτουν αφορούν την κα-
τεύθυνση της χώρας, γεωπολιτικά ομιλώντας, μεταξύ Δύ-
σης και Ανατολής, αλλά και του ίδιου του ρόλου που έχει
να επιτελέσει η Τουρκία στο σύγχρονο περιβάλλον των
διεθνών σχέσεων (δεν αναφέρομαι στο διεθνές δίκαιο, για
το οποίο πόρρω απέχει η Τουρκία από τον σεβασμό του),
που έχουν, ούτως ή άλλως, καταστεί πολυμερείς
μακράν του διπολικού χαρακτήρα που είχαν στον
παρελθόν.

Με πληθυσμό στο επίπεδο των 85 εκατομμυρίων
και 61 εκατομμυρίων εκ των οποίων να έχουν δι-
καίωμα ψήφου, η Τουρκία αποτελεί εκ των δεδο-
μένων μια από τις σημαντικότερες χώρες στην πε-
ριφέρεια της Ευρασίας, που διεκδικεί, στη βάση
του αφηγήματος του Ερντογάν, έναν ηγεμονικό ρό-
λο στο παγκόσμιο γεωπολιτικό, γεωστρατηγικό και
γεωοοικονομικό γίγνεσθαι. 

Οι εκλογές της 28ης Μαΐου συνέπεσαν με τη 10η
επέτειο των (ιστορικών για την Τουρκία) διαμαρτυ-
ριών στην πλατεία Γκεζί, εναντίον της διακυβέρνη-
σης του Ερντογάν, όπου η αντιπολίτευση, τότε, δεν
ήταν ενωμένη. Σήμερα, που η αντιπολίτευση ενώ-
θηκε, τουλάχιστον φαινομενικά, η αλλαγή που επι-
θυμούσαν οι διαδηλωτές του Γκεζί τότε ή οι ηγέτες
της συμμαχίας της αντιπολίτευσης σήμερα δεν
έχει επέλθει. Η 29η Μαΐου, μια μέρα μετά τις τουρ-
κικές εκλογές, σηματοδοτεί για την Τουρκία την
κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1453, την
αναβίωση, για τον Ερντογάν, της (νεο)οθωμανικής
αυτοκρατορίας. Ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος, άλ-
λωστε, το έχει τονίσει στη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου, για να οδηγήσει τη χώρα σε ένα νέο κεφάλαιο της
ιστορίας της το 2026, στην επέτειο των 100 χρόνων από της
ιδρύσεως του σύγχρονου τουρκικού κράτους.

Ο τουρκικός αναθεωρητισμός, υπό τον Ερντογάν, έχει
λάβει τα τελευταία χρόνια άλλες διαστάσεις. Η αμφισβήτη-
ση της υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου, η τουρκική εισβολή
του 1974 στην Κύπρο και τα νέα τετελεσμένα που η Τουρ-

κία επιθυμεί να δημιουργήσει στα Κατεχόμενα,
ο επεκτατισμός στην ευρύτερη Ανατολική Με-
σόγειο, οι παρεμβάσεις της Τουρκίας στη Συ-
ρία, στο Ιράκ, στο Κουρδιστάν, η στάση της
Τουρκίας σε σχέση με την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία, οι σχέσεις της Τουρκίας με την
Κίνα, το Ιράν, τη Σαουδική Αραβία, το Κατάρ και
με άλλους δρώντες, δημιουργούν για τον πολι-
τικό αναλυτή νέα δεδομένα που χρήζουν εκτε-
νούς ανάλυσης. 

Στο προεκλογικό σκηνικό των εκλογών της
Τουρκίας κυριάρχησαν τα ζητήματα που αφο-
ρούσαν την οικονομία της χώρας, τον αντίκτυπο
των φονικών σεισμών του Φεβρουαρίου, τη
διαχείριση της πανδημίας και όχι τα εξωτερικά
ζητήματα που αφορούν είτε τον ρόλο της Τουρ-
κίας στο νέο γεωπολιτικό περιβάλλον γενικά εί-
τε σε σχέση με τα ελληνοτουρκικά ζητήματα ή
τα του Κυπριακού. Η αποτυχία της αντιπολίτευ-
σης έγκειται στο γεγονός ότι δεν κατάφερε να
ανατρέψει τη ρητορική και πολιτική του Ερντο-
γάν σε αυτά τα ζητήματα εσωτερικής κατανά-
λωσης, χωρίς να αναδείξει τη δική της εσωτερι-

κή και εξωτερική πολιτική. Σε ένα ακροατήριο που έμαθε
να μην αρέσκεται σε θέματα που αφορούν τη δημοκρατία,
τον σεβασμό και την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών για πολλούς λό-

γους που δεν είναι του παρόντος, οι εφήμερες, λαϊκίστικες

πολιτικές επικράτησαν. Με αυτό το ακροατήριο και με αυ-

τήν την ηγεσία, η Δύση -όχι μόνο η Ελλάδα και η Κύπρος-

καλείται να διαχειριστεί την επόμενη θητεία του προέδρου

Ερντογάν με όλες τις προεκτάσεις της. 

Το τελικό αποτέλεσμα, με όλο τον δέοντα σεβασμό στον
κυρίαρχο λαό που το επέλεξε, δείχνει ξεκάθαρα την πλήρη
μεταστροφή του τουρκικού πολιτικού συστήματος σε ένα
αυτοκρατικό μοντέλο υπό τον Ερντογάν και αυτό το γεγο-
νός δημιουργεί ευρύτερα γεωπολιτικά ζητήματα που θα
απασχολήσουν στο μέλλον τον δυτικό δημοκρατικά σκε-
πτόμενο κόσμο και πολιτισμό.

Ο Ερντογάν έχει να διαχειριστεί πρωτίστως το δυσθεώ-
ρητο οικονομικό πρόβλημα της Τουρκίας, με τον καλπά-
ζοντα πληθωρισμό, τις ταμειακές ελλείψεις και τα δομικά
του προβλήματα, καλούμενος να επιλέξει μεταξύ Δύσης ή
άλλων οικονομικών παραγόντων που θα μπορούσαν να
συνεισφέρουν στη διάσωση αλλά και στην εξάρτηση της
τουρκικής οικονομίας. Επιπλέον, καλείται πραγματικά να
επιλέξει μεταξύ της γεωπολιτικής στροφής της χώρας του
-είτε προς τη Δύση, Ευρωπαϊκή Ένωση, ΗΠΑ, ΝΑΤΟ (δεν
είναι τυχαίος ο διαχωρισμός) ή προς άλλες κατευθύνσεις
(Ρωσία, Κίνα, Ιράν κοκ). Τρίτο ζητούμενο για τον Ερντογάν
είναι η διαχείριση του πολιτικού καθεστώτος ως αυτό ορί-
στηκε καταληκτικά από τις εκλογές και τα τεράστια εσωτε-
ρικά προβλήματα που έχει η χώρα. Σε όλες τις περιπτώ-
σεις, η επόμενη μέρα για την Τουρκία είναι δύσκολη -η
επόμενη μέρα για τους υπόλοιπους είναι, κατ’ ελάχιστον,
αμφίβολη, με ό,τι και αν αυτό σημαίνει. Το να αναμένουμε
κάτι διαφορετικό στο μέχρι στιγμής αφήγημα του Ερντο-
γάν θα αποτελούσε προϊόν μυθοπλασίας. 

Η νέα Τουρκία του Ερντογάν

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας
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Δύο Ρομά στο σκαμνί για τη δολοφονία του 11χρονου Μάριου στο Μενίδι από αδέσποτη σφαίρα

Τ
ην άμεση παρέμβαση της Εισαγ-
γελίας Πρωτοδικών Αθηνών, η
οποία διέταξε προκαταρκτική
εξέταση από την ΕΛΑΣ, προκά-

λεσε καταγγελία σε βάρος διακεκριμένου
παιδοκαρδιοχειρουργού για πιθανή ευ-
θύνη του σε 15 θανάτους ανηλίκων που
χειρούργησε. Η καταγγελία υποβλήθηκε
στον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων
Παιδιών με Καρδιοπάθεια, ενώ ο γιατρός
-σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στο
ανώνυμο κείμενο- αυτοχαρακτηρίζεται
ως «Μεσσίας».

Αξίζει να σημειώσουμε ότι οι καταγγελ-
λόμενοι θάνατοι παιδιών καταγράφηκαν
σε δύο νοσοκομεία, με το βασικό τμήμα
της έρευνας να αφορά ιδιωτική κλινική
των Αθηνών. Η υπόθεση έχει μπει στο μι-
κροσκόπιο των Αρχών εδώ και λίγες εβδο-
μάδες, ενώ σε εξέλιξη είναι η διαδικασία
λήψης καταθέσεων από γονείς παιδιών
που έχουν χάσει τη ζωή τους, αλλά και από
γιατρούς και άλλα πρόσωπα. Σχετική
έρευνα φέρεται να έχει γίνει και από αρ-
μόδια επιτροπή του υπουργείου Υγείας, η
οποία όμως σταμάτησε στις αρχές του
2023, καθώς δεν προέκυψε κάτι σε βάρος
του συγκεκριμένου γιατρού.

Αν και η υπό διερεύνηση καταγγελία εί-
ναι ανώνυμη, φημολογείται πως έχει γίνει
από άτομα που δηλώνουν ότι υπήρξαν γο-
νείς 15 παιδιών τα οποία χειρουργήθηκαν

από συγκεκριμένο καρδιοχειρουργό και
έχασαν τη ζωή τους μετά από πλημμελείς
ενέργειές του. Στο κείμενό του αναφέρεται
ότι ο επικεφαλής διευθυντής είναι ένας
«ψεύτικος Μεσσίας» και από τα περίπου
70 χειρουργεία που πραγματοποιήθηκαν
από πέρυσι, το 20% κατέληξαν με τον θά-
νατο του παιδιού-ασθενούς, ενώ πολλά
ακόμα παιδιά δεν επανήλθαν ποτέ μετά
την εγχείρηση.

Τι απαντά ο γιατρός 
Από την πλευρά του ο γιατρός δίνει τη

δική του απάντηση, κάνοντας λόγο για
ανυπόστατη επίθεση και «πρακτικές Γκέμ-
πελς», ενώ όπως μετέδωσε τηλεοπτικός
σταθμός φέρεται να υποστηρίζει: «Πρώ-
τον, δεν έχω 15 περιστατικά που πέθαναν.
Έχω χειρουργήσει 1.000 περιστατικά. Δεν
υπάρχει καμιά επίσημη καταγγελία. Τίπο-
τα. Ο εισαγγελέας είναι εδώ, μπορούν να
ρωτήσουν. Χειρουργώ δύσκολα, περίπλο-
κα περιστατικά. Υπάρχει μια θνητότητα.
Δεν μπορούμε να πούμε ότι είναι μηδέν,
κυμαίνεται μεταξύ 1,7% και 2,3%. Έχω μια
τράπεζα δεδομένων. Μπορώ να τα βγάλω
αναλυτικά και να τους τα δώσω. Δεν έχω 15
θανάτους».

Ο ίδιος φέρεται ακόμη να αναφέρει πως
«δεν υπάρχει τίποτα για αυτήν την καταγ-
γελία, ούτε το όνομα του καταγγέλλοντα.
Ποιος γονιός που έχει χάσει το παιδί του

κρύβεται; Πετάνε λάσπη. Τους έχω χαλά-
σει την πιάτσα και το κάνουν αυτό, επειδή
χειρουργώ αφιλοκερδώς και άλλοι ζητούν
10.000 με 15.000 ευρώ. Έρχομαι στη χώρα

για να βοηθήσω τη χώρα. Όλα αυτά είναι
λάσπη από όλους όσοι έχασαν τη φήμη και
τη δόξα από την παρουσία μου. Αυτή ήταν
η στρατηγική του Γκέμπελς». 

Στην ταυτοποίηση δύο Ρομά, οι οποίοι κατηγορούνται
πως είναι οι υπεύθυνοι για τη δολοφονία του Μάριου Σου-
λούκου από αδέσποτη σφαίρα στο Μενίδι, προχώρησαν οι
Αρχές, επτά χρόνια μετά τον θάνατο του 11χρονου μαθητή
στο προαύλιο του 6ου Δημοτικού Σχολείου.

Σύμφωνα με τα όσα έγιναν γνωστά, οι δύο κατηγορού-
μενοι είναι δύο νεαροί Ρομά που κατοικούν στην περιοχή.
Ο ένας κατηγορείται για ανθρωποκτονία από πρόθεση με
ενδεχόμενο δόλο και ο δεύτερος για απόπειρα ανθρωπο-
κτονίας. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ένας νεαρός είχε

πάρει το όπλο του δεύτερου και πυροβολούσε άσκοπα στο
σχολείο, στο πλαίσιο γιορτής που είχαν. 

Και οι δύο απολογήθηκαν ενώπιον του ανακριτή και αρ-
νήθηκαν την οποιαδήποτε εμπλοκή τους. Η οικογένεια του
άτυχου Μάριου μιλά για «ευχάριστη εξέλιξη» και εκφρά-
ζει την ελπίδα πως «οι ένοχοι θα λογοδοτήσουν και ταυτό-
χρονα θα σταματήσει το φαινόμενο».

«Είναι θέμα χρόνου να έχουμε και άλλον νεκρό», επεσή-
μανε χθες ο πατέρας του άτυχου Μάριου και αναφερόμε-
νος στους συλληφθέντες δήλωσε: «Εγώ το λέω χρόνια ότι

αυτοί είναι οι δολοφόνοι του παιδιού μου». Μιλώντας στην
εκπομπή του ΑΝΤ1 «Καλημέρα Ελλάδα» με τον Γιώργο Πα-
παδάκη και τη Μαρία Αναστασοπούλου, είπε: «Έχουν βρε-
θεί δύο άτομα που η αστυνομία τα θεωρεί ως υπεύθυνα.
Παραδέχθηκαν ότι ο ένας έριξε με καραμπίνα και ο άλλος
με εννιάρι όπλο».

«Ο Μάριος έχει σκοτωθεί από εννιάρι όπλο. Εγώ το λέω
χρόνια ότι αυτοί είναι οι δολοφόνοι του παιδιού μου» συμ-
πλήρωσε.

Μίλτος Σακελλάρης

Τι ψάχνουν για 
τον δρα «Μεσσία»
και τα δεκαπέντε
νεκρά παιδάκια!

Σάλος από ανώνυμη καταγγελία 
εις βάρος διακεκριμένου καρδιοχειρουργού 

που κατηγορείται για θανάτους ανήλικων ασθενών του
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Ε
πτά χρόνια μετά τη διθυραμβική
εκκίνηση των ερευνών από την
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για το
«μεγαλύτερο σκάνδαλο όλων

των εποχών στη χώρα μας», σύμφωνα με τα
τότε κυβερνητικά στελέχη, η υπόθεση της
Novartis, η οποία ταλάνισε την πολιτική
ζωή του τόπου, οδηγείται σε πλήρη δικαστι-
κή κατάρρευση.

Η εκκωφαντική αποδόμηση των κατηγο-
ριών από τη δικαιοσύνη για το αποκαλού-
μενο «σκάνδαλο της Novartis» ρίχνει ορι-
στικά τους «τίτλους τέλους» στο κεφάλαιο
της έρευνας που άνοιξε το 2017, βάζοντας
στο «στόχαστρο» δέκα πολιτικά πρόσωπα
για το αδίκημα της δωροδοκίας, για το
οποίο τελικά απηλλάγησαν, καθώς δεν προ-
έκυψε κανένα στοιχείο σε βάρος τους για
να θεμελιώσει την εν λόγω κατηγορία.

Έτσι, μετά και το νέο βούλευμα του δικα-
στικού συμβουλίου της Αθήνας, μπαίνει και
η τελευταία «σφραγίδα» της δικαιοσύνης
σε μια υπόθεση που έχει κλείσει εδώ και
καιρό, με την απαλλαγή και των δέκα πολι-
τικών προσώπων που είχαν βρεθεί στο
«επίκεντρο» των ερευνών.

Οι κατηγορούμενοι
Συγκεκριμένα, με το υπ’ αρ. 764/2023

βούλευμα του Συμβουλίου Πλημμελειοδι-
κών της Αθήνας απαλλάσσονται ο άλλοτε
ισχυρός άνδρας της Novartis Κωνσταντί-
νος Φρουζής, ο καθηγητής Νίκος Μανια-
δάκης και τρία στελέχη της μητρικής φαρ-
μακοβιομηχανίας από το αδίκημα της δω-
ροδοκίας από κοινού, πολιτικών προσώ-
πων και μη, όπως άλλωστε είχε ζητήσει με
την πρότασή του ο εισαγγελέας Παναγιώ-
της Μανιάτης.

Σύμφωνα με το σκεπτικό του βουλεύμα-
τος, δεν προέκυψαν στοιχεία ότι οι κατηγο-
ρούμενοι τέλεσαν την πράξη της δωροδο-
κίας από κοινού κατ’ εξακολούθηση και της
άμεσης συνέργειας στο εν λόγω αδίκημα
«σε ό,τι αφορά στα 10 πολιτικά πρόσωπα
που διερευνήθηκαν για την υπ’ αυτών τέλε-
ση πράξεων παθητικής δωροδοκίας είτε ως
ύποπτοι είτε ως κατηγορούμενοι, ήτοι
στους: α) Αντώνιο Σαμαρά, που διετέλεσε
πρωθυπουργός από τις 20/6/2012 έως
6/1/2015, β) Παναγιώτη Πικραμμένο, που
διετέλεσε υπηρεσιακός πρωθυπουργός
από τις 16/5/2012 έως 20/6/2012, γ) Ανδρέα
Λυκουρέντζο, που διετέλεσε υπουργός
Υγείας από τις 21/6/2012 έως 25/6/2013, δ)
Μάριο Σαλμά, που διετέλεσε αναπληρωτής
υπουργός Υγείας από τις 22/6/2012 έως
23/6/2013, ε) Ιωάννη Στουρνάρα, που διετέ-
λεσε υπουργός Οικονομικών από τις
5/7/2012 έως 10/6/2014, στ) Ευάγγελο Βενι-
ζέλο, που διετέλεσε υπουργός Εθνικής
Άμυνας από τις 7/10/2009 έως 17/6/2011,
υπουργός Οικονομικών από 17/6/2011 έως
21/3/2012 και αντιπρόεδρος της κυβέρνη-

σης από τις 25/6/2013 έως 25/1/2015, ζ) Γε-
ώργιο Κουτρουμάνη, που διετέλεσε ανα-
πληρωτής υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης και ακολούθως υπουργός
στο ίδιο υπουργείο από τον Σεπτέμβριο του
έτους 2010 έως τον Μάιο του έτους 2012, η)
Άδωνι-Σπυρίδωνα Γεωργιάδη, που διετέ-
λεσε υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης από τις 25/6/2013 έως
10/6/2014, θ) Δημήτριο Αβραμόπουλο, που
διετέλεσε υπουργός Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης από τις 15/2/2006 έως
7/10/2009 και ι) Ανδρέα Λοβέρδο, που διε-
τέλεσε υπουργός Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης από τις 7/9/2010 έως
17/5/2012».

Με το ίδιο βούλευμα απαλλάσσονται οι Κ.
Φρουζής, Ν. Μανιαδάκης και τα τρία στελέ-
χη της μητρικής Novartis για το αδίκημα της
δωροδοκίας από κοινού και κατ’ εξακολού-
θηση μη πολιτικών προσώπων (υπαλλήλων
αρμόδιων φορέων) λόγω παραγραφής, κα-
θώς μετά τις αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα
τον Ιούλιο του 2019 το αδίκημα της δωροδο-
κίας υπαλλήλου μετατράπηκε σε πλημμέ-
λημα.

Την ίδια ώρα, ο οικονομικός εισαγγελέας
Χρίστος Μπαρδάκης με παραγγελία του ζη-
τεί την άσκηση ποινικής δίωξης σε βαθμό
κακουργήματος για παθητική δωροδοκία
και ξέπλυμα βρόμικου χρήματος σε βάρος
15 γιατρών, οι οποίοι από τα στοιχεία της
προκαταρκτικής εξέτασης φέρεται να εισέ-
πραξαν χρήματα για συνταγογραφήσεις
σκευασμάτων της Novartis. Η έρευνα και
για άλλους γιατρούς που πιθανόν δωροδο-
κήθηκαν από τη φαρμακευτική εταιρεία. 

Γκρεμίζεται το αφήγημα
δωροδοκίας πολιτικών

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  N O V A R T I S

Με δικαστικό 
βούλευμα 
έπεσαν οριστικοί 
τίτλοι τέλους 
στο «σκάνδαλο» 
που έβλεπε 
μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ
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Π
έντε συνοριοφύλακες, οι οποίοι υπηρετούσαν
στο Τμήμα Συνοριακής Φύλαξης Διδυμοτεί-
χου, συνελήφθησαν από τους Αδιάφθορους
της ΕΛΑΣ κατηγορούμενοι ως ύποπτοι για τα

αδικήματα της δωροληψίας υπαλλήλου, κατάχρησης
εξουσίας, παράβασης καθήκοντος και παράβασης του κώ-
δικα μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης.

Η σύλληψή τους έγινε έπειτα από αστυνομική επιχείρη-
ση που πραγματοποιήθηκε τα ξημερώματα της Δευτέρας

(29/5) από την Υπηρεσία Εσωτερικών Υπο-
θέσεων Σωμάτων Ασφαλείας Βορείου Ελ-
λάδος, ενώ διακριβώθηκε και η δράση 4
ακόμη Τούρκων διακινητών παράνομων με-
ταναστών, οι οποίοι διαμένουν στη γειτονική
χώρα. Όπως προέκυψε από τη μέχρι στιγ-
μής έρευνα, οι αστυνομικοί τουλάχιστον
από τον Οκτώβριο του 2022 ερχόμενοι σε
επαφή με κυκλώματα που δρουν στην Τουρ-
κία φέρεται να προέβαιναν σε πράξεις ή πα-

ραλείψεις που αποσκοπούσαν στη διευκόλυνση εισόδου
στη χώρα μας πολιτών τρίτων χωρών.

Από τη συνδυαστική ανάλυση του υλικού που συγκεν-
τρώθηκε προέκυψε ότι οι ανωτέρω διευκόλυναν σε 12
τουλάχιστον περιπτώσεις την παράνομη είσοδο στο ελλη-
νικό έδαφος αγνώστου αριθμού πολιτών τρίτων χωρών.
Από τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν βρέθηκαν και
κατασχέθηκαν: 26.550 ευρώ, 59 κινητά τηλέφωνα, 12 po-
wer banks, 2.120 δολάρια Αμερικής, 850 λίρες Τουρκίας,
23 λίρες Αγγλίας, 77 Lei Ρουμανίας, πλήθος χαρτονομι-
σμάτων από χώρες της Ασίας και τραπεζική κάρτα. Οι συλ-
ληφθέντες, με δικογραφία που σχηματίστηκε σε βάρος
τους, θα οδηγηθούν στην αρμόδια εισαγγελική Αρχή.

Χαρέλας: «Προσβάλλεται ο αγώνας μας»
Παρέμβαση για το θέμα έκανε ο πρόεδρος της Πανελλή-

νιας Ομοσπονδίας Συνοριακών Φυλάκων Παναγιώτης Χα-

ρέλας, ο οποίος σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης σημείωσε: «Υπάρχουν εκατοντάδες σήμερα συ-
νάδελφοι που επιμένουν σε έναν αγώνα υπέρ της πατρίδας
και της υπεράσπισης των νόμων, που τάσσονται από εκείνη
την πλευρά που δίνει πραγματικές μάχες κατά των κυκλω-
μάτων διακίνησης προάγοντας την ασφάλεια στη χώρα μας.
Που παλέψανε τον Μάρτιο του 2020 στις Καστανιές και σε
κάθε άκρο του Έβρου για να σώσουν την αξιοπρέπεια της
χώρας μας. Και τέτοια παλικάρια υπάρχουν πολλά».

Συνεχίζοντας ο κ. Χαρέλας ανέφερε ακόμη ότι «υπάρ-
χουν όμως και κάποιοι άλλοι που δελεάζονται από το εύ-
κολο χρήμα και περνάνε στην απέναντι πλευρά. Τις συνέ-

πειες τις γνωρίζουν. Τις ατομικές βέβαια. Γιατί τέτοιες
ενέργειες έχουν και θεσμικές συνέπειες. Προσβάλλεται ο
αγώνας που δίνει ο κάθε άξιος συνάδελφος. Αμαυρώνεται
το Σώμα και κλονίζεται το κύρος της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Ευτυχώς η ίδια η αστυνομία μπορεί και κάνει την αυ-
τοκάθαρσή της και η δικαιοσύνη θα είναι αυτή που θα απο-
φασίσει και θα κρίνει».

Τέλος, ο πρόεδρος της ΠΟΣΥΦΥ στέλνει μήνυμα: «Εμείς
είμαστε υποχρεωμένοι να κοιτάξουμε στα μάτια τους πολί-
τες και να συνεχίσουμε τον αγώνα μας. Τον καθαρό αγώνα
που δίνουμε κατά της εγκληματικότητας απομονώνοντας
κάθε εκτροπή»!

Ελεύθερος με περιοριστικούς όρους αφέ-
θηκε προσωρινά ένας 20χρονος από την Κρή-
τη που ενεπλάκη σε υπόθεση διακίνησης βίν-
τεο ερωτικού περιεχομένου με «πρωταγωνί-
στρια» μια 17χρονη κοπέλα, η οποία και τον
κατήγγειλε. Η απόφαση της δικαιοσύνης πάρ-
θηκε προκειμένου το κινητό τηλέφωνό του να
γίνει «φύλλο και φτερό» στη Διεύθυνση Εγ-
κληματολογικών Ερευνών της ΕΛΑΣ, για να

διαπιστωθεί αν από τη συγκεκριμένη συ-
σκευή «έφυγε» το επίμαχο βίντεο.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι η 17χρονη είναι
πρώην σύντροφός του και μετά την καταγγε-
λία της στη Διεύθυνση Αστυνομίας Ηρακλείου
Κρήτης ο 20χρονος συνελήφθη και κρατήθη-
κε μέχρι να απολογηθεί το μεσημέρι της Δευ-
τέρας ενώπιον του ανακριτή. Ο νεαρός από
την πλευρά του επιμένει πως ουδέποτε διακι-

νήθηκε από τον ίδιο το συγκεκριμένο βίντεο
ερωτικού περιεχομένου, ενώ οι περιοριστικοί
όροι προβλέπουν την εμφάνισή του μία φορά
τον μήνα στο οικείο Αστυνομικό Τμήμα και
την απαγόρευση εξόδου από τη χώρα.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι για την ίδια υπό-
θεση είχε συλληφθεί και ένας 16χρονος ξά-
δερφός του και ο πατέρας του ανήλικου (για
παραμέληση εποπτείας), ωστόσο η υπόθεση

διαχωρίστηκε κατά το στάδιο της ανάκρισης.
Η δικογραφία αφορά χρήση υλικού φορέα
του οποίου έχει αποτυπωθεί η πληροφορία
χωρίς τη συναίνεση του άλλου, κατ’ εξακο-
λούθηση, για διαβίβαση, απόκτηση και κατο-
χή υλικού παιδικής πορνογραφίας μέσω πλη-
ροφοριακών συστημάτων και για παραβίαση
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Παπ.

Καταγγελία για revenge porn: Το κινητό του 20χρονου θα «μιλήσει» στην ΕΛΑΣ

Ρεπορτάζ  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Τους πέρασαν χειροπέδες οι Αδιάφθοροι 
της ΕΛΑΣ για μπίζνες με διακινητές παράνομων μεταναστών

Βρόμικο... μπλουζ
στο Διδυμότειχο από
5 συνοριοφύλακες!
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Μ
ία μέρα απέμεινε προτού τε-
λειώσει και τυπικά η άνοιξη
και παρά το γεγονός πως ο
καιρός δεν έχει ακόμη «φορέ-

σει» τα καλοκαιρινά του, ο προγραμματι-
σμός για ταξίδια και εξορμήσεις έχει ήδη
ξεκινήσει. Άλλωστε, μετράμε αντίστροφα
και για την κινητή εορτή του Αγίου Πνεύμα-
τος, την οποία γιορτάζουμε 7 εβδομάδες
μετά το Πάσχα και αποτελεί το πρώτο τριή-
μερο του καλοκαιριού, μια και φέτος πέ-
φτει 5 Ιουνίου.

Τα ποσοστά των προκρατήσεων κατα-
γράφονται ήδη υψηλά για τις αυτοτελείς
κατοικίες και τα διαμερίσματα που είναι
εγγεγραμμένα σε πλατφόρμες βραχυχρό-
νιας μίσθωσης, κατάλληλες για τετραμε-
λείς οικογένειες.

Από 75% έως και 94% καταγράφονται τα
ποσοστά των προκρατήσεων στην ηπει-
ρωτική χώρα και ακολουθούν τα νησιά
μας με ποσοστά που κυμαίνονται από 77%
έως και 93%.

Ιδιαίτερη προτίμηση δείχνουν οι εκδρο-
μείς στα νησιά του Ιονίου, τα οποία αγγί-
ζουν ποσοστά στο 92%, έπονται οι Κυκλά-
δες με τις προκρατήσεις να φτάνουν στο
91%, η Χαλκιδική, η οποία είναι επίσης ένας
παραδοσιακός προορισμός για το καλοκαί-
ρι με ποσοστό 86% και, τέλος, η Πελοπόν-
νησος, προορισμός που σημειώνει ιδιαίτε-
ρη τουριστική άνθηση τα τελευταία χρόνια
με ποσοστό 74%.

Τα ποσοστά αυτά, που δεν αφορούν ξε-
νοδοχειακές μονάδες και πανσιόν, σημει-
ώνουν μεγαλύτερη δυναμική ακινήτων,
δηλαδή περισσότερα ακίνητα σε σχέση με
τον αριθμό των ακινήτων που διατίθεντο
προς μίσθωση μέσω των βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων την περίοδο του Πάσχα και της
Πρωτομαγιάς.

Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι τα διαμε-
ρίσματα στις πλατφόρμες βραχυχρόνιας
μίσθωσης καταγράφουν παραδοσιακά με-
γάλη δυναμική την καλοκαιρινή περίοδο.
Σύμφωνα με την AirDNA, στην Καλαμάτα
σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης
είναι εγγεγραμμένα 698 τέτοια διαμερί-
σματα, στο Ναύπλιο 306, στη Μύκονο
2.479, στη Σαντορίνη 3.081, στην Πάρο
2.030 και στην Τήνο 930.

Βουλιάζει η Καλαμάτα
Καταγράφοντας τα στοιχεία στην ηπει-

ρωτική χώρα, οι προκρατήσεις στην Καλα-
μάτα αγγίζουν το 87% και το κόστος για 3
διανυκτερεύσεις κυμαίνεται από 189€ έως

388€ για μια κατοικία 100 τμ που διαθέτει
τρία υπνοδωμάτια. Στην Παλαιά Επίδαυρο
το ποσοστό προκρατήσεων αγγίζει το 84%
και το κόστος για τρεις διανυκτερεύσεις
κυμαίνεται από 256€ έως 387€ για κατοι-
κίες από 48 τμ έως 110 τμ. Στον Νομό Ηλεί-
ας το κόστος μίσθωσης για τρεις διανυκτε-
ρεύσεις ξεκινά από 189€ και φτάνει τα
247€. 

Στη Χαλκιδική, συγκεκριμένα στη Μετα-
μόρφωση, το κόστος μίσθωσης για 3 δια-
νυκτερεύσεις κυμαίνεται από 207€ έως
412€ για κατοικίες 50 τμ-120 τμ, καταγρά-
φοντας ποσοστό προκρατήσεων της τάξε-

ως του 87%. Το 91% αγγίζουν οι προκρατή-
σεις στον Νέο Μαρμαρά και το 78% στη Νέα
Καλλικράτεια.

Σε ό,τι αφορά τη νησιωτική χώρα, στα κο-
σμοπολίτικα νησιά του Αργοσαρωνικού,
Ύδρα και Σπέτσες, καταγράφουν προκρα-
τήσεις 97% και 90% αντίστοιχα για το τριή-
μερο του Αγίου Πνεύματος. Το κόστος μί-
σθωσης για 3 διανυκτερεύσεις στις Σπέ-
τσες κυμαίνεται από 606€ για κατοικία 60
τμ, ενώ στην Ύδρα από 640€.

Στο ιερό νησί της Πάτμου το ποσοστό
προκρατήσεων σε ακίνητα εγγεγραμμένα
σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης

αγγίζει το 91%. Το κόστος μίσθωσης κυμαί-
νεται από 460€ έως 698€ και η ανώτερη τι-
μή αφορά κατοικία 88 τμ με δύο υπνοδω-
μάτια.

Επίσης, δημοφιλή και πολύ κοντά στην
πρωτεύουσα είναι και τα νησιά των Σπορά-
δων, όπου η Σκιάθος αγγίζει το 94% σε προ-
κρατήσεις και το κόστος μίσθωσης για 3
διανυκτερεύσεις κυμαίνεται από 252€ έως
589€ και αφορά κατοικίες από 75 τμ έως
και 140 τμ.

Αντίστοιχα, στη Σκόπελο οι προκρατή-
σεις για το τριήμερο του Αγίου Πνεύματος
αγγίζουν το 90%. Το κόστος μίσθωσης για 3
διανυκτερεύσεις για μια συμβατική κατοι-
κία ξεκινά από 197€ έως 471€ για κατοικίες
από 30 τμ έως και 130 τμ. 

Στο 90% η Μύκονος
Σε ό,τι αφορά τις Κυκλάδες, στο «νησί

των ανέμων», τη Μύκονο, η οποία έχει την
τιμητική της για το τριήμερο του Αγίου
Πνεύματος, οι προκρατήσεις αγγίζουν το
90%, με τη δυναμική ακινήτων που είναι εγ-
γεγραμμένα στις εν λόγω πλατφόρμες να
φτάνει τις 2.479 κατοικίες. 

Για το κόστος ο επισκέπτης θα πρέπει να
βάλει λίγο πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη,
καθώς κυμαίνεται από 447 έως 1.048€ και
διαμορφώνεται ανάλογα το είδος του ακι-
νήτου και την περιοχή, με την κατώτερη τι-
μή να αφορά κατοικία 40 τμ και την ανώτε-
ρη κατοικία 102 τμ.

Τέλος, η Σαντορίνη, το «νησί του ηφαι-
στείου», καταγράφει προκρατήσεις σε πο-
σοστό 94%. Τα εγγεγραμμένα ακίνητα στις
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης αγ-
γίζουν τις 3.081 κατοικίες για το τριήμερο
του Αγίου Πνεύματος. Το κόστος μίσθωσης
κυμαίνεται από 373€ έως 826€ για κατοι-
κίες από 55 τμ έως και 110 τμ. 

Θα βουλιάξουν τα νησιά και οι δημοφιλείς παραθαλάσσιοι προορισμοί
κατά το εορταστικό τριήμερο - Από 75% έως 94% οι προκρατήσεις

Η μεγάλη... απόδραση
του Αγίου Πνεύματος

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Συμπόρευση 
με Φαρμάκη 

Υποψηφιότητα με τον νυν περιφε-
ρειάρχη Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριο
Φαρμάκη ενόψει των αυτοδιοικητικών
εκλογών βάζει ο πρόεδρος της Ένω-
σης Αστυνομικών Υπαλλήλων Αχαΐας,
Χάρης Τσίτσικας. Ο κ. Τσίτσικας έχει
ήδη ξεκινήσει τις επαφές του με φο-
ρείς και πολίτες της Αχαΐας, καθώς και
με συναδέλφους του.

Συμβολικό δώρο 
με μήνυμα δημάρχου

Η Σχολική Επιτροπή Δευτεροβάθ-
μιας Εκπαίδευσης του Δήμου Παπά-
γου-Χολαργού χάρισε από ένα σακί-
διο στις μαθήτριες και τους μαθητές
της Γ’ Λυκείου της πόλης για καλή επι-
τυχία ενόψει των πανελλαδικών εξε-
τάσεων. «Είναι ένα σακίδιο γεμάτο ευ-
χές από όλους μας, να πετύχουν τον
στόχο τους με υπομονή, επιμονή και
πίστη στις δυνάμεις τους», ανέφερε σε
μήνυμά του ο δήμαρχος Ηλίας Απο-
στολόπουλος.

Έγινε του… Street
Party στον Πειραιά 

Χιλιάδες Πειραιώτες αλλά και επι-
σκέπτες από ολόκληρη την Αττική
προσέλκυσε το Street Party της
Τρούμπας. «Ως Δημοτική Αρχή έχου-
με συμβάλει σημαντικά στην αναβάθ-
μιση της περιοχής της Τρούμπας με
την ανάπλασή της, αλλά και την προ-
βολή της, που έχει ως αποτέλεσμα να
εξελιχθεί σε πόλο έλξης και σημείο
αναφοράς, ενισχύοντας με αυτό τον
τρόπο και την τοπική οικονομία», ση-
μείωσε ο δήμαρχος Γ. Μώραλης.

Δίπλα στη «Μαρουσάρα» 
ο Πατούλης

Δεν θα μπορούσε
να απουσιάζει από
τη μεγάλη στιγμή
της επιστροφής του
ΓΣ Αμαρουσίου στα
μεγάλα σαλόνια της
πρώτης κατηγορίας ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος
Πατούλης. Από τότε που ήταν δήμαρχος Αμαρουσίου ήταν
πάντα δίπλα στην ομάδα και την Κυριακή ήταν εκείνος που
παρέδωσε στον αρχηγό την κούπα του πρωταθλήματος
για τη στέψη. «Μαρουσάρα, δεν πεθαίνεις ποτέ» έγραψε ο
κ. Πατούλης και αποθεώθηκε από τους χρήστες στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

Επίσκεψη Τσακίρη 
στο Δημαρχείο Διονύσου

Το Δημαρχείο Διονύσου επισκέφτη-
κε ο νέος υπηρεσιακός υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Γιώργος Τσακίρης, ο οποίος είχε συνάν-
τηση με τον δήμαρχο Γιάννη Καλαφατέ-
λη και τους αντιδημάρχους Γ. Φωτάκη,
Δ. Ράικο και Γ. Τσουδερό. Ο δήμαρχος
συνεχάρη τον νέο υπουργό, ο οποίος εί-
ναι δημότης Διονύσου, για την ανάληψη
των καθηκόντων του και τον ενημέρωσε
για τρέχοντα θέματα του δήμου, συμπε-
ριλαμβανομένων και θεμάτων πολιτι-
κής προστασίας.

Δράση πρόληψης 
με τεράστια ανταπόκριση  

Το ΚΕΠ Υγείας του Δήμου Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης σε συνεργασία με την Ελ-
ληνική Αντικαρκινική Εταιρεία διοργά-
νωσαν προληπτική δράση ψηφιακής
μαστογραφίας για τον γυναικείο πληθυ-
σμό της πόλης. Η ανταπόκριση στο κά-
λεσμα ήταν μεγάλη, καθώς καλύφθηκαν
όλα τα διαθέσιμα ραντεβού και εξετά-
στηκαν δωρεάν συνολικά 80 γυναίκες.

Νίκη από την πρώτη
Κυριακή 

Παρουσία των βουλευτών Ν. Παπα-
θανάση και Α. Αγάτσα, του περιφερειάρ-
χη Γ. Πατούλη και πλήθους κόσμου, ο
δήμαρχος Αμαρουσίου Θ. Αμπατζόγλου
έκανε την εκδήλωση απολογισμού και
την παρουσίαση της νέας διευρυμένης
δημοτικής παράταξης «Το Μαρούσι Ψη-
λά!». «Σύνθεση, ενότητα, σχέδιο και
αγάπη για το Μαρούσι» ήταν το μήνυμα
του δημάρχου που θέλει νίκη στις επι-
κείμενες δημοτικές εκλογές από την
πρώτη Κυριακή.

Επανατοποθέτηση προτομής 
με τη συμβολή Κουμουτσάκου 

Στον Δήμο Ηρακλείου Αττικής,
έναν χρόνο μετά την κλοπή της
προτομής του Παπαφλέσσα και
έπειτα από συντονισμένες προ-
σπάθειες, η προτομή του μεγά-
λου ήρωα επέστρεψε στη βάση
της. Στα αποκαλυπτήρια, παρου-
σία του Σεβασμιότατου Μητρο-
πολίτη κ.κ. Γαβριήλ, έδωσε το «παρών» ο υπηρεσιακός υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη, στρατηγός εα Χαράλαμπος Λαλούσης, ο δήμαρχος Ν.
Μπάμπαλος, ο βουλευτής Γ. Κουμουτσάκος και η αντιπεριφερειάρχης Λ.
Κεφαλογιάννη. «Οι κοινές μας προσπάθειες δέκα μηνών ευοδώθηκαν»,
σχολίασε ο κ. Κουμουτσάκος, που μαζί με τον Σύλλογο Μεσσηνίων Ηρα-
κλείου Αττικής συνέβαλε στις προσπάθειες επανατοποθέτησης.

Μ
ια πολύ ευχάριστη έκπληξη
περίμενε όλους όσοι έχουν την
ευθύνη της διοργάνωσης του
Σεμιναρίου Υποψηφίων Αυτο-

διοικητικών Συνδυασμών και Συμβούλων
με στόχο τη νίκη στις εκλογές τον Οκτώβριο
του 2023. Ο λόγος είναι ένα άρθρο που δη-
μοσιεύθηκε στο σάιτ της εφημερίδας «Το
Βήμα» στις 25 Μαΐου από τον γνωστό δημο-
σιογράφο και πολιτικό συντάκτη της εφη-
μερίδας Άρη Ραβανό, με τίτλο «Η παγίδα
στην οποία έπεσε ο Τσίπρας».

Στο άρθρο του αναφέρεται στην πολύ πε-
τυχημένη χάραξη της στρατηγικής από τον
διάσημο Αμερικανό σύμβουλο επικοινω-
νίας Σταν Γκρίνμπεργκ που συμβουλεύει
τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Στη συνέχεια του άρθρου, ο δημοσιογρά-
φος αναφέρεται στη γνωστή σε όλους όσοι
ασχολούνται με το μάρκετινγκ μέθοδο
SWOT analysis και στην εφαρμογή της στη
λήψη επιχειρησιακών, πολιτικών, ακόμη
και προσωπικών αποφάσεων. Μια μέθοδος
που παίζει μεγάλο ρόλο στο πολιτικό μάρ-
κετινγκ και σημαντικό ρόλο στη χάραξη της
προεκλογικής στρατηγικής πολιτικού κόμ-
ματος ή αυτοδιοικητικού συνδυασμού.

Η Think Politics, εταιρεία πολιτικής επι-
κοινωνίας, με ιστορία περισσότερα από 25
χρόνια στον χώρο της Αυτοδιοίκησης, από
τις εκλογές του Μαΐου 2019 μέχρι και σήμε-
ρα έχει εκπαιδεύσει έναν σημαντικό αριθ-
μό υποψήφιων αυτοδιοικητικών συνδυα-
σμών και συμβούλων, έχοντας σαν βάση τη
μέθοδο SWOT analysis. Μια μέθοδος-χαρ-
τογράφηση, που καταγράφει τις Δυνατότη-
τες, τις Αδυναμίες αλλά και τις Ευκαιρίες-
Απειλές, με στόχο την καλύτερη γνώση και
χάραξη της στρατηγικής ενός αυτοδιοικητι-

κού συνδυασμού αλλά και προσωπικά των
υποψήφιων συμβούλων.

Στο σεμινάριο παρουσιάζονται τα πιο
σύγχρονα εργαλεία και μέθοδοι για άμεση
συλλογή ψήφων, τεχνικές προσέγγισης γυ-
ναικών και νέων, εκπαίδευση στη μη λεκτι-
κή επικοινωνία, γλώσσα του σώματος κα-
θώς και έξυπνες τεχνικές πολιτικής αυτο-
βελτίωσης των υποψήφιων συμβούλων.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά
με την αποκλειστική εκπαίδευση του συν-
δυασμού σας, μέσα από το σεμινάριο, επι-
κοινωνήστε με τον Θανάση Παπαμιχαήλ,
επικοινωνιολόγο-συγγραφέα οδηγών πο-
λιτικής αυτοβελτίωσης. T: 210 9568066 M:
693 226 6217 και E: thanasis.papamich-
ail@yahoo.gr.

Σε ποιο δημοτικό συμ-
βούλιο προαστίου της Ατ-

τικής, η πρόεδρος έμεινε
άφωνη όταν ενημερώθηκε από
τον επικεφαλής της αντιπολίτευ-
σης(!) ότι έχει παραιτηθεί η αντι-
δήμαρχος Οικονομικών; Λεπτο-
μέρειες…

Θανάσης Παπαμιχαήλ: Τι είναι η μέθοδος 
SWOT Analysis και πώς κερδίζεις τις εκλογές

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ 



Σ
ε πρόωρες βουλευτικές εκλο-
γές στις 23 Ιουλίου οδηγείται η
Ισπανία μετά τη βαριά ήττα του
κυβερνώντος κόμματoς στις δη-

μοτικές και περιφερειακές εκλογές της
Κυριακής. Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέ-
δρο Σάντσεθ σε τηλεοπτικό του διάγγελμα
είπε ότι έλαβε την απόφαση βλέποντας τα
αποτελέσματα των εκλογών. 

Το Ισπανικό Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα του Σάντσεθ και ο μικρότερος εταί-
ρος του στην κυβέρνηση συνασπισμού, οι
Podemos, έχασαν έδαφος κατά τις εκλο-
γές, ενώ το αντίπαλο συντηρητικό Λαϊκό
Κόμμα και το ακροδεξιό Vox ωφελήθηκαν.
«Παρότι οι εκλογές είχαν τοπικό και περι-
φερειακό χαρακτήρα, το νόημα της ψηφο-
φορίας περνάει ένα μήνυμα που υπερβαί-
νει αυτό τον χαρακτήρα. Αυτός είναι και ο
λόγος που ως πρωθυπουργός και γενικός
γραμματέας του PSOE αναλαμβάνω προ-
σωπικά την ευθύνη των αποτελεσμάτων»,
δήλωσε ο Σάντσεθ.

Νέος κύκλος
Ο αρχηγός του Λαϊκού Κόμματος της

δεξιάς αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο
Αλμπέρτο Νούνιεθ Φεϊχό, έκανε αμέσως
λόγο για «νέο πολιτικό κύκλο». Το PP έκα-
νε «γιγαντιαίο βήμα» στον δρόμο που ανα-
μένεται να οδηγήσει τον Ν. Φεϊχό στον
θώκο του πρωθυπουργού στα τέλη του
2023, εκτίμησε ο πρόεδρος της κυβέρνη-
σης της Ανδαλουσίας Χουάν Μανουέλ Μο-
ρένο Μπονίγια, ηγετικό στέλεχος της
ισπανικής Δεξιάς.

Η δημοτικότητα τόσο του Σάντσεθ όσο
και των αριστερών συμμάχων του φαίνε-
ται να έχει μειωθεί σε πολλές περιοχές της
χώρας το τελευταίο διάστημα, ενώ παράλ-
ληλα δημοσκοπήσεις σημείωναν άνοδο

της Ακροδεξιάς. Ειδικά στις περιφέρειες
του Νότου πολλοί είναι εκείνοι που κατη-
γορούσαν την κυβέρνηση πως δεν υπήρξε
αρκετά προετοιμασμένη για το ιστορικό
κύμα ζέστης που έπληξε τη χώρα τον προ-
ηγούμενο μήνα, ούτε για την ξηρασία που
την ακολούθησε αφήνοντας αγρότες και
κτηνοτρόφους χωρίς νερό και καταστρέ-
φοντας την παραγωγή τους. 

Υποστήριζαν ακόμη πως με τους νόμους
που προωθεί η κυβέρνηση για την προ-
στασία του περιβάλλοντος περιφρονεί τις
ανάγκες των μικρών παραγωγών και ενι-
σχύει τις μεγάλες βιομηχανίες που έχουν

τα χρήματα να αποκτήσουν τις νέες τεχνο-
λογίες. Εκτός του PP, ο άλλος μεγάλος
κερδισμένος είναι το ακροδεξιό κόμμα
Vox, ήδη τρίτη δύναμη στο Κοινοβούλιο,
που με πάνω από 1,5 εκατομμύριο ψή-
φους στις δημοτικές εκλογές διπλασίασε
το ποσοστό του μέσα σε τέσσερα χρόνια,
κάνοντας θεαματικά είσοδο σε αρκετά το-
πικά Κοινοβούλια. 

Οι δημοσκοπήσεις προέβλεπαν νίκη της
Δεξιάς στις διπλές εκλογές, κανένας όμως
δεν περίμενε ότι το Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα της Ισπανίας θα υφίστατο τέτοιες
απώλειες. 

ΔΔεν ήξερε για τον
killer CEO, ισχυρίζεται
η Μίντλεντον

Άγνοια δηλώνει η Κέιτ Μίντλεν-
τον για το έγκλημα που είχε δια-
πράξει ο CEO της φιλανθρωπικής
οργάνωσης, με τον οποίο είχε φω-
τογραφηθεί να συνομιλεί και να
γελά μαζί του σε συνάντησή τους
σε δημοτικό σχολείο πέρυσι τον
Μάιο. Πιο συγκεκριμένα, το 1979 ο
Πολ Κάρμπερι, σε ηλικία 16 ετών,
μαχαίρωσε πέντε φορές τον
21χρονο Τζον Μάρεϊ και τραυμάτι-
σε άλλον έναν επιβάτη τρένου. Η
επίθεση έγινε σε τρένο που μετέ-
φερε Σκοτσέζους οπαδούς ποδο-
σφαίρου στο Λονδίνο για έναν
αγώνα με την Αγγλία. Η βία ξέσπα-
σε όταν μέλος της συμμορίας
Goven Team της Γλασκόβης, μέ-
λος της οποίας ήταν ο Κάρμπερι,
σύμφωνα με δικαστικές αναφο-
ρές, παρενόχλησε μια επιβάτιδα.
Ο Κάρμπερι, ο οποίος είχε πιει
βότκα και μπίρα, μαχαίρωσε πρώ-
τα τον 22χρονο Μίκαελ ΜακΜπέιν,
που κοιμόταν στο πάτωμα. Στη συ-
νέχεια μαχαίρωσε τον Μάρεϊ. Πέ-
ρασε έξι χρόνια στη φυλακή. Εκ-
πρόσωπος της Action for Children
δήλωσε στη βρετανική εφημερίδα
«Mirror» ότι «οι εντολοδόχοι που
διόρισαν τον Πολ Κάρμπερι ως
CEO το έκαναν έχοντας πλήρη
γνώση του παρελθόντος του», το
οποίο, όπως είπαν, είναι γνωστό
και δημοσίως.
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Εκλογές στην Ισπανία μετά
το «χαστούκι» στον Σάντσεθ

Σε μια δήλωση-βόμβα προχώρησε ο πρόεδρος της
Λευκορωσίας Αλεξάντερ Λουκασένκο, σταθερός σύμμα-
χος του Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ Πούτιν, λέγοντας ότι
«πυρηνικά όπλα υπάρχουν για όλους», καλώντας επί της
ουσίας τις χώρες να συνδράμουν στη συμμαχία Ρωσίας -
Λευκορωσίας. Είχε προηγηθεί η ανακοίνωση της Μό-
σχας ότι σχεδιάζει να αναπτύξει τακτικά πυρηνικά όπλα
στη Λευκορωσία, στην πρώτη ανάπτυξη από το Κρεμλίνο
τέτοιων όπλων έξω από τη Ρωσία μετά την πτώση της Σο-
βιετικής Ένωσης το 1991. Άλλωστε, η στρατιωτική συνερ-

γασία των δύο χωρών έχει ενταθεί με κοινά εκπαιδευτικά
γυμνάσια στο λευκορωσικό έδαφος, ενώ το λευκορωσι-
κό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε πριν από λίγες μέρες
πως άλλη μια μονάδα πυραυλικών συστημάτων επιφα-
νείας-  αέρος S-400 έφθασε από τη Μόσχα και θα είναι
σύντομα έτοιμη για μάχη. Σε συνέντευξή του που μετα-
δόθηκε από τη ρωσική κρατική τηλεόραση, ο Λουκασέν-
κο δήλωσε πως πρέπει να είναι «στρατηγικά κατανοητό»
ότι το Μινσκ και η Μόσχα έχουν μια μοναδική ευκαιρία να
ενωθούν. Επί του ουκρανικού εδάφους, μέρος των υπο-

δομών της Οδησσού, του λιμανιού της Ουκρανίας που
χρησιμοποιείται για τις εξαγωγές των σιτηρών, υπέστη
ζημιές από ρωσικό drone κατά τη διάρκεια της νύχτας
της Κυριακής, όπως υποστηρίζουν Ουκρανοί αξιωμα-
τούχοι.

Ο στρατός δεν διευκρίνισε  αν οι ζημιές στο λιμάνι
απείλησαν τις εξαγωγές σιτηρών, αν και όπως είναι ήδη
γνωστό μόνο μέσω των λιμανιών της περιοχής της Οδησ-
σού μπορεί η Ουκρανία να εξάγει σιτηρά και άλλα είδη
διατροφής στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας για τα σιτηρά. 

Δήλωση-πυρηνική βόμβα από Λουκασένκο που σοκάρει τον πλανήτη
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η πανωλεθρία των Σοσιαλιστών σε δημοτικές και περιφερειακές
οδηγεί τη χώρα σε πρόωρη κάλπη στις 23 Ιουλίου
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Αύριο τίθεται σε εφαρμογή η ηλεκτρονική υπηρεσία
του ΕΦΚΑ για την απογραφή των ιδιωτικών οικοδομοτε-
χνικών έργων, με την οποία στο εξής δεν θα απαιτείται η
αυτοπρόσωπη παρουσία του εργολάβου ή του ιδιώτη που
κατασκευάζει μια οικοδομή, προκειμένου να δηλώσει
τους απασχολούμενους και να τους κολλήσει τα σχετικά
ένσημα που προβλέπει ο προϋπολογισμός του έργου. 

Στο εξής, η διαδικασία αυτή θα είναι αυτοματοποιημέ-
νη και δεν χρειάζεται να τρέχουν οι υπόχρεοι στις τοπικές
διευθύνσεις του e-ΕΦΚΑ, όπου κάθε χρόνο προστρέχουν

τουλάχιστον 50.000 φυσικά και νομικά πρόσωπα. Έτσι,
μέσω της διεύθυνσης www.efka.gov.gr και με τους κωδι-
κούς Taxisnet, ο υπόχρεος επιλέγει την ενότητα Ηλε-
κτρονικές Υπηρεσίες - Εργοδότες και στη συνέχεια τον
κόμβο «Απογραφή Ιδιωτικών Οικοδομοτεχνικών Έρ-
γων». Κατόπιν καταχωρίζονται και αντλούνται τα στοιχεία
των υπευθύνων του έργου, τα στοιχεία εκτέλεσης του έρ-
γου καθώς και τα τεχνικά στοιχεία. Ακολούθως υποβάλ-
λονται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά σε ηλεκτρονική
μορφή, γίνεται ηλεκτρονική αποδοχή της απογραφής

από όλους τους συνιδιοκτήτες του έργου και γίνεται η
απόδοση του Αριθμού Μητρώου Οικοδομοτεχνικού Έρ-
γου (ΑΜΟΕ) και εκδίδονται οι ταυτότητες πληρωμής των
τρεχουσών εισφορών για τον e-ΕΦΚΑ και το Ταμείο Επι-
κουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης. Ο κύριος του
έργου στη συνέχεια λαμβάνει το έντυπο απόδοσης του
ΑΜΟΕ, το σημείωμα για τις ημέρες εργασίας του έργου,
το προσωρινό γραμμάτιο είσπραξης με RF πληρωμής της
προκαταβολής και, τέλος, το σημείωμα κατάθεσης ει-
σφορών για την έκδοση οικοδομικής άδειας.

A
λλες 6.000 μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις της χώρας πρόκει-
ται να λάβουν τις προσεχείς
εβδομάδες χρηματοδότηση,

ύψους 1,44 δισ. ευρώ, προκειμένου να
υλοποιήσουν επενδυτικά πλάνα, που
έχουν ενταχθεί σε τρία συγκεκριμένα
προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξια-
κής Τράπεζας.

Σύμφωνα με μία από τις τελευταίες
αποφάσεις του τέως υπουργού Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων Άδωνι Γεωργιάδη,
οι τράπεζες ενέκριναν τις αιτήσεις τους
για το προαναφερόμενο ποσό, μέσα στις
δέκα πρώτες μέρες λειτουργίας της
πλατφόρμας Know Your Customer
(KYC). «Έχοντας ήδη συμβάλει στη χρη-
ματοδότηση πάνω από 40.000 ελληνι-
κών μικρομεσαίων επιχειρήσεων τα τε-
λευταία τρία χρόνια, η Ελληνική Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα έχει λειτουργήσει τη νέα
πλατφόρμα KYC προσδοκώντας να βοη-
θήσει τη διεύρυνση του αριθμού των
επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στα
χρηματοδοτικά εργαλεία της», επισήμα-
νε ο Άδωνις Γεωργιάδης μέσω του λογα-
ριασμού του στο Twitter.

Αιτήσεις και θετικές απαντήσεις
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουρ-

γείου, κατά το χρονικό διάστημα από τις
15 έως τις 24 Μαΐου, μέσω της πλατφόρ-
μας KYC υποβλήθηκαν 6.916 αιτήσεις
από μικρομεσαίες επιχειρήσεις για δά-
νεια συνολικού ύψους 1.688.014.687 ευ-
ρώ. Θετική απάντηση από τις τράπεζες
έλαβαν 6.008 αιτούντες, οι οποίοι ζητού-
σαν δάνεια συνολικού ύψους
1.445.738.007 ευρώ. Επιπλέον, σημει-
ώνεται ότι βρίσκονται υπό αξιολόγηση
από τις τράπεζες οι υπόλοιπες 908 αιτή-
σεις που αντιστοιχούν σε δάνεια, συνο-

λικού ύψους 242.276.680 ευρώ.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργεί-

ου, μέχρι τις 24 Μαΐου, 17.101 επιχειρή-
σεις συνδέθηκαν στην πλατφόρμα KYC
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας.
Από την ανάλυση των στοιχείων προκύ-
πτει ότι δεν είχαν φορολογική ενημερό-
τητα, λόγω οφειλών προς το Δημόσιο, οι
3.237 επιχειρήσεις (ποσοστό 19%). Από τις
9.469 επιχειρήσεις που ελέγχθηκαν, σε
702 επιχειρήσεις (ποσοστό 7,5%) διαπι-
στώθηκε αδυναμία έκδοσης ασφαλιστι-
κής ενημερότητας για τα προγράμματα
στα οποία απαιτείται, καθώς είχαν οφει-

λές προς τον ΕΦΚΑ. Από τις υπόλοιπες
9.074 επιχειρήσεις που ελέγχθηκαν, οι
112 επιχειρήσεις (ποσοστό 1,2%) διαπι-
στώθηκε ότι είναι καταχωρισμένες στα
Αρχεία Δεδομένων Οικονομικής Συμπε-
ριφοράς της Τειρεσίας ΑΕ.

«Πράσινη» μετάβαση 
Οι επιχειρήσεις που έχουν λάβει τις

σχετικές εγκρίσεις θα μπορούν να προ-
χωρήσουν απρόσκοπτα στην υλοποίηση
των επενδύσεών τους, οι οποίες αφο-
ρούν τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό
τους, αλλά και την «πράσινη» μετάβαση.

Οι επενδύσεις αυτές αναμένεται να δημι-
ουργήσουν χιλιάδες άμεσες και έμμεσες
θέσεις απασχόλησης και θα συμβάλουν
αποφασιστικά στην ενίσχυση της ανά-
πτυξης της οικονομίας. 

Σημειώνεται ότι μέσω των προγραμμά-
των της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπε-
ζας αναμένεται να ακολουθήσουν και χι-
λιάδες ακόμη επιχειρήσεις, οι οποίες,
εφόσον πληρούν τα σχετικά κριτήρια, θα
ενταχθούν στις χρηματοδοτήσεις μέσω
του Σχεδίου «Ελλάδα 2.0», του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Σύμφωνα με τους στόχους που έχουν
τεθεί από την τέως ηγεσία του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, μετά τις
εκλογές αναμένεται επιτάχυνση της δια-
δικασίας υποβολής αιτήσεων από ενδια-
φερόμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

«Ζεστό» χρήμα 1,44 δισ. 
για 6.000 μικρομεσαίους 

e-ΕΦΚΑ: Σε εφαρμογή από αύριο η υπηρεσία για τα οικοδομικά έργα

Η χρηματοδότηση γίνεται προκειμένου να υλοποιήσουν
επενδυτικά πλάνα - Ισχυρή στήριξη με δάνεια 

μέσω της Αναπτυξιακής Τράπεζας
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Τ
η διευθέτηση επειγουσών εκ-
κρεμοτήτων μέχρι να προκύψει
νέα κυβέρνηση και νέα πολιτι-

κή ηγεσία στο υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας θέτει ως βασική
προτεραιότητα ο νέος υπηρεσιακός

υπουργός Παντελής Κά-
προς, χωρίς ωστόσο,
όπως διευκρινίζουν αρ-
μόδιες πηγές, τα «ανοι-
κτά» επείγοντα ζητήματα
να είναι πάρα πολλά.

Ειδικότερα, ο κ. Κάπρος
προχωρά σε κύκλο συ-
ναντήσεων με όλους τους
αρμόδιους φορείς προ-

κειμένου να διαπιστωθούν οι επείγου-
σες εκκρεμότητες που πρέπει να «κλεί-
σουν» νωρίτερα από τη διεξαγωγή της
δεύτερης εκλογικής αναμέτρησης και
επομένως θα ληφθούν τα απαραίτητα
μέτρα. Βέβαιο θεωρείται, όπως αναφέ-
ρουν σχετικές πληροφορίες, ότι εκτός
λίστας θα είναι τα ζητήματα ενεργειακής
επάρκειας ενόψει του καλοκαιριού. Και
αυτό γιατί η ενημέρωση που έχει ήδη
«καταφθάσει» στο υπουργείο είναι πως
έχουν ληφθεί όλα τα αναγκαία μέτρα,
όπως για παράδειγμα η ενοικίαση ηλε-
κτροπαραγωγικών ζευγών για τα νησιά,
ώστε να καλυφθεί η αυξημένη ζήτηση
για ηλεκτρική ενέργεια λόγω και τουρι-
στικής περιόδου.

Δημοπρασία
Υψηλά στην ατζέντα του υπουργού

παραμένει η έγκαιρη διεξαγωγή της
πρώτης δημοπρασίας για αυτόνομες (s-
tandalone) μονάδες αποθήκευσης. Ως
γνωστόν, οι μονάδες πρόκειται να λά-
βουν επενδυτική στήριξη από το Ταμείο
Ανάκαμψης (RRF) και επομένως υπάρ-
χουν συγκεκριμένες προθεσμίες που
πρέπει να τηρηθούν, όπως η υλοποίηση

του διαγωνισμού μέχρι το τέλος Ιουνίου
ή το αργότερο εντός Ιουλίου. Σημειώνε-
ται ότι η απερχόμενη πολιτική ηγεσία
έχει εκδώσει την σχετική Υπουργική
Απόφαση πριν από τις προηγούμενες
εκλογές με τον νέο υπουργό να έχει κυ-
ρίως εποπτικό ρόλο στο να «τρέξει» έγ-
καιρα η υπόλοιπη διαδικασία.

Όσον αφορά τη δρομολόγηση νέων
έργων από επενδυτές, μια εκκρεμότη-

τα που μένει προς διευθέτηση αφορά
τη δρομολόγηση των πρώτων 10 πιλοτι-
κών πλωτών φωτοβολταϊκών. Η «πρε-
μιέρα» στη χώρα μας των φωτοβολταϊ-
κών συστημάτων που εγκαθίστανται σε
θαλάσσιες εκτάσεις νομοθετήθηκε στα
τέλη Ιουνίου με τη θέσπιση του σχετι-
κού πλαισίου από το ΥΠΕΝ.

Σύμφωνα με το πλαίσιο, τα δέκα
πρώτα πιλοτικά έργα θα αποζημιώνον-
ται για την ηλεκτροπαραγωγή τους με
τιμή που θα καθοριστεί διοικητικά.
Έτσι, καθώς για την ανάπτυξή τους το
μόνο που απομένει είναι η υπουργική
απόφαση για τον προσδιορισμό της
«ταρίφας» τους, πρόθεση του υπηρε-
σιακού υπουργού είναι να ανοίξει τον
δρόμο για την υλοποίησή τους.

Χρειάζεται να σημειωθεί ότι το
«ενεργειακό κεφάλαιο» στην ατζέν-
τα της υπηρεσιακής κυβέρνησης δεν
περιλαμβάνει μείζονα «ανοικτά» ζη-
τήματα, για τα οποία θα χρειαστούν
πολιτικές παρεμβάσεις μέχρι τις
επόμενες εκλογές. Υπενθυμίζεται
ότι η προηγούμενη πολιτική ηγεσία
είχε μεριμνήσει με σχετική νομοθε-
τική διάταξη να παρατείνει τα έκτα-
κτα μέτρα σε λιανική και χονδρική
αγορά ρεύματος μέχρι και τον Σε-
πτέμβριο, λαμβάνοντας υπόψη το εν-
δεχόμενο νέας εκλογικής αναμέτρη-
σης, όπως και έγινε.

Συνιδιοκτήτες ενός χαρτοφυλακίου
φωτοβολταϊκών έργων σε διάφορα
στάδια «ωρίμανσης» συνολικής
ισχύος 1,9 GW και σε διάφορα στάδια
ανάπτυξης βρέθηκαν ΔΕΗ και Motor
Oil μετά την «κίνηση» του πετρελαϊκού
ομίλου να εξαγοράσει το 75% της εται-
ρείας Unagi.

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση
της MORE, θυγατρικής της Motor Oil, η
Unagi AE κατέχει το 51% μερίδιο σε
χαρτοφυλάκιο φωτοβολταϊκών έργων
σε διάφορα στάδια ανάπτυξης και συ-
νολικής ονομαστικής ισχύος 1,9 GW
στην Ελλάδα. Το υπόλοιπο 49% έχει πε-
ράσει εδώ και έναν χρόνο στη ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες. Τα μετοχικά κεφάλαια (51% και 49% αντί-
στοιχα) αφορούν τις εταιρείες Baliaga, Pivot Solar
και Teichio, οι οποίες και κατέχουν 16 φωτοβολταϊκά
έργα συνολικής ονομαστικής ισχύος 1,9 GW στη Μα-
κεδονία και την Κεντρική Ελλάδα. Το deal της ΔΕΗ με
την εξαγορά του 49% πραγματοποιήθηκε πριν έναν

χρόνο με αποτέλεσμα, μετά και την εξαγορά που έκα-
νε η Motor Oil, μέσω της θυγατρικής της MORE, το
σύνολο των παραπάνω έργων να περνάει πλέον στον
από κοινού έλεγχο των θυγατρικών της ΔΕΗ και Mo-
tor Oil.

Η συμμαχία των δύο εταιρειών διαμορφώνει τους

καλύτερους όρους για την ταχεία ανά-
πτυξη των επενδύσεων, με το πρώτο έρ-
γο από το προαναφερόμενο χαρτοφυ-
λάκιο του 1,9 GW να εκτιμάται ότι θα ξε-
κινήσει να κατασκευάζεται στις αρχές
του 2024, όπως σημειώνουν σχετικά
στελέχη των δύο ομίλων. Αξίζει δε να
σημειωθεί ότι έπεται συνέχεια στη συ-
νεργασία των δύο ομίλων, καθώς, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, τα κοινά φωτο-
βολταϊκά της Unagi θα προχωρήσουν με
PPAs που θα υπογραφούν με τη ΔΕΗ
Προμήθεια. Την ενέργεια, δηλαδή, που
θα παράγουν θα την αγοράζει η ΔΕΗ στη
βάση μακροπρόθεσμου διμερούς συμ-
βολαίου και σε προσυμφωνημένη τιμή

για την εξυπηρέτηση των πελατών της.
Υπενθυμίζεται ότι οι δύο ενεργειακοί όμιλοι, ήδη

από πέρυσι, έχουν συστήσει κοινή επιχείρηση για έρ-
γα «πράσινου» υδρογόνου με την ονομασία «Hellenic
Hydrogen», όπου η Motor Oil κατέχει το 51% του μετο-
χικού κεφαλαίου και η ΔΕΗ το 49% αυτού.

Motor Oil και ΔΕΗ ενώνουν δυνάμεις για projects φωτοβολταϊκών 1,9 GW στην Ελλάδα

«Χαλαρή» η υπουργική ατζέντα

Χωρίς ιδιαίτερα επείγουσες εκκρεμότητες 
ο υπηρεσιακός υπουργός ΠΕΝ Παντελής Κάπρος

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Π
ροσηλωμένη στον στρατηγικό της στόχο
να μετατραπεί σε μια 100% «πράσινη» αε-
ροπορική εταιρεία, η Aegean από το 2019
έχει παραλάβει 19 νέα αεροσκάφη της οι-

κογένειας Α320neo και Α321neo, τα οποία είναι εξο-
πλισμένα με τη νέα γενιά κινητήρων GTFTM της
Pratt & Whitney. 

Οι εν λόγω κινητήρες εξασφαλίζουν 19%-23% χαμη-
λότερο αποτύπωμα CO2 σε σχέση με τους κινητήρες
προηγούμενης γενιάς της AIRBUS και έως 50% χαμη-

λότερο αποτύπωμα CO2 από τα πρώτα
και τότε νέα αεροσκάφη της εταιρείας
το 1999. Με αυτόν τον τρόπο συμβάλ-
λει καθοριστικά στη μείωση των εκ-
πομπών CO2 και NOx, ανά πτήση και
ανά επιβάτη, περιορίζοντας ιδιαίτερα

και το αποτύπωμα του θορύβου. Οι
στοχευμένες αυτές δράσεις έχουν ήδη

οδηγήσει στη μείωση των εκπομπών CO2 της εταιρεί-
ας κατά 9% ανά χιλιομετρική θέση το 2022 σε σχέση με
το 2019, μείωση ιδιαίτερα σημαντική, καθώς η δρα-
στηριότητα της εταιρείας συνεχίζει να αυξάνεται. 

Στα μέσα του προηγούμενου χρόνου προχώρησε
και στην καθολική αντικατάσταση του ελικοφόρου
στόλου της (turboprop) με ATR 42 και 72-600, που

ολοκληρώθηκε κατά τη διάρκεια του προηγούμενου
χρόνου. Με τη μειωμένη κατανάλωση καυσίμων, ενι-
σχύεται η ανταγωνιστικότητά της, καθώς αυξάνεται η
εμβέλεια πτήσης παρέχοντας τη δυνατότητα πρόσβα-
σης σε νέους προορισμούς. 

Πρόσφατα πραγματοποίησε επαγγελματικό ταξίδι

στην έδρα της AIRBUS στην Τουλούζη, όπου παρου-
σίασε, σε εκπροσώπους της ταξιδιωτικής αγοράς το
θερινό πρόγραμμα δρομολογίων της. Είναι εντυπω-
σιακό να πούμε πως φέτος έχει δρομολογηθεί το με-
γαλύτερο πρόγραμμα στην ιστορία της εταιρείας.

Έτσι, λοιπόν, θα επιχειρεί με 76 αεροπλάνα και θα
προσφέρει συνολικά 18 εκατ. θέσεις. Οι 11 εκατ. από
αυτές είναι θέσεις εξωτερικού, 2 εκατ. περισσότερες
συγκριτικά με το 2022 και 800.000 περισσότερες από
το 2019. Συνολικά θα επιχειρεί σε 46 χώρες, με 264
δρομολόγια σε 161 προορισμούς από 8 βάσεις.

Ενθαρρυντικές ενδείξεις
Άλλωστε η ομάδα πωλήσεων της εταιρείας και τα

στελέχη της συζήτησαν για τις πρώτες ενδείξεις της
φετινής τουριστικής σεζόν, η οποία ξεκίνησε νωρίτε-
ρα, αναφέροντας πως είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικές,
ειδικά σε παραδοσιακές αγορές όπως της Γερμανίας,
της Γαλλίας και της Ελβετίας.

Ήδη, από πολύ νωρίς, εμφανίζουν μια ιδιαίτερη αυ-
ξημένη δυναμική για τα δεδομένα της περιόδου, αλλά
και σε σχέση με το 2019, με τη ροή των εισερχόμενων
επιβατών από τις αγορές της Ισπανίας, της Ιταλίας και
της Αγγλίας να δείχνει ισχυρή προτίμηση για διακοπές
στην Ελλάδα.

Το Air Data Tracker, το νέο ψηφιακό
εργαλείο που έχει στη διάθεσή του το
Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ)
αποτελεί μετεξέλιξη του Recovery
Tracker και αλλάζει τα δεδομένα που
καταγράφονται στο πλέον αναλυτικό
και οργανωμένο παρατηρητήριο για
τον τουρισμό. Το πρόγραμμα καταγρά-
φει τη δυναμική παρακολούθηση του
προγραμματισμού των αεροπορικών

θέσεων και της εξέλιξης των κρατή-
σεων αεροπορικών θέσεων στις ει-
σερχόμενες διεθνείς πτήσεις.

Είναι ελεύθερα προσβάσιμο σε
όσους επιθυμούν να το εξερευνήσουν
και συγκεντρώνει, αναλύει και οπτι-
κοποιεί δεδομένα μέσα από 9 οθόνες
με μια one stop shop αναζήτηση.

Τα στοιχεία προγραμματισμού αερο-
πορικών θέσεων αλλάζουν κάθε εβδο-
μάδα και τα στοιχεία των κρατήσεων

αεροπορικών θέσεων κάθε μήνα.
Η ανάλυση περιλαμβάνει την κατα-

νομή των θέσεων ανά μήνα, ανά εβδο-
μάδα, ανά αεροδρόμιο και ανά χώρα
προέλευσης, ενώ παράλληλα κατα-
γράφει συγκριτικά στοιχεία με τα αντί-
στοιχα δεδομένα του 2022.

Τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία
δείχνουν πως το σύνολο των διαθέσι-
μων αεροπορικών θέσεων, από τις 27
Μαρτίου έως και τις 29 Οκτωβρίου,

φτάνει σχεδόν τα 25 εκατ., με αύξηση
+2,2% σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο πέρυσι. Η αύξηση κατά κύριο
λόγο αφορά το δεύτερο τέταρτο του
έτους (+16,1% τον Απρίλιο, +8,1% τον
Μάιο και +4,5% τον Ιούνιο). Παρά την
αύξηση στο δεύτερο τέταρτο, η επο-
χικότητα παραμένει υψηλή, με το
53,7% των αεροπορικών θέσεων να
είναι διαθέσιμες στο τρίτο τέταρτο
του 2023.

Air Data Tracker: Το νέο ψηφιακό εργαλείο του ΙΝΣΕΤΕ

Οι κινήσεις της εταιρείας για
χαμηλότερο αποτύπωμα CO2 και
μειωμένη κατανάλωση καυσίμων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η Aegean 
γίνεται 
«πράσινη» 



ΣΣυντάξεις και
επιδόματα €2 δισ. 
σε 4,9 εκατομμύρια
δικαιούχους!

Ολοκληρώνεται αύριο η πληρωμή-μα-
μούθ του Μαΐου για 4,9 εκατομμύρια δι-
καιούχους συντάξεων, επιδομάτων, εφά-
παξ και άλλων παροχών, στους οποίους
θα καταβληθεί συνολικά το ποσό των 2
δισ. ευρώ.

Ήδη είναι διαθέσιμα τα χρήματα στα
ΑΤΜ για τους συνταξιούχους όλων των τα-
μείων με βάση τον ΑΜΚΑ τους, ενώ αύριο
θα καταβληθούν 5,5 εκατ. ευρώ σε 15.000
δικαιούχους για προκαταβολές συντάξε-
ων μηνός Ιουνίου, 14 εκατ. ευρώ ως εφά-
παξ σε 950 δικαιούχους και 350.000 ευρώ
σε 470 δικαιούχους για παροχές του τέως
ΤΑΥΤΕΚΩ.

Ταυτόχρονα, η ΔΥΠΑ καταβάλλει 14
εκατ. ευρώ σε 26.000 δικαιούχους του
επιδόματος ανεργίας, 16 εκατ. ευρώ σε
11.000 επιδοτούμενους ανέργους, 6,5 ευ-
ρώ σε 6.000 μητέρες για άδεια μητρότητας
και 4 εκατ. ευρώ για 300 δικαιούχους για
Προγράμματα Κοινωφελούς Χαρακτήρα.

Επιπλέον, ολοκληρώνονται αύριο οι
πληρωμές επιδομάτων από τον ΟΠΕΚΑ,
ενώ τα χρήματα θα είναι διαθέσιμα από
σήμερα το απόγευμα στους τραπεζικούς
λογαριασμούς των δικαιούχων. Ειδικότε-
ρα, θα καταβληθούν 170 εκατ. ευρώ σε
680.000 δικαιούχους του Επιδόματος
Παιδιού, 82 εκατ. ευρώ σε 177.000 δι-
καιούχους αναπήρους, 41,9 εκατ. ευρώ
σε 201.145 δικαιούχους για Ελάχιστο Εγ-
γυημένο Εισόδημα, 33,3 εκατ. ευρώ σε
276.097 δικαιούχους επιδότησης ενοι-
κίου, 13,1 εκατ. ευρώ σε 35.757 ανασφά-
λιστους υπερήλικες, 9,78 εκατ. ευρώ σε
9.750 δικαιούχους του επιδόματος γέν-
νας, 247.952 ευρώ σε 509 αναδόχους,
222.207 ευρώ σε 710 δικαιούχους στεγα-
στικής συνδρομής, 205.729 ευρώ σε 5.842
ομογενείς και 196.925 ευρώ σε 2.269 δι-
καιούχους επιδότησης δανείων πρώτης
κατοικίας.

Τέλος, θα καταβληθούν 112.271 ευρώ
σε 141 δικαιούχους για έξοδα κηδείας
ανασφαλίστων, 88.767 ευρώ σε 512 δι-
καιούχους επιδότησης του προγράμματος
«ΓΕΦΥΡΑ», 25.000 ευρώ σε 80 δικαιού-
χους του προγράμματος «Προσωπικός
Βοηθός», 11.700 ευρώ σε 25 δικαιούχους
ορεινών και μειονεκτικών περιοχών,
9.100 ευρώ σε 60 δικαιούχους για επίδομα
ομογενών Βορειοηπειρωτών και 8.794 ευ-
ρώ σε 78 δικαιούχους ως συνεισφορά του
Δημοσίου σε ευάλωτους οφειλέτες. 
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Σ
ε 11.440 ανέρχονται οι
εγκρίσεις και προεγκρί-
σεις χαμηλότοκων δα-
νείων για το πρόγραμμα

«Σπίτι μου», που αφορά νέους και
νέα ζευγάρια ηλικίας 25-39 ετών.

Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-
λησης, έως και την περασμένη Πα-
ρασκευή είχαν εγκριθεί 2.729 αι-
τήσεις για τα χαμηλότοκα στεγα-
στικά δάνεια του προγράμματος,
ενώ έχουν υποβληθεί συνολικά
32.939 αιτήσεις, εκ των οποίων
έχουν ήδη αξιολογηθεί 16.187, δη-
λαδή σχεδόν 1 στις 2. Από τις
16.187 αξιολογημένες αιτήσεις
έλαβαν προέγκριση 11.440, δηλα-
δή πάνω από 7 στις 10 (71%), με μέ-
σο όρο ποσού προέγκρισης
112.743 ευρώ, ενώ οι υπόλοιπες
απορρίφθηκαν, καθώς δεν πλη-
ρούσαν τις προϋποθέσεις. Από τις

11.440 προεγκρίσεις έχουν ήδη εγ-
κριθεί 2.729 δάνεια, δηλαδή σχε-
δόν 1 στις 4, καθώς έχει ήδη βρεθεί
ακίνητο και έχει ξεκινήσει ο νομι-
κός και τεχνικός έλεγχος με μέσο
όρο ποσού έγκρισης 104.747 ευ-
ρώ. Συνολικά, για τα 2.729 εγκε-
κριμένα δάνεια έχουν δεσμευτεί
214.390.983 ευρώ, δηλαδή το 57%
της αρχικής χρηματοδότησης των
375 εκατ. ευρώ της ΔΥΠΑ. Το 66%
των εγκεκριμένων δανείων αφορά
αγορά πρώτης κατοικίας από ζευ-
γάρια. Το 38% των εγκεκριμένων
δανείων αφορά αγορά πρώτης κα-
τοικίας στην Αττική, το 22% στην
Κεντρική Μακεδονία, το 6% στην
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη
και το 6% στη Θεσσαλία.

Οι όροι του δανείου
Με βάση τους όρους του προ-

γράμματος το 75% του κεφαλαίου
χορηγείται άτοκα από τη ΔΥΠΑ,

ενώ για τους τρίτεκνους και πολύ-
τεκνους (και όσους αποκτήσουν
αυτή την ιδιότητα) το δάνειο είναι
άτοκο στο σύνολό του. Έτσι, για
δάνειο 100.000 ευρώ με διάρκεια
αποπληρωμής τα 30 χρόνια ένας
ιδιώτης καλείται να πληρώσει μη-
νιαία δόση 587 ευρώ. Ένας νέος
που είναι ενταγμένος στο πρό-
γραμμα «Σπίτι μου» θα έχει μηνι-
αία δόση 342 ευρώ, ενώ αν είναι
τρίτεκνος ή πολύτεκνος μόλις 277
ευρώ. Συνεπώς το ετήσιο όφελος
για νέους ηλικίας 25-39 ετών είναι
245 ευρώ ή 2.935 ευρώ ετησίως,
ενώ για έναν τρίτεκνο ή πολύτεκνο
310 και 3.717 ευρώ αντίστοιχα. Για
ίδιο ποσό δανείου αλλά με περίοδο
αποπληρωμής τα 20 έτη, η μηνιαία
δόση για έναν απλό ιδιώτη ανέρχε-
ται σε 705 ευρώ. Για όσους ενταχ-
θούν στο πρόγραμμα «Σπίτι μου»,
η μηνιαία δόση μειώνεται στα 480
ευρώ και εφόσον είναι τρίτεκνος ή
πολύτεκνος στα 416 ευρώ. Συνε-
πώς το μηνιαίο όφελος είναι 225
ευρώ και το ετήσιο 2.700 ευρώ,
ενώ για τρίτεκνους και πολύτε-
κνους διαμορφώνεται στα 289 και
3.468 ευρώ αντίστοιχα. 

«Κεραμίδι» πάνω από
το κεφάλι 11.440 νέων

Παραδείγματα 
με το όφελος 

για τους δικαιούχους

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

«Σπίτι μου»
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Π
ρωταθλητής στις αποδόσεις
σε παγκόσμιο επίπεδο ανα-
δεικνύεται το ΧΑ, το οποίο

κινείται κοντά σε υψηλά εννέα ετών
εν μέσω τοποθετήσεων από ισχυρά
ξένα χαρτοφυλάκια. Με βάση το
κλείσιμο της προηγούμενης εβδο-
μάδας ο Γενικός Δείκτης Τιμών κα-
τέγραφε τα υψηλότερα κέρδη
(+29,32%) μεταξύ των μεγαλύτερων
παγκοσμίων δεικτών, ενώ ακολου-
θούν ο ρωσικός δείκτης (+23,02%)

και ο Nasdaq (+21,32%). Η ελληνική
χρηματιστηριακή αγορά καταγρά-
φει διπλάσια και πλέον κέρδη σε

σχέση με τα μεγάλα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια (DAX +13,43%, CAC
+11,67%).

Τη μεγαλύτερη άνοδο από τις αρ-
χές του έτους καταγράφουν οι εξής
μετοχές: MIG +213,80%, Πειραιώς
+96,11%, Κλουκίνας-Λάππας
+92,19% και Cenergy +79,80%. Αντι-
θέτως, τη μεγαλύτερη πτώση σημει-
ώνουν οι μετοχές Frigoglass -
39,18%, Mermeren -28,14%, Ακρίτας
-20,34% και Μύλοι Κεπενού -17,32%.

Σε υπογραφή σύμβασης
ενεργειακής απόδοσης με
τον Δήμο Πρέβεζας προ-
χώρησε η κοινοπραξία In-
trakat - Οmexom Μονο-
πρόσωπη ΑΕ, με αντικεί-
μενο την παροχή υπηρε-
σιών ενεργειακής ανα-
βάθμισης του συστήματος
και των υποδομών του
οδικού και αστικού φωτι-
σμού του δήμου. Η ύψους
7 εκατ. ευρώ σύμβαση,
στην οποία η καθεμία εκ των δύο εταιρειών συμμετέχει
με ποσοστό 50%, έχει 12μηνη διάρκεια υλοποίησης εργα-
σιών και ακολουθείται από 12ετή περίοδο παρακολούθη-
σης, στο τέλος της οποίας το έργο θα παραδοθεί στον δή-
μο. Οι εργασίες αναβάθμισης της ενεργειακής απόδοσης
που θα υλοποιηθούν από την κοινοπραξία Intrakat -
Omexom περιλαμβάνουν την αντικατάσταση του συνό-
λου του υφιστάμενου δικτύου οδικού και αστικού φωτι-
σμού του Δήμου Πρέβεζας (το οποίο αποτελείται από
8.170 φωτιστικά/προβολείς) με νέο, σύγχρονης τεχνολο-
γίας φωτισμό τύπου LED. Η συγκεκριμένη αναβάθμιση
ενεργειακής απόδοσης θα επιτρέψει στον Δήμο να επιτύ-
χει ποσοστό εξοικονόμησης ενέργειας άνω του 70%, συ-
νεισφέροντας έτσι στους ενεργειακούς στόχους που

έχουν τεθεί σε τοπικό,
εθνικό, αλλά και ευρω-
παϊκό επίπεδο.

Τα νέας γενιάς φωτι-
στικά LED που θα τοπο-
θετηθούν από τις Intrakat
- Omexom θα μπορούν
να λειτουργήσουν απρό-
σκοπτα για πολλές χιλιά-
δες ώρες, καθιστώντας
τις συχνές εργασίες αλ-
λαγής-αντικατάστασης
(οι οποίες επιβάλλονταν

με τον παλαιότερου τύπου φωτισμό) μη απαραίτητες, μει-
ώνοντας έτσι σημαντικά -ή και μηδενίζοντας ακόμα- τα
έξοδα συντήρησης, αποφέροντας με αυτόν τον τρόπο
στον Δήμο Πρέβεζας σημαντικά οικονομικά οφέλη. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι παράλληλα με την αναβάθμιση του
δικτύου οδοφωτισμού θα εγκατασταθεί σύστημα τηλε-
διαχείρισης μέσω του οποίου θα παρακολουθείται σε
πραγματικό χρόνο η λειτουργία των φωτιστικών σωμά-
των LED και θα καταγράφεται η ενεργειακή κατανάλωση.
Ακόμη, το δίκτυο φωτισμού που θα τοποθετηθεί στον
αστικό ιστό της πόλης της Πρέβεζας θα μπορεί να υπο-
στηρίξει μελλοντικά εφαρμογές «έξυπνης πόλης», πχ,
παροχή hotspot για πρόσβαση στο διαδίκτυο, τοποθέτη-
ση αισθητήρων κ.ά.

Σύμβαση μίσθωσης με την Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
(ΑΑΔΕ) για τη στέγαση των κεντρι-
κών υπηρεσιών της ΑΑΔΕ σε ακίνη-
τα ιδιοκτησίας της στην οδό Πειραι-
ώς 180-186 υπέγραψε η κατά 100%
θυγατρική εταιρεία της Premia
Properties, Primalaft Athens. Ανα-
λυτικότερα, σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, θα δημιουργηθεί ένα
σύγχρονο, «πράσινο» συγκρότημα
γραφειακών χώρων, πιστοποιημένο

για τα βιοκλιματικά του χαρακτηρι-
στικά κατά LEED Gold. H συνολική
επιφάνεια θα ανέρχεται σε περίπου

26.500 τ.μ. μέσω της μετατροπής
του υφιστάμενου εμπορικού κέν-
τρου Athens Heart σε κτήριο γρα-
φείων, σε συνδυασμό με την ανέ-
γερση νέου κτηρίου γραφείων σε
όμορο ιδιόκτητο οικόπεδο. H σύμ-
βαση μίσθωσης είναι 12ετούς διάρ-
κειας και το ετήσιο συνολικό μίσθω-
μα ανέρχεται σε 4,382 εκατ. ευρώ
για τους ανωτέρω γραφειακούς χώ-
ρους, συμπεριλαμβανομένων 92
θέσεων στάθμευσης.

Σειρά διακρίσεων
για τα METRO Cash & Carry 

Με τρία Gold, δύο Silver και δύο
Bronze βραβεύσεις, η No1 αλυσίδα χον-
δρικού εμπορίου, τα METRO Cash & Car-
ry ξεχώρισαν στις απονομές των Loyalty
Awards 2023, ενός θεσμού που αναδει-
κνύει για έκτη χρονιά την αριστεία και την
καινοτομία στα προγράμματα επιβρά-
βευσης των εταιρειών. Η καθεμία από τις
επτά σημαντικές διακρίσεις της αλυσίδας
METRO Cash & Carry επιβεβαιώνει την
επιμονή της εταιρείας προς την προσω-
ποποιημένη εξυπηρέτηση, την καινοτο-
μία και την καλύτερη εμπειρία των επαγ-
γελματιών πελατών της, οι οποίοι τη στη-
ρίζουν εδώ και σχεδόν πενήντα χρόνια.

Lavipharm: Νέο μέλος 
του ΔΣ η Βίκυ Κεφαλά

Την εκλογή νέου μέλους του Διοικητι-
κού Συμβουλίου, τη θέσπιση προγράμμα-
τος δωρεάν διάθεσης μετοχών σε ανώτε-
ρα στελέχη της εταιρείας (Stock Award
Plan) καθώς και προγράμματος διάθεσης
μετοχών, με τη μορφή δικαιώματος προ-
αίρεσης (Stock Option Plan) σε στελέχη,
αποφάσισε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση
των μετόχων της Lavipharm. Με τις απο-
φάσεις της ΓΣ το Διοικητικό Συμβούλιο
της Lavipharm διευρύνθηκε περαιτέρω
με την προσθήκη ενός ακόμα μέλους, της
Βίκυς Δ. Κεφαλά.

Dimand: Η Άννα Χαλκιαδάκη
νέο εκτελεστικό μέλος στο ΔΣ

Η DIMAND AE γνωστοποίησε ότι με την
από 25/5/2023 απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου εξελέγη ως νέο εκτελεστικό
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου η κ.
Άννα Χαλκιαδάκη, γενική διευθύντρια Δι-
οικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών,
σε αντικατάσταση παραιτηθέντος εκτελε-
στικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλί-
ου, για το υπόλοιπο της θητείας του Διοι-
κητικού Συμβουλίου της εταιρείας, ήτοι
έως 21/3/2025. Η ως άνω εκλογή θα υπο-
βληθεί στις προβλεπόμενες διατυπώσεις
δημοσιότητας και θα ανακοινωθεί, σύμ-
φωνα με τις οικείες διατάξεις του ν.
4548/2018 και του ισχύοντος καταστατι-
κού της εταιρείας, στην επερχόμενη Τα-
κτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της
εταιρείας στις 22/6/2023.

Στην κορυφή των αποδόσεων το χρηματιστήριο

Αναβαθμίζει ενεργειακά τον Δήμο Πρέβεζας η Intrakat

Premia: Συμφωνία μίσθωσης
των κεντρικών υπηρεσιών της ΑΑΔΕ
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H Πειραιώς αυξάνει 
τις χρηματοδοτήσεις με ESG

Η Τράπεζα Πειραιώς, σταθερά δεσμευμένη
στην υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης της
ελληνικής οικονομίας και των επιχειρήσεων,
χρηματοδοτεί επιλεγμένες επιχειρήσεις, με
κριτήρια που αφορούν θέματα Περιβάλλον-
τος, Κοινωνίας και Εταιρικής Διακυβέρνησης
(Environmental, Social and Governance -
ESG). Στο πλαίσιο αυτό, η τράπεζα προχώρη-
σε σε νέα χρηματοδότηση προς την εταιρεία
Dasteri. Η Dasteri AE, που εδρεύει στην Αλε-
ξανδρούπολη, έχει αντικείμενο την κατα-
σκευή φωτιστικών σωμάτων αυτοκινητοβιο-
μηχανίας και φωτιστικών σωμάτων LED εσω-
τερικών και εξωτερικών χώρων. Η Dasteri AE
αποτελεί σήμερα ένα από τα πλέον αναγνωρί-
σιμα brands στον τομέα της παγκοσμίως, με
εξαγωγές σε πάνω από 50 χώρες ανά την
υφήλιο, Παράλληλα, το πελατολόγιο περιλαμ-
βάνει, μεταξύ άλλων, Tier 1 αυτοκινητοβιομη-
χανίες, όπως η Mercedes, η Ford, η Isuzu.

Νέα ακαδημία κυβερνοασφάλειας 
για γυναίκες από τις ΕΥ και Microsoft

Η ΕΥ Ελλάδος αγκαλιάζει πρώτη το Cyber-
Security Women’s Academy, μια νέα ακαδη-
μία κυβερνοασφάλειας για γυναίκες που ξεκί-
νησε πιλοτικά η Microsoft και αναπτύσσει μέ-
σω συνεργατών. Στόχος της ακαδημίας είναι η
υποστήριξη των γυναικών, ώστε να εξελίξουν
τις τεχνικές δεξιότητές τους πιστοποιούμενες
από τη Microsoft, να αποκτήσουν ένα ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα και να εκκινήσουν την
καριέρα τους στον ταχέως αναπτυσσόμενο το-
μέα της κυβερνοασφάλειας. Το πρόγραμμα, το
οποίο παρέχεται δωρεάν από την ΕΥ Ελλάδος
με τη συνεργασία της Microsoft και της Infolab,
ξεκίνησε τον Απρίλιο και αναμένεται να ολο-
κληρωθεί τον Σεπτέμβριο, με την εκπαίδευση
γυναικών σε πέντε τεχνικές πιστοποιήσεις της
Microsoft. Σημειώνεται, δε, ότι οι επαγγελμα-
τίες που παρακολουθούν την ακαδημία επελέ-
γησαν έπειτα από διαδικασία αξιολόγησης 131
υποψηφίων.

Eurobank: Μεταφέρονται 
τα γραφεία διοίκησης

Σε ένα ριζικά σχεδιασμένο και ανακαινισμένο
κτήριο στο κέντρο της Αθήνας, Ομήρου και Σταδίου,
μεταφέρονται τα γραφεία ανώτατης διοίκησης της
Eurobank. Ειδικότερα, το κτήριο που σήμερα έχει
περάσει στην ιδιοκτησία της Eurobank, σχεδια-
σμένο αρχικά από το γραφείο του Ιωάννη Βικέλα,
αποτελούσε στο παρελθόν την έδρα της ασφαλιστι-
κής εταιρείας Φοίνιξ. Στη νέα, ριζικά ανακαινισμέ-
νη μορφή του, σχεδιασμένο από το Γραφείο Μελε-
τών Αλέξανδρου Ν. Τομπάζη, θα στεγάσει στις αρ-
χές του επόμενου χρόνου τα γραφεία της ανώτατης
διοίκησης της τράπεζας και θα αποτελέσει ένα
σύγχρονο σημείο αναφοράς, συμβάλλοντας στην
ανάπλαση του κέντρου της Αθήνας. Η ανάπτυξη του
κτηρίου επιτυγχάνει την αισθητική αναβάθμιση και
την ένταξή του στον αστικό ιστό με μια νέα, δυναμι-
κή, σύγχρονη και ταυτόχρονα περιβαλλοντικά και
ενεργειακά ευαισθητοποιημένη ταυτότητα.

Δάνεια με ευνοϊκούς όρους 
για ΜμΕ από την Εθνική Τράπεζα

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Protergia SpitiMou: 
Κοντά σας σε κάθε 
νέο ξεκίνημα

Στην Protergia, αναπόσπαστο κομμάτι της MYTILI-
NEOS, της μεγαλύτερης ιδιωτικής εταιρείας ενέργειας
στην Ελλάδα, σχεδιάζονται προϊόντα και υπηρεσίες με
επίκεντρο τις ανάγκες των καταναλωτών. Για εκείνους
μάλιστα που κάνουν μια νέα αρχή, σε ένα νέο σπίτι, η Pro-
tergia φέρνει το οικιακό SpitiMou, ένα ακόμα καινοτόμο
πρόγραμμα για το σπίτι που θέλουμε να ζήσουμε. Πάντα
δίπλα σε όλους, σε κάθε νέο ξεκίνημα, η Protergia σχε-
δίασε ένα πρόγραμμα που… λύνει τα προβλήματα που
προκύπτουν σε μια μετακόμιση. Ειδικά στην αρχή, που
όλα είναι… περίεργα! Για την ενέργεια, όμως, δεν χρει-
άζεται να ανησυχείτε, αφού το SpitiMou προσφέρει πολ-
λά προνόμια, με τιμές βάσει κόστους και επιβράβευση
κατά τη διάρκεια του συμβολαίου.

Συγκεκριμένα: Δωρεάν τα πάγια για 1 ολόκληρο χρόνο!
Και στη συνέχεια 5€/μήνα, 100€ Protergia Επιστροφή
Συνέπειας ή 30€ Protergia Επιστροφή για μη εμπρόθε-
σμη εξόφληση, χωρίς Ρήτρα Αναπροσαρμογής ακόμη
και μετά το διάστημα αναστολής της και χωρίς Ρήτρα
Αποχώρησης.

Καθώς η Protergia εξελίσσεται σε μία ολοκληρωμένη
ενεργειακή εταιρεία, φροντίζει να παρέχει και ολιστικές
υπηρεσίες για όλες τις ανάγκες κάθε νοικοκυριού. Έτσι,
με το Protergia SpitiMou προσφέρονται επίσης: Δωρεάν
τεχνική βοήθεια 24x7 (Protergia Home Care) για 1 έτος,
Δωρεάν ασφάλιση περιεχομένου σπιτιού (Protergia
Home Insurance) για 1 έτος και, φυσικά, υψηλού επιπέ-
δου εξυπηρέτηση, με το κύρος της MYTILINEOS.

Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα δεν αντικαθιστά τις
κρατικές επιδοτήσεις μέσω του Ταμείου Ενεργειακής
Μετάβασης, που ισχύουν συμπληρωματικά. Παράλληλα,
δεν απαιτείται εγγύηση, αν η εξόφληση των λογαριασμών
πραγματοποιείται μέσω πάγιας εντολής τραπεζικού λο-
γαριασμού, δεν ισχύουν δεσμεύσεις ή πρόσθετες συν-
δρομές. Επιπρόσθετα, παρέχεται δωρεάν η υπηρεσία
myprotergia με την οποία οι πελάτες μπορούν να πάρουν
τον έλεγχο της κατανάλωσης στα χέρια τους με στατιστικά
στοιχεία κατανάλωσης και πρακτικές συμβουλές εξοικο-
νόμησης ενέργειας.

Η MYTILINEOS, μέσω της Protergia, δραστηριοποιεί-
ται στην προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού
αερίου, προσφέροντας σύγχρονες και αξιόπιστες υπηρε-
σίες και συνδυαστικά προϊόντα ηλεκτρικού ρεύματος και
φυσικού αερίου, με περισσότερες από 300 χιλιάδες πα-
ροχές σε ολόκληρη τη χώρα.

Η Εθνική Τράπεζα, με σκοπό την ανάπτυξη
της επιχειρηματικότητας, προχώρησε σε συ-
νεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπε-
ζα ΑΕ (ΕΑΤ) για την παροχή χρηματοδοτήσεων
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις με ευνοϊκούς
όρους, μέσω των χρηματοδοτικών εργαλείων:
• Δάνεια Ρευστότητας Επιχειρήσεων
• Δάνεια Ψηφιακής Αναβάθμισης
• Πράσινα Συγχρηματοδοτούμενα Δάνεια.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα χρημα-
τοδοτικά εργαλεία
αφορούν τη χορήγηση
συγχρηματοδοτούμε-
νων δανείων (40% ΕΑΤ-
60% Εθνική Τράπεζα) με
ιδιαίτερα ευνοϊκή τιμο-
λόγηση, η οποία συνί-
σταται:
• Στο μηδενικό επιτόκιο για το 40% του ποσού
του δανείου, το οποίο αντιστοιχεί στο ποσό που
χρηματοδοτείται από την ΕΑΤ
• Στο μειωμένο επιτόκιο κατά 25 μβ (0,25%) λό-
γω της συμμετοχής της EΤΕπ, που εφαρμόζεται
στο ποσό του δανείου που χρηματοδοτείται από
την τράπεζα, σε σύγκριση με το επιτόκιο που θα
εφάρμοζε η τράπεζα σε αντίστοιχη χρηματοδό-
τηση ίδιου επιπέδου εξασφαλίσεων
• Στην επιδότηση επιτοκίου που παρέχεται από
την ΕΑΤ ύψους 3% για τα πρώτα δύο έτη του δα-
νείου και εφαρμόζεται στο επιτόκιο του ποσού
που χρηματοδοτείται από την τράπεζα. 
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Σ
το άκρως ζοφερό τοπίο του ελληνικού πο-
δοσφαίρου, όπου η τοξικότητα διαβρώνει
καθημερινά συνειδήσεις και θέσφατα, ο
Ουρουγουανός τεχνικός της Εθνικής μας

ομάδας Γκουστάβο Πογέτ άφησε εκτός αποστολής -
και χωρίς εξήγηση- τον Κώστα Φορτούνη, μακράν
κορυφαίο παίκτη στον δεύτερο γύρο του πρωταθλή-

ματος, χωρίς εξήγηση, ενόψει των
αγώνων με την Ιρλανδία στην «ΟΠΑΠ
Arena - Αγιά Σοφιά» στις 16 Ιουνίου και
τη Γαλλία στο Παρίσι τρεις ημέρα ημέ-
ρες αργότερα, για τα προκριματικά του
Euro 2024. Ο Πογέτ πρόσθεσε μπόλικο

νερό στον μύλο της τοξικότητας, όταν
από την ΕΠΟ… διέρρευσε ότι ο Φορτού-
νης δεν κλήθηκε, «επειδή ο κόουτς δεν

παίζει με “δεκάρι”». Ωστόσο, τον διαψεύδουν τα ίδια
τα γεγονότα. Ο Φορτούνης δεν έπαιζε «δεκάρι» ούτε
στον Ολυμπιακό ούτε και στα δυο ματς της Εθνικής
με το Γιβραλτάρ και το φιλικό με τη Λιθουανία. Και
όταν ο ίδιος ο προπονητής δεν δίνει ευθείες εξηγή-

σεις, τότε αναδύονται όλες οι δεύτερες σκέψεις που
δικαιολογημένα έχει ο καθένας ζώντας την ασύνορη
νοσηρότητα του σήμερα. Έτσι, πλημμύρισαν τα so-
cial media από «εκτιμήσεις» όπως ότι ο Μπαλτάκος
υπαγόρευσε τις κλήσεις και άφησε εκτός τον Φορ-
τούνη λόγω της γνωστής κόντρας του με τον Βαγγέλη
Μαρινάκη. Και ακόμα, ότι στην Εθνική υπάρχει «κλί-
κα» με τη δυαρχία Μάνταλου - Μπακασέτα και ο Φορ-
τούνης είναι ανεπιθύμητος. Επίσης, ο Φορτούνης
αποδοκιμάστηκε από οπαδούς της ΑΕΚ στο φιλικό με
τη Λιθουανία και για αυτό δεν τον κάλεσαν. Διότι η
Εθνική χρησιμοποιεί ως έδρα το γήπεδο της ΑΕΚ.
Όλα αυτά θα είχαν αποφευχθεί αν ο Πογέτ έδινε πει-
στικές απαντήσεις και όχι… επικοινωνιακές μπα-

ρούφες. Σε μια εποχή, μάλιστα, όπου η Εθνική ψά-
χνει να αποκτήσει οπαδούς, τους οποίους έχασε στα-
διακά μετά το έπος της Πορτογαλίας στο Euro 2004,
όταν κατέκτησε το τρόπαιο. 

Ο Πογέτ έκανε κι άλλες αλλόκοτες κλήσεις στην
Εθνική, όπως των δυο τερματοφυλάκων του Ολυμ-
πιακού, Πασχαλάκη και Τζολάκη! Χωρίς προηγούμε-
νο στο παγκόσμιο ποδόσφαιρο να καλείται και ο βα-
σικός και ο αναπληρωματικός γκολκίπερ της ίδιας
ομάδας. Εκεί, όμως, που υπερθεμάτισε αρνητικά
ήταν στην κλήση του Παναγιώτη Ρέτσου του Ολυμ-
πιακού, που έχασε τη θέση του μετά την ανεπανάλη-
πτη γκάφα του στο ματς με τον Άρη. Κανένα νόημα. 

Ο Πογέτ κάλεσε 15 παίκτες και αναμένονται και οι
εμιγκρέδες μόλις τελειώσουν τα πρωταθλήματα των
χωρών τους. Κλήθηκαν: Πασχαλάκης, Τζολάκης, Ρέ-
τσος, Μασούρας, Κουρμπέλης, Μάνταλος, Τζαβέλλας,
Ρότα, Αθανασιάδης, Ιωαννίδης, Γιαννούλης, Πέλκας,
Μπάλντοκ, Κουλιεράκης, Κωνσταντέλιας. Στον ίδιο
όμιλο με την Εθνική μας είναι και η Ολλανδία, εκτός
από τη Γαλλία, το Γιβραλτάρ και την Ιρλανδία. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Πογέτ οφείλει πειστικές απαντήσεις γιατί δεν 
τον κάλεσε στην Εθνική για τα ματς με την Ιρλανδία
και τη Γαλλία και προκάλεσε σφοδρές αντιδράσεις,

ενώ η ΕΠΟ… διέρρεε γραφικότητες

Ο Φορτούνης στον...
νερόμυλο της τοξικότητας



Σ
τις 29 Μαΐου 1985 έγινε το με-
γάλο μακελειό στον τελικό
του Κυπέλλου Πρωταθλη-

τριών ανάμεσα στη Γιουβέντους και
τη Λίβερπουλ, στο Χέιζελ των Βρυ-
ξελλών. Μεθυσμένοι χούλιγκαν της
Λίβερπουλ μέσα στο γήπεδο επιτέ-
θηκαν στους Ιταλούς, με συνέπεια
39 άνθρωποι να χάσουν τη ζωή τους.
Ήταν μία από τις μεγαλύτερες τρα-
γωδίες που συντάραξαν τον κόσμο
του ποδοσφαίρου. Στο παιχνίδι, που
κακώς έγινε, η Γιουβέντους νίκησε
1-0 με πέναλτι του Πλατινί. Μετά από
αυτό, η τότε πρωθυπουργός της Αγ-
γλίας Μάργκαρετ Θάτσερ αποφάσι-
σε την απόσυρση των αγγλικών ομά-
δων από τα ευρωπαϊκά Κύπελλα για
πέντε χρόνια και ανέθεσε στον λόρ-
δο Τέιλορ να εκπονήσει ένα πρό-

γραμμα καταπολέμησης του χουλιγ-
κανισμού. Μετά από πέντε χρόνια, ο
χουλιγκανισμός ηττήθηκε και έμει-

ναν μόνο σποραδικά περιστατικά, τα
οποία επί των ημερών μας εξέλιπαν
τελείως. 

Χέιζελ, η αποφράδα μέρα του ποδοσφαίρου Τίτλο η Μπάγερν,
μεγαλείο η Ντόρτμουντ

Η Μπάγερν κατέκτησε τον τίτλο στη Γερμανία
με… χιτσκοκικό φινάλε. Πέτυχε ένα γκολ με τον
Μουσιάλα στο 89’ και πήρε τη νίκη 2-1 μέσα στην
Κολονία, την ίδια ώρα που η Ντόρτμουντ έφερε
2-2 στην έδρα της με την αδιάφορη Μάιντς. Μετά
το παιχνίδι οι οπαδοί της Ντόρτμουντ αποθέωσαν
τους παίκτες της ομάδας τους κι ας έχασαν το
πρωτάθλημα. 

Παναθηναϊκός - Περιστέρι
για μια θέση στον τελικό

Το πέμπτο κατά σειρά παιχνίδι (καθότι το σκορ
είναι 2-2) θα γίνει σήμερα στο ΟΑΚΑ (19.15,
ΕΡΤ3) ανάμεσα στον Παναθηναϊκό και το Περι-
στέρι. Ο νικητής θα προκριθεί στον τελικό του
πρωταθλήματος και θα αντιμετωπίσει τον Ολυμ-
πιακό, ο οποίος έκανε το 3-0 με αντίπαλο τον ΠΑ-
ΟΚ. Στο τελευταίο ματς στο ΣΕΦ, οι «ερυθρόλευ-
κοι» νίκησαν 76-56 τον «δικέφαλο του Βορρά»
και πήραν το εισιτήριο.

Δάκρυα για Άλμπα, 
Μπουσκέτς, 
τέλος το Καμπ Νου

Μέσα σε συγκινησιακό κλίμα η Μπαρτσελόνα
νίκησε 3-0 τη Μαγιόρκα, κατέκτησε και τυπικά το
πρωτάθλημα και ο κόσμος στην κερκίδα δάκρυ-
σε για δυο λόγους. Ο πρώτος είναι πως αποχώ-
ρησαν δυο τοτέμ, ο Ζόρντι Άλμπα με τον Σέρχιο
Μπουσκέτς. Ο δεύτερος είναι πως η Μπάρτσα θα
μετακομίσει για δυο χρόνια στο Μονζουίκ, καθό-
τι στο Καμπ Νου θα γίνουν έργα επέκτασης των
κερκίδων.

Για Μιλουτίνοφ 
ο Ολυμπιακός

Πρόταση στον διεθνή Σέρβο σέντερ Νίκολα
Μιλουτίνοφ να επιστρέψει έκανε ο Ολυμπιακός
και του προσφέρει 2,7 εκατ. ευρώ για δυο χρό-
νια. Προφανώς από το λιμάνι θα αναχωρήσει ο
Μπλακ στο τέλος της σεζόν. Πάντως, η επιστρο-
φή δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη, καθώς
για τον Μιλουτίνοφ ενδιαφέρεται και η Βίρτους
Μπολόνια και του δίνει 1,8 εκατ. ευρώ τον χρόνο. 

Στη Χαβάη Γιάννης και Μαράια,
περιμένοντας το τρίτο τους παιδί
Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο αφού προσέλαβε προπονητή της αρεσκείας του για
τους Μπακς, τον Άντριαν Γκρίφιν, βοηθό στους Τορόντο Ράπτορς, πήγε διακοπές
στη Χαβάη με τη σύζυγό του Μαράια. Το ζευγάρι είναι πιο ευτυχισμένο από ποτέ
καθώς πέρα από τα δύο αγοράκια που έχουν ήδη αποκτήσει, τον Λίαμ-Τσαρλς και
τον Μάβερικ, περιμένουν ένα παιδί ακόμα, καθότι η Μαράια είναι έγκυος.

Τα δικά τους μηνύματα έστειλαν οι ΠΑΕ, ΚΑΕ και Ερασιτεχνική ΑΕΚ για την αποφράδα
ημέρα του Ελληνισμού στις 29 Μαΐου 1453, όταν έπεσε η Κωνσταντινούπολη στα χέρια
των Τούρκων. «Σώπασε, κυρά Δέσποινα, και μην πολυδακρύζης» 
έγραψε η Ερασιτεχνική με στίχους από το γνωστό μοιρολόι της Άλωσης. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Εάλω η Πόλις, 
«Σώπασε, 
κυρά Δέσποινα, 
και μην πολυδακρύζης»
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

O
μορφη, εντυπωσιακή, με αναλογίες μοντέλου
και λαμπερό χαμόγελο, η Βάσια Μαυράκη εί-
ναι το απόλυτο new entry στο star system της
ελληνικής τηλεόρασης. Η συγγραφέας και

αστρολόγος της εκπομπής «Πρωινό μας» με τη Φαίη
Σκορδά στον ΣΚΑΪ αποκαλύπτει στην «Political» τα dos
και don’ts της αγάπης και δίνει επιτέλους εξήγηση στο
μυστήριο «Γιατί πάντα ερωτευόμαστε τον λάθος άνδρα;»,
όπως είναι ο τίτλος του ολοκαίνουργιου βιβλίου της.

Τι πάει… μονίμως στραβά με τις προσωπικές μας
επιλογές;

Να ξεκινήσουμε από το ότι ο έρωτας είναι μια μάχη
σώμα με σώμα που αφήνει «πληγές». Η επιλογή, λοιπόν,
ενός λάθος άνδρα γίνεται τελικά για να νιώσουμε στη
συνέχεια τη γλυκιά γιατρειά από αυτόν τον σω-
στό, τον έναν, τον καρμικό μας άνθρωπο.

Δηλαδή;
Αν από την αρχή επιλέγαμε τους σωστούς

άνδρες, τότε η ζωή μας θα κινδύνευε να γίνει
επίπεδη, μονότονη, εύκολη και τα πολύ εύκο-
λα στη ζωή συνήθως δεν εκτιμώνται!

Μάλλον, δεν υπάρχει σωτηρία!
(Γέλια) Πρέπει πρώτα να κατανοήσουμε γιατί

επαναλαμβάνουμε λάθος επιλογές στον έρω-
τα, δεύτερον να απενοχοποιήσουμε τον εαυτό
μας για τις επιλογές αυτές και τρίτον να μάθουμε πώς να
μην τις διαιωνίζουμε. Αυτός είναι και ο σκοπός του βι-
βλίου μου.

Άρα, το δίδαγμα είναι πως…
Πως οι επιλογές μας πάντα θα έχουν αξία και θα μας

φέρνουν καρμικές σχέσεις που πρέπει οπωσδήποτε να
ζήσουμε. Το κάρμα είναι αναπόφευκτο στη ζωή μας. Εί-
ναι το κοσμικό αυτό «ταμείο» από το οποίο θα περάσου-
με, προκειμένου να κλείσουμε τις οφειλές μας και στον
έρωτα.

Υπάρχει μαγικό «κλειδί» να ανοίγει την πόρτα της
αγάπης και της επιτυχίας;

Το γενέθλιο κοσμόγραμμά μας (προσωπικός αστρο-
λογικός χάρτης) κρύβει τις δυνατότητες, τις αδυναμίες
και όλους τους σημαντικούς ανθρώπους που θα αγαπή-
σουμε και θα μας αγαπήσουν. Αν τον χρησιμοποιήσουμε
με έξυπνο τρόπο, θα μας ανοίξει διάπλατα την πόρτα της
αγάπης, της επιτυχίας, της ευτυχίας και της καταξίωσης.

Ερωτικά, πώς θα είναι το καλοκαίρι;
Η Αφροδίτη, ο πλανήτης της ομορφιάς και του έρωτα,

θα παραμείνει στο ζώδιο του Λέοντα για πέντε σχεδόν
μήνες (5 Ιουνίου - 8 Οκτωβρίου) σχηματίζοντας όμορ-
φες όψεις που θα ευνοήσουν κυρίως τα ζώδια της Φω-
τιάς (Κριούς, Λέοντες, Τοξότες) και του Αέρα (Διδύμους,

Ζυγούς, Υδροχόους). Θα φέρει ξεση-
κωτικούς έρωτες, επιστροφές προσώ-
πων από το παρελθόν και ανθηρά οικο-
νομικά σε κάθε ζώδιο.

Γνωριζόσασταν με τη Φαίη Σκορδά πριν συνεργα-
στείτε στο «Πρωινό μας»;

Τη γνώριζα και τη θαύμαζα όπως οι περισσότεροι τη-
λεθεατές μέσα από τις εκπομπές της. Η πρόταση έγινε
από την ίδια, όταν έμαθε για εμένα και τη δουλειά μου,
και την ευχαριστώ από καρδιάς, γιατί μου έδωσε μια με-
γάλη ευκαιρία να αποδείξω πόσο σοβαρή, έντιμη και
αποδεκτή μπορεί να γίνει η επιστήμη της Αστρολογίας.

Είναι τόσο χαλαρή η Φαίη και στα backstage;
Είναι ακριβώς αυτό που βλέπετε, ένα υπέροχο πλά-

σμα, αυθόρμητη, πανέμορφη, ευγενική και ανθρώπινη.
Είναι τόσο υποστηρικτική και τόσο προστατευτική που
δεν ένιωσα καμία ανασφάλεια στην πρώτη μου εμφάνι-
ση μπροστά στις κάμερες.

Απολαμβάνετε τη δημοφιλία;
Δεν θα σας κρύψω τον ενθουσιασμό και τη χαρά μου

για αυτήν την τεράστια αγάπη και αποδοχή που παίρνω
από ανθρώπους που δεν γνωρίζω!

Από κοντά μοιάζετε πολύ με τη Νικόλ Κίντμαν!
Σας ευχαριστώ πολύ, με κολακεύετε! Όμορφη γυναί-

κα, αν και λίγο απόμακρη. Θα ήθελα να κάνω μια μεγάλη
καριέρα σαν τη δική της αλλά στην Αστρολογία και αν δι-
νόταν αντίστοιχο Όσκαρ, τότε να ήμουν η πρώτη που θα
το κέρδιζε! (γέλια)

Βάσια Μαυράκη
Τα dos και 
don’ ts του έρωτα
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Ρομαντικός γάμος για Πρέλεβιτς - Νομικό
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Ν
υφούλα ντύθηκε η παρουσιάστρια Άννα Πρέλεβιτς στο πλευρό του γοητευ-
τικού Νικήτα Νομικού. Το λαμπερό ζευγάρι ανέβηκε τα σκαλιά του Ιερού
Ναού Αγίου Διονυσίου στο Κολωνάκι το απόγευμα του Σαββάτου, παρουσία

εκλεκτών καλεσμένων. Η πρώην εστεμμένη κατέφθασε στην εκκλησία συνοδευό-
μενη από τον πατέρα της και παλαίμαχο μπασκετμπολίστα Μπάνε Πρέλεβιτς, ενώ
στο πλευρό του γαμπρού ήταν η διάσημη αδελφή του Δούκισσα Νομικού και οι γο-
νείς τους Νίκος και Ούρσουλα Νομικού.

Παρέλαση «αστέρων» στον νησιώτικο γάμο του Πάνου Μουζουράκη με την αγαπημένη του Μαριλού
Κόζαρη στην Αίγινα. Ο τραγουδοποιός και η εγκυμονούσα φαρμακοποιός αντάλλαξαν όρκους αγάπης
και πίστης παρουσία 500 διάσημων καλεσμένων όπως η Σμαράγδα Καρύδη, η Ελεωνόρα Ζουγανέλη
με τους γονείς της, η Ελισάβετ Κωνσταντινίδου, η Έλενα Παπαρίζου και η Δήμητρα Ματσούκα.

Διάσημοι
καλεσμένοι
στην Αίγινα

Άννα Πρέλεβιτς και Νικήτας Νομικός

Τη νύφη συνόδεψε ο πατέρας της Μπάνε ΠρέλεβιτςΚατερίνα ΓκαγκάκηΤέα Πρέλεβιτς
Δούκισσα και 
Νικήτας Νομικός

Πάνος Μουζουράκης, Μαριλού ΚόζαρηΤόνια Σωτηροπούλου Κώστας Κόκλας Μιχάλης Ιατρόπουλος Κωστής Μαραβέγιας



Ο
καρκίνος της παιδικής και εφηβικής ηλι-
κίας μπορεί να νικηθεί. Σήμερα τα περισ-
σότερα παιδιά που θα εμφανίσουν καρκί-
νο θα βγουν νικητές σε αυτό τον αγώνα.

Όμως, όταν τελειώσει η θεραπεία και η ίαση είναι
πια πραγματικότητα, μια καινούργια περίοδος ξεκι-
νά για τα παιδιά και τις οικογένειές τους.

«Σε αυτή την περίοδο, τα τραύματα -σωματικά,
ψυχολογικά και κοινωνικά- που έχουν επιφέρει ο
καρκίνος και η θεραπεία του πρέπει να επουλω-
θούν και οι αγωνίες για την επόμενη ημέρα πρέ-
πει να καταλαγιάσουν. Η διαχείριση των προβλη-
μάτων αυτών είναι δύσκολη και μακροχρόνια.

Βασικό στοιχείο για ένα επιτυχημένο αποτέλεσμα
είναι σίγουρα η σωστή παρακολούθηση και η κα-
λή ενημέρωση», αναφέρει ο κ. Αντώνης Καττά-
μης, καθηγητής Παιδιατρικής - Παιδιατρικής Αι-
ματολογίας-Ογκολογίας ΕΚΠΑ. 

O καρκίνος της παιδικής ηλικίας είναι σπάνιος
και εμφανίζεται σε περίπου 150 παιδιά σε σύνολο
1.000.000. Ωστόσο, μετά τα ατυχήματα αποτελεί τη
δεύτερη σε συχνότητα αιτία θανάτου στις ηλικίες
κάτω των 16 ετών. Κάθε χρόνο περίπου 15.000
παιδιά στην Ευρώπη και 330-350 παιδιά στην Ελ-
λάδα διαγιγνώσκονται με κακοήθεια, η συχνότε-
ρη εκ των οποίων είναι η οξεία λεμφοβλαστική

λευχαιμία και ακολουθούν οι όγκοι εγκεφάλου
και κεντρικού νευρικού συστήματος. 

Τα τελευταία έτη σημειώνεται σημαντική πρό-
οδος όσον αφορά την επιβίωση των παιδιών που
πάσχουν από καρκίνο στην παιδική ηλικία. Δεδο-
μένου λοιπόν ότι περισσότερα παιδιά θεραπεύον-
ται και γίνονται καλά, η αντιμετώπιση του καρκί-
νου αποτελεί πλέον «success story» στην παιδια-
τρική ογκολογία. Αυτό σημαίνει ότι πολλά παιδιά
θα έχουν πλήρη ίαση, θα μεγαλώσουν και θα
φθάσουν στην ενηλικίωση. 

O καρκίνος είναι η πρώτη αιτία θανάτου από
ασθένεια στην παιδική ηλικία, όμως, χάρη στα
υψηλά ποσοστά ίασης, αυτή τη στιγμή στην Ευρώπη
υπάρχουν 500.000 επιβιώσαντες από παιδιατρικό
καρκίνο. Πλέον υπάρχει ένας εύχρηστος οδηγός,
που αποτελεί μήνυμα σε παιδιά και εφήβους που
νόσησαν με καρκίνο, ότι η καλύτερη ποιότητα ζωής
μετά το τέλος της θεραπείας τους είναι εφικτή και
είναι στο χέρι όλων μας! Τον οδηγό μπορείτε να
βρείτε και σε ηλεκτρονική μορφή στο https://kark-
inaki.gr/wp-content/uploads/2023/05/praktikos-
odigos-karkinaki-2023.pdf.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Μετά τα ατυχήματα, η συγκεκριμένη
νόσος αποτελεί τη δεύτερη 
σε συχνότητα αιτία θανάτου 
στις ηλικίες κάτω των 16 ετών

Μεταγενέστερες επιπλοκές
Οι επιβιώσαντες από καρκίνο μπορεί να εμφανίσουν μακροχρόνια κάποια προβλήματα υγείας. Οι
επιπλοκές αυτές είναι αποτέλεσμα του νοσήματος, της χημειοθεραπείας, της ακτινοθεραπείας και
των χειρουργικών επεμβάσεων, όπως στην περίπτωση όγκων εγκεφάλου. «Έτσι, λοιπόν, όταν ένα
παιδί ολοκληρώσει την αντινεοπλασματική θεραπεία, παραμένει σε τακτική παρακολούθηση,
όπως αυτή καθορίζεται από το πρωτόκολλο ανάλογα με το νόσημά του. Η παρακολούθηση είναι συ-
νήθως πιο εντατική τα 3 πρώτα έτη, συνήθως ανά 3-6 μήνες, και στη συνέχεια ανά 6μηνο έως την
ολοκλήρωση της πενταετίας από το τέλος της θεραπείας. Είναι σημαντικό να γνωρίζουν τα παιδιά
και η οικογένειά τους ότι η παρακολούθηση συνεχίζεται σε ετήσια βάση και όπως ο καθένας κάνει
ετήσιο εργαστηριακό έλεγχο, έτσι και οι επιβιώσαντες ως μετέπειτα ενήλικες θα πρέπει να συνεχί-
σουν την παρακολούθησή τους. Οι μακροχρόνιες επιπλοκές μπορεί να εμφανισθούν άμεσα, δύο
έως πέντε έτη από το τέλος της θεραπείας, είτε μετέπειτα, δηλαδή, ακόμη και δέκα έτη από το τέλος
της θεραπείας», αναφέρει η Κατερίνα Κατσιμπάρδη, παιδίατρος, διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ).

Αντώνης Καττάμης, καθηγητής
Παιδιατρικής - Παιδιατρικής

Αιματολογίας-Ογκολογίας ΕΚΠΑ

Κατερίνα Κατσιμπάρδη,
παιδίατρος, διδάκτωρ της Ιατρικής

Σχολής του ΕΚΠΑ

ΠΑΙΔΙΑ ΠΟΥ ΝΟΣΗΣΑΝ ΑΠΟ ΚΑΡΚΙΝΟ

Οδηγός επιβίωσης 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Για εσάς τους Κριούς, η Σελήνη βρίσκεται

στο διαμετρικά απέναντι ζώδιό σας, όπου

ενισχύει ένα μεγάλο μέρος της ψυχολογίας

σας, ενώ βοηθά τη συναισθηματική σας

ζωή. Ίσως υπάρξουν μικρές και ευχάρι-

στες μετακινήσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, σήμερα τα οικονο-

μικά σας θα έχουν ευχάριστες εξελίξεις.

Μπορεί να συναντήσετε αγαπημένο σας

πρόσωπο, που θα σας βοηθήσει σε ένα θέ-

μα το οποίο σας έχει γεμίσει με άγχος. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σελήνη βρίσκεται σε μια πολύ θετική

γωνία με τον Ήλιο και αυτό το γεγονός

σάς κάνει περισσότερο συγκεκριμένους

και κυρίαρχους στους στόχους σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η συναισθηματική και ψυχολογική αρμονία

θα σας βοηθήσει να κάνετε σημαντικές κι-

νήσεις σε επαγγελματικά και οικογενειακά

θέματα. Η ενέργειά σας θα είναι θετική προς

μία κατεύθυνση.

Λέων
(23/7-22/8)

Η σημερινή ενέργεια είναι θετική για τους

στόχους σας και σίγουρα βοηθά τα πράγ-

ματα να είναι ενωτικά και συμβατά προς

μια κατάσταση ή μια σχέση σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη βοηθά ουσιαστικά σήμερα κά-

ποιες οικονομικές σας υποθέσεις. Ίσως

η κοινωνική σας θέση, η αξιοπιστία σας

και τα ταλέντα σας να είναι εκείνα που θα

σας βοηθήσουν να προχωρήσετε στα

επόμενα επιτυχημένα σας σχέδια. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας κάνει
ατρόμητους, ώστε να πετύχετε τους στό-
χους σας, αλλά ακόμη και αν δεν τα κατα-
φέρετε, θα έχετε μια πολύ αρμονική προ-
σπάθεια που θα σας ανεβάσει αισθητά στα
μάτια και τη συνείδηση κάποιων.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη στον δωδέκατο τομέα σας είναι
μια δύσκολη θέση, που ευτυχώς κρατά πο-
λύ λίγο η ενέργειά της. Έτσι, μπορεί να μην
έχετε και την καλύτερη ψυχολογία και μάλ-
λον οι λίγοι και ουσιαστικοί άνθρωποι δίπλα
σας σάς ταιριάζουν πολύ περισσότερο αυτή
τη χρονική στιγμή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες θα υπάρξει μια έντο-
να θετική εξέλιξη στα προσωπικά σας θέ-
ματα και θα πρέπει να τους δώσετε ιδιαίτε-
ρη σημασία. Για εσάς των πρώτων ημερών,
ένα ενδιαφέρον μήνυμα θα σας δημιουρ-
γήσει νέες εργασιακές συνθήκες.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο πιο
ψηλό σημείο του ωροσκοπίου σας και να
σας φέρνει αρκετή θετικότητα στις επαγ-
γελματικές σας αποφάσεις. Μια σχέση θα
εξελιχθεί πάρα πολύ καλά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη σχηματίζει μια πολύ θετική γω-
νία με τον Ήλιο, όπου επηρεάζει και εσάς
με έναν πολύ θετικό τρόπο. Ίσως μάλιστα
πρέπει να κάνετε μια ενωτική κίνηση, αν
έχετε απομακρυνθεί από κάποιο αγαπη-
μένο σας πρόσωπο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για σας τους Ιχθύς η μέρα σας θα είναι
αρκετά ευχάριστη όσον αφορά τις οικο-
γενειακές σας υποθέσεις. Είναι καιρός
να τακτοποιήσετε κάποιες εκκρεμότη-
τες και τώρα είναι η πιο σωστή στιγμή.
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Σήμερα είναι μια αρκετά θετική
στιγμή για τους Διδύμους, τους
Ζυγούς και τους Υδροχόους, καθώς
θα υπάρχει αυξημένη ζωτικότητα

στον προσωπικό τους τομέα. Η ισορροπία και η
αυξημένη δημιουργικότητα θα φέρουν λύσεις
σε θέματα που προϋπήρχαν.




